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PEN TRU  PROPU N EREA ISTORIEI-

La propunerea Istorici Profesorii voru narra niai 
ântêiu ei înşişi bucala istorică despre care au se trac
teze, cu cuvinte eâtu voru pu té mai simple şi mai po
trivite cu înţelegerea seolariloru, le voru desceptâ lua
rea aminte asupra locului în care s’au petreeutu eve
nimentele, şi asupra timpului eându s’au întîmplatu 
acestea. Ei voru repeţi aeésta de dóue, şi unde cere 
trebuinţia, şi de trei ori; apoi voru încercă mai ân
têiu pe şcolarii cei bani se reproducă celle narrate 
de dînşii, după acea a voru provocă pre cei mai târ- 
dii la minte. Cându Professorii se voru fi eonvinsn că 
şcolarii au coprin su deplinu obieetulu, voi*u pane se 
citésea testala din carte, fâcêndu-i se iée a minte la fra- 
sile şi la terminii întrebuinţiaţi. Cându ar veni la nisce 
termini necunoscuţi, Professorii ivoru espiică cu totă 
esaetitatea, şi nu voru iăssă pre şcolari se i întrebuin- 
ţieZe pîno ce nu voru fi încredinţiaţi că i au înţellesu 
deplinu.

In fine după doue sau trei recitiri, Professorii vo
ru provocă pre şcolari se reeiteZ® bucata istorică în 
irasi correcte. Déra se vorn păZ de a lăssă pre ş co 
lari se memoreZe, în modu mechanicu, frasi mérte sau 
neinţellesse de dînşii, cari nu făcu alta de câiu obos- 
sescu mintea seolariloru şi i descuragiéZ» de la în- 
vet, iătură.
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I S T O R I A

ROMÂNILOR lî
A.

starea Raclei Înainte de venirea Rom anilor».

1.

Ştirile celle mai vechi despre locuitorii ţerriloru de la
Dunăriă.

1. Rîulu cellu maî mare alin Europei care curge 
de la appusu spre resăritu şi se vérsà în marea né- 
gră, se numiâ în vechime Istru. mâi pre urmă Du
năriă. Din celle d antâiu timpuri de cari avemu cun- 
noscinţie istorice, ţerrile de a drépta acestui rîu era 
locuite de Geţi; acelle de a stânga din ţinutulu Mu- 
reşiului şi allu Tissei, de Agatursi; şi celle din ţinu- 
tulu Oltului, Argeşinlui, Prutului, Dunastrului, Duna- 
prului şi Dunului, de Scuţi.

2. Geţii eră unu poporu curagiosu, credea în 
unu Deu şi în nemurirea suffletului, care inveţiătură 
uă primisseră de la unu filosofu allu loru, a nume 
Zalmosse, Agatursii era applecaţî la îuxu, şi purta

1
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seulle de aura. Scufii ducea uă vieţiă nomadieă, şi 
prin incursele loru în Asia, interrîtară pre Perşi a- 
sapra loru.

3. Darin fiiulu lui Ustaspe, regele Persiloru, ple- 
câ din Asia cu uă armată numerosă, şi veni pîno Ia 
Bosporulu Tracicu, preste care făcii unu podu de 
vase şi trecix în Europa. înaintându prin Tracia, 
dede preste Geţi, cari credî«du-se a fi destuii de tari, 
redicară armele asupra Persiloru, înse eî fură în
vinşi şi îndatoraţi a merge cu Dariu în contra 
Scuţiloru.

4. Din ţerra Geţiloru, Perşii trecură Dunăria 
preste unu podu de lemnu, şi purcesseră asupra Scu- 
ţiloru. Aceştia se retrasseră prin locurile loru celle 
deşerte, şi trimiseră soli la Grecii de la Dunăriă, ca 
se ardă podulu şi se lasse pre Perşi in manile loru. 
Oându înţellesse Dariu de acésta se intórse inderetu 
câtu putu mai currendu; iăssâ pre Geţi se trăiescă 
in pace după legile şi datinele loru, şi ellu se dusse 
in Asia*) an înainte de Chr. 510.

5. După acestă întîmplare Geţii remasseră in 
ţerra loru, şi se luptară adese ori cu Tracii şi cu 
Macedonia pîno pre timpurile lui Filippu, cându fură 
respinşi de Macedoni cotră Dunăriă. Attunci ei tre
cură de a stânga Dunării şi coprinseră locurile Scu- 
ţilora. După mórtea lui Filippu, se sculâ fiiulu seu 
Alessandru, şi turbura popdrele de la Dunăriă. Sirmu, 
regele Tribalilora, fugi in insula Peuce dintre gurile 
Dunării; Geţii se apperară cu armele, înse nepu- 
tându-se mesura cu falangea macedonică, se retrasse-

*! Herudntas histqriaruîn libro IV, 48, 93, 100, 194 et **qy.
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ră in deşertele lóra. Attunci veniră deputaţi la A- 
lessandru, cari fiinda întrebaţi de cotră dînsulu, câ 
de cine se temu ei mai multu? respunseră: câ nu 
se temu de altulu, numai de ceru se nu cadă pre ei.*)

6. După mórtea lui Alessandru se scullâ Lisimachu 
regele Traciei, asupra lui Dromiehete care domnia at
tunci preste Geţi. Dromiehete trasse pre Lisimachu in 
nisce locuri sterpe şi neămblate, apoi Iu incungiufâ 
şi Iu prinse cu totă oştea lui. După acea-à lu dus
se lâ cetatea Elia, şi Iu tracta eâtu se putù mai ome- 
nesce, apoi i dede drumulu fora se i eără preţiu de 
rescumpărare.**) annulű înainte de Chr. 318.

Puçinu dup acesta, veniră la Dunăriă Galiii 
cari, după mal niulteiwehl^îref^Îritemeiară cetăţile Tau- 
runulă (Semlinn), Singidunulu (Beligradu), Noviodunulu 
şi altele. Din părţile de cotră mediă-nopte veniră Bastar 
nii încontra cărora se luptară Geţii suptu conducerea lui 
O role 1. In una din bătăile acestea Geţii se pur- 
t&ră forte rău; Orole i ossêndi ca se se culce eu ea- 
pulu în loculu picióreloru şi se servescă ei pre femei. 
Aceste mesuri umilitóre remaseră in lucrare pi no 
cându Geţii prin uă nouă faptă bărbăteseă şterseră 
rusşinea păţită***) an. înainte de Chr. 170.

*) Amarras Expedit. Alexandri libro L 4.
**) Polyaenns VII, 25. Diodorns Sieulus de virt. et ritós I. XXI.

***) Justinus iiistoriarum lib. XXXII, 3.
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Gontactulu Romanilorü cu Dacii.

1. După ce Romanii şi intemeiară statuia subtu 
şepte regi, in cursu de 244 de anni, prefăcură dom
nia in republică şi coprinseră totă Italia, apoi se în
tinseră preste celle-l-alte ţerri alle Europei, Asiei şi 
Africei. Multă resistenţiă le făcură Macedonii, inse 
mai pre urmă cădură şi ei. Attunci Romanii se ap- 
propiară de Dunăriă, şi făcură cunnoscinţiă cu Ge
ţii. Dâră la Romani numai locuitorii din giosu de 
cataractele Dunării se numeseu Geţi, cei din susu de 
cataracte, din ţinutulu Tissei şi allu Mureşiului, se dieu 
Daci. Mai pre urmă numele acesta iea uă întindere 
totu mai mare, şi totă ţerra de a stânga Dunării, 
incependu de la rîulu Margu (Morava) pîno la Bo- 
rustene (Dunapru) se chiamă Dacia.*)

2. Cotră annulu 50 inainte de Christu, dom
nia preste Daci regele Boirebiste, care avea longă, 
sene pre, inveţiatulu Cineu in calitate dé profetu şi 
de archiereu. ! Acestu inveţiatu svătui pre Daci se 
sterpésca viile, şi eî ascultară foră oppunore, Boi
rebiste deprinse pe Daci la arme şi suppuse nu nu
mai pre pop orele vecine de a stânga Dunării, ci tre
cu şi preste apă dincollo de bătu pre Gallii din ve
ci îietate, şi stinse cu totulu pre Boii din Pannónia; ellu 
coprinse şi cetăţile grecesci de pre longă marea né- 
gră pîni> la Dunapru, **)

3. Ineursele celle dese aile lui Boirebiste in 
Tracia, 111 aria şi celle-l-alte provincie alle Romani-

*). Cae«ar de bello öaliieo lib. VI, 25. Strabo Geogr. lib. VII cap. 3
§. 1, 12, et 13. Plinius nat. liistor. lib. IV, 25 

**). Strabo Geogr. lib. VII. esp. 3. § 11»

II.
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loru de prin pregiuru, supperară aşia de tare pre 
Juliu Cesare, in câta acesta, după ce se intórse la 
Roma de la bătâile in contra lui Pompeiu şi a Pom- 
peianiloru, şi propuse se pornésca in contra Daci- 
loru şi apoi se tréca in Asia in contra Parţiloru. In
se mórtea lui Cesare mântui pre Daci şi pre Părţi 
de périr ea cu care era ameninţaţi.*)

4. După mórtea lui Cesare se trimise la Du- 
năriă Caiu, fratele lui Marcu Antoniu. Acesta fu 
bătutu de Daci şi de Bastarni la cetatea lstrianiloru\ 
semnele militare luate de la Antoniu se addusseră la 
Genucla, care era uă cetate a Daciloru. Boirebiste, 
audindu de certele ce se născusseră intre Antoniu şi 
Octavianu, trimise deputaţi la acesta, şi-i promise a- 
jutoriu incontra lui Antoniu, décâ şi Octavianu vâ 
voi se i implinéscâ cererile selle. Dóra Octavianu 
nu primi, şi aşia Boirebiste se dechierâ pentru A n 
toniu; inse currêndu după aceaa peri într’uă rescollă 
ce se născu intre Daci.

5. Murindu Boirebiste, imperiulu Daciloru se 
desfăcii în mai multe pârţi şi se redusse aşia de ta
re în câtu Dacii nu putea înarma în contra Roma- 
niloru maî multa de 40,000 pîno la 50,000 de 6- 
meni. Unuia dintre capii Daciloru a nume Orole II, 
fu îndemnatu de compatrioţii sei se se scolie în 
contra Romaniloru cari era atunci desbinaţi între An
toniu şi Octavianu. Orole addusse înainte doi câni 
cari se înclierară între sene, dâră cându se mânca 
ei mai tare, le arretâ unu lupu; cânii îndată ce Iu 
vedură, se lăssară de a se mânca între sene, şi se

*) Appianus da bellis IlljTiois UI. Suetonius ia Julio 44. Velejus Pater- 
culus II, 59.
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luară după dînsulu. Atunci çlisse cotră Daci: aşiă 
potu se facă şi Romanii eându ne vorfl vedé pre noi; 
deci mai bine se-i lăssâmu se se frece ei între denşii:*). 
7  6. în adeveru, la annulu Romei 722 (31 în
ainte de Chr.) se făcu bătaia decisivă la promon- 
toriulu Aeţiu (în Epiru), şi Octavianu prefâcù repu
blica in imperiu, şi luă numele de Augustu (adecă 
allessu de ţ)eu). Liciniu Crassu care commanda în 
Macedonia, chiămatn de Orole în contra celloru alţi Daci, 
trecu Dunăria, şi în cea d’ăntâiu lovitură împrestiâ 
pre Daci, apoi încungiurâ cetatea în care se trăs- 
sesseră după bătaia. (Jnu militaru greeu băgă nóp- 
tea pre Romani în cetate. Dacii vedîndn-se vân
duţi, seuccisseră unii pre alţii ca se nu pice în mâ- 
nile Romaniloru. De acollo Crassu dusse oştea la 
uă pesceră mare şi întărită férte, numită Cira, la ca
re se di cea că ar fi fugitu titanii cându fură învinşi 
de çlei. Acollo şi dusseră Dacii tóté lucrurile loru 
celle preţiose, şi se închisseră într'însa, Crassu astupă 
tóté intrările şi esşirile şi constrînsse pre omeni 
prin fóme a se suppune.

7. După aceia Crassu purcesse în contră cel
loru alţi Daci, şi ajunse la cetatea Genucla, care era 
cea mai tare dintre tóté cetăţile ce stă suptu com- 
mândulu lui Zurâsse, (altu capu alin Daciloru). A- 
eollo se ţinea semnele militare luate de la Antoniu. 
După multă luptă, Romanii luară cela tea ; deră pre 
Zurasse nu Iu putură prinde, fiindu eă acesta se dus- 
sesse la Scuţi după ajutoriu. Lieiniu Crassu se în- 
tórse în Tracia, eră de aci se dusse la Roma, şi

*) S trab o lib. VII, nap. 3. § 11.— Frankiul*, eap 11.
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triumfă despre Traci şi despre Daci.*) an. înainte 
de Chr. 26.

8 Pre cându Liciniu Crassu triumfă la Roma, 
Dacii lăssându desbinârile şi certele d’între d’înşii, se a- 
dunâră şi-şi allesseră rege pre Cotusone suptu care 
începură érasi a trece Dunăria preste ghiaça şi a 
prăda provincieîe Romane, Oetacianu trimisse la 
Dunăria superióre pre fii seivitrici, Drusu şi Tiberiu, 
eră la Dunăria inferiore pre Cneu Lentulu.; Acesta 
respinse pre Daci preste Dunăriă, construi castre 
stative pre longă rîpa Dunării, şi le întări cu miliţiă. 
Dacii âttaeară castrele mai de multe ori, înse Len- 
iului batii infricoşiatu, uccise trei duci dintre ai 
loru, între aceştia şi pre regele Cotusone.**) Acésta 
perdere nu desănimâ pre Daci ; după cinci anni de 
çlille eî conspirară cu Pannonii şi cu Sarmaţii în 
contra Romaniloru, şi abia se domolliră de armele 
Iul Tiberiu.***) an înainte de Chr. 10.—  Eliu Catu 
strămută la 50,000 de Daci preste Dunăriă în Moe- 
sia.****)an. de la Chr. 3.

9. Cu tóté aceste-a Dacii nu perdea nici uă oc- 
casiune spre a turbură provincieîe Romane de a 
drépta Dunării, mai allessu suptu următorii cei des- 
frenaţi ai lui Augustu, pîno la domnia lui Vespasi
ana, annulu de la Chr. 69. —  M. Plautiu, guvernatoriulu 
Moesiei, frânse pre Daci şi pre cei-I-alţi barbari 
cari se versasstră asupra provincieloru romane, şi

*) Dia Cassius libvo LI. 26.
’ *) Suetonius iu, Auguste. XXI.

***J Dio Cassius libro LIV. 36,
*’ **) Strabe Gc.gr. iib. V!I. cap. 3. § 11.
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strămutâ la 100,000 de ómeni în Moesia, şi-i făcu 
tributari Eomaniloru. *)

10. Pre timpulu lui Domitianu se seullară é- 
răşi Dacii asupra Eomaniloru. Domitianu le de- 
chiărâ resbellu, şi trimise in contra loru pre Oppiu 
Sabmu. Dacii avea attunci în fruntea loru pre Dura; însë 
acesta nesimţindu-se destullu de tare, se lăssâ de 
domnia, şi investi cu dînsa pre Deeebalu, omulu cel- 
lu mai agera şi mai curagiosu dintre Daci. Dece- 
balu se înţellesse cu Pacoru regele Parţiloru", şi se 
uni cu Sarmaţii şi cu Gaţii in contra Eomaniloru. 
EIlu bătu pre Oppiu Sabinu de Iu nimici dimpreu
nă cu armata sa. Atunci Domitianu trimisse pre Fuscu, 
prefectulu pretoriului, care avù totu aeea-aşi sor
te Interrîtatu prin atâtea perderi, Domitianu pleca 
însuşi asupra feroşiloru duşmani ; dâră abia ajunse în 
Moesia, şi se arruncâ în braçiele plăceriloru şi alle des- 
frenâriloru ; ellu trimise cu ostile pre Juliarm se se ba
tă cu Dacii. Acesta trecêndu Dunăria, întelni pre 
Daci la Tape, şi î frecă de i stinse. Deeebalu se 
retrasse la reşedinţa sa, tâiâ arborii pîno în trun- 
chiu şi le impuse arme. Eomanii veçlîndu-i din de
părtare crezură că sunt mulţime de militari şi nu 
cutezară a se appropiă, ci se retrasseră. — Domitianu 
fu strîmtoratu în Pannónia de côtra Marcomani, şi 
aşiă se grăbi a face pace numai de câtu cu Dacii. 
Ellü invită pre Deeebalu la conferinţiă; însë acesta 
temîndu-se ca se nu Iu prindă, trimise pre frate-seu 
Diege. Dacii cerea se le dea fabricatori de arme 
şi de castelle, şi unu stipendiu annual förte însem-

*) Gruterus Inscripţionam Nro. CCCCLIII.
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natu Domitianu se învoi la tote acestea, ba dede lui 
Decebalu şi uă diademă, ca cumu l’aru încorona 
ellu, şi i ar da ţerra din graţia sa. După acea a se 
íntórse la Eoma şi triumfă despre Daci şi despre 
Câţi, pentru care Iu rîseră toţi omenii pricepuţi. (*) 
Ellu se uccise la annulu Chr. 96

B.

Starea Dacici supţii Traianu şi următorii Iul.

I.

Riiîulle luî Traianu cu T)acvi

1. Marcu Uipi Traianu se născu în Ispania, în 
cetatea Italica, Ia annulu Chr. 53, şi se distinse prin 
agerimea minţii şi prin tăria inimei iu dregătoriele 
ce purtă de la cellu mai de giosu gradu pîno la cea 
mai înaltă demnitate, Imperatoriulu Nerva, petrurisu 
de mirare pentru virtuţile lui, Iu adoptă de fiiu, 
şi de următoriu în imperiu. îndată ce Traianu se 
numi imperatoriu, începu a cugetă la medílócc!e de 
a şterge pata cea pusă pre numele Romanu prin 
tributulu dacicu, promissu de cotră Domitianu, şi 
pre la annulu 100 de la Chrislu, plecă în contra 
Daciloru. (**)

(*). Dio Cassius LXVII. Tacitus hist. III. 4 et 22. Suetonius in Domi- 
tiano 6. PUiniuâ lib. X. epist. 16. Panegyr. XVII 1. Statins Tbeb. 
L MartiaUs V. 3, VI, 10, 76, VII, 83, VII, 15, 30, 65.

**). Dio Cassius. LXVIII. 3— 15; şi scenele scnlpite pre Columna lui 
Traianu eu eommentariele lui Ciaeeoni şi Fabretti.

2



2. Decebalu audindu de acesta întreprindere
se speria forte, sciindu pro b’ne că mai înainte n ’a 
invinsu pre Romani, ci pre Domitianu, eră acumu are 
de a face cu poporalii romanu şi cu imperatoriuln 
Traianu, pre care lu respecta încă depre timpuîu 
cându guverna (xermania. Traianu petrecù. iarna în 
Moesia, apoi în primăvera annului 101 trecu Du- 
năria. Cându ajunse la Tape, militarii i * addusseră 
unu burete mare pre care era scrisu cu litere la
tine : “Burii cu toţi soçii loru spunu lui Traianu se
se întdrcă înapoi, şi se ţiiă pacea.“ Traianu nu se 
turbura de acéstâ ameninţiare, ci purcesse înainte,, 
şi în cea d'ăntâiu lovire bătii pre Daci. Decebalu 
trimise la dinsuhi deputaţi de rangulu de giosu, 
comaţi, ca se cérá pace. Traianu nu primi, ci pur
cesse mai departe, şi bătii a doua oră pre Daci şi 
pre Sarin sţi. Acumu Decebalu trimise alţi deputaţi 
mai însemnaţi da câtu cei d’ăntâiu, inse nici acestora 
nu se • dede pacea. Bătaia a treia se încheiâ prin 
greutăţile iernei.

3. In primavé.ra annulai 102, se facil cea mai 
cruntă bătaia intre osiile romane şi daciane. R o
manii învinseră. însë numërulu plăgilnru fii aşiii de ma
re în câtii nu ajunngea materia de a le face legături. 
După acesta, Romanii coprinsseră castrele Daci- 
loru celle făcute piintre munţi şi se arrettară din
aintea reşedinţei lui Decebalu. In aceste impregiu- 
râri, Decebalu desperatu trimise ua numerosă depu- 
tâţbine de bărbaţi, femei şi copii, ca se róge pre 
Traianu de ertare, şi se facă pace cu ori-ce preţiu. 
Traianu primi cererea loru, însë cu condiţiunile, ca
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së dé înapoi pro toţi fabricanţii trimişi de Domi- 
tianu, pre toţi fugarii, şi tote macliinele de res- 
bellu; se strice tóté casteilele, şi se recunnoscă de 
amici şi de inemici pre aceia cari sunt şi si popo
rului romanii,,, Decebalu se suppuse la tóté, şi tri
mise deputaţi la Roma, spre a mărturisi şi înaintea 
senatului suppunerea sa şi a ţerrei s&lle. Traianu 
triumfă, şi luă numele de Dacicu (adecă învingătorii! 
alin Daciloru, annula Chr. 103)

4. Déra un trecu multu timpu şi vine scrie la 
Roma ck Decebalu nu se ţine de eondiţiunila păcii, 
ci face arme, reparedă castelle, primesce fugari, in
vită pre popórele vecine la resbeliu şi turbină pre 
cei ce ţinu cu Romanii. Traianu ineunnoscmţiatn 
despre acesta, se supperâ férte, şi plecă érasi în con
tra Daciloru eu scopu de a preface ţerra lorù in 
provincia romana. Venindu la Dunăriă, însărcineţlă 
pre architeetulu Apollodoru Damascenulu se facă 
unu* podu de petră preste acestu fluviu, din giosu 
de cataracte între Ţierna şi Egeta, eră ellu se ţine 
în Moesia cu ostile selle. Decebalu vedûndu peri- 
dulu, chiămâ la arme pre tóté popórele vecine şi 
trimisa la Traianu pre nisce fugari prefăcuţi, ca se Iu 
uccidă; insë aceştia se descoperiră, şi plătiră cu vié- 
ţia littenfatiîÎu lorii.1' ̂  ,

5. La snnulu 105 se fini podulo, şi Traianu 
trecu cu tóta armata sa pre pamêntulu Daciei. A - 
cumu se începu resbollalu in tótá furórea sa. Lon- 
ginu, prefectuln unei legiuni, fu chiămatu de Dece
balu la conferinţă. Romanulu cu deplină încredere 
se dusse la dinsulu. Dectbalu Iu înO’ebâ despre 
planuri-e lui Traianu, şi neprimindu respumu, Iu puse



la înehisôre, apoi trimise pre unuia dintre ai sei la 
Traianu, ca se i spuiă, că Iu va da înapoi, decă 
imperatoriulu se va retrage din Dacia, şi va plăti 
spessele resbellului. Longinu încunnoscinţiâ pre Tra
ianu prin unu libertu allu seu, că ellu are de cugetu 
se şi scurtede viâţa prin veninü; prin urmare se nu 
primescă propunerile Dacului. Traianu nu perdu tim- 
pulu, ci înainta cu armata asupra reşedinţei lui De- 
cebalu. Romanii se înfuriară cându vedură capulu 
lui Longinu şi alle altom Romani înfipte în pregini 
pre vallurile cetăţii; ei se luptară ca nisce lei, şi în 
fine luară cetatea, şi i dederă focu de tote părţile. 
Dacii, parte se ucciseră ei intre sene, pârtevse ,adă- 
pară ca veninu, parté cămară în manile Romaniloru. 
Decebalu, vedîndu că totu e perdutu, şi temendu-se 
ea se nu pice de viu în manile învingătoriloru, se 
adăpâ însuşi cu veninu, capulu lui se addusse la Ro
ma, an. Ch, 106.

6. Traianu prefăcu Dacia în provincia roma
nă, asşeţliâ spre paçlia ei doue legiuni: a cincia ma
cédonien, şi a treï-spre-^ecea géminâ, şi addusse ne- 
numerată mulţime de ómeni din totu imperiulu ro
manii*), însë mai vertosu din Italia, spre a impopo- 
râ acesta ţerră mare şi frumosă, care se intindea de 
la Dunăriă spre mediă-ndpte pîno la originea Tisseî 
şi a Prutului, şi de la Tissa spre resăritu pîno la 
marea negră şi la Dunastru, şi care e cunnoscută astăzi 
suptü numirea de România, Moldávia, Bassarabia, 
Bucovina, Trasilvania, Marmorosulu, Crişiana, şi Te- 
mişiana.

(* ) E ntropius lit.. V U , C.
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7. întru memoria victoriei re<purîa?e<Ôe Trăianu
asupra Daciloru, s^r^dicâ la^^ma^c||Iiţmna lui Tra- 
ianu, pre care sescu lp i ra to  te lutpele cu Păcii din 
amêndôue resbellele, care se vede pîno în diua dedi- 
ădi (*). In Dacia se restaura Sarmizegetusa, reşe- 
nţia lui Decebalu, şi se numi Ulpia Traiana Augusta, 
care urmâ şi de aci inainte a li capitala Daciei, 
apoi se çlidi Apululu şi Salinele în Dacia centrale; Ti- 
visculu în Temişiana; fiomula în România; Paloda, 
Su cidava, Pe troda va, Carsidava, şi Petridava în Moldá
via, şi altele mai mpftef**). Se făcură drumuri astler- 
n ute cu petră, se ponsliuiră apeducte, se redic^ră^ 
temple, teatre, ^miiteatre, se lncrâră saruîeîe şi raine- 
rele de auru şi de argintu, şi'în  seurtu timpu ţerra 
deveni una dintre celle mai frumóse provincie alle 
imperiului romanu, ^

8, lraianu, dupa ce cuceri Dacia, şi intorse 
armele asnpra resăritului, şi prefăcu Armenia, Meso- 
potamia, Assuria, şi parte din Arabia în provincie 
romane. Ellu muri la Salinuntu în Cilicia, la an- 
nulu Chr. 117, lăssându urmâtoriu în imperiu pre 
adoptivulu seu Adrianu. Bunetatea lui remase de 
essemplu, în câtu senatulu romanu cându felicită pre- 
imperatori, dicea : ,,se fii mai fericitu de câtu Au
gusta, şi mai bunu de câtu Traianu. “

*) Columna Traiani ctţm eommentariis Ciaeeônii et Fabretti.
**) Ptolcmaei Gcograpliia lib. III. cae. 8 Tabula Pentiugerian 

in Dacia.
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Daâa suptu th mm et e ni ;n dora.

1. După múrtea lai Traiánu urmă in imperiu 
Eliu Adrianu. Acesta, gelosu de gloria lai Traianu, 
îndată părăssi trei provincie cucerite de d'nsuîu, re- 
cliiămându legiunile diu Armenia, Mesopotamia şi 
Assuria, şi determina ca rîulu Eufratu se fia margi
nea imperiului romanu de eotră resăritu. Assemi- 
né voi se facă şi cu Dacia, însë amicii nu îu lăssa- 
ra, arretându-i că ar fi ua ,-p.ré, mare necuviinţă de a 
da în manile barbariloru pre atâţi>a*>’cetăţiani romani. 
Cu tóté acestea, pentru ca se micu-şioraţle gloria lui 
Traianu, strică podulu cella de preste Dunăriă, supta 
pre testű că servesce numai de a înlesni barbarilor a 
trecerea în^Moesia,- pre -sandu datoria lui ar fi fosta 
de a Iu apperk.

2. La începută Adrianu puse numai unu pre
şedinte preste Dacia şi Pannónia pre Marcu Turbi
ne, apoi numai preste Dacia puse propretoriu pre 
Papiriu Elianu care guvernă ţerra forte înţellepţeşce 
şi făcii multe lucruri folositóre, între altele redicâ a- 
peductele de la Sarmizegetusa ; suptu Plautiu Cesi- 
anu care commanda miliţia din Dacia de giosu, se 
asşediara mai mulţi militari cari servisseră 25 şi mai 
bine de anni. Adrianu însărcina pre Sal viu Julianu 
se culléga legile civile din edictele pretoriloru, si a- 
poi publică acéstâ eullegere suptu numele de edictu 
perpetuu. Ella fu mare amatoriu de arcbitectură, 
înframuseţiâ Roma şi cetăţile capitale din provincie ; 
redicâ Elia Capitolina pre ruinele Jerusalimului, deră

II



prin acesta aţiţiâ uă rescollă înfricoşiată intre Jidani 
şi ribiâ putù se uă demollescă după trei anni de 
âiile(*).

3. După ce Adrianii împerăţi 25 de anni, nuni 
la Baia, în an. Chr. 138, lâssându urmatoriu în im
periu pe adopţi vuia seu Titu Eliu Antoninu, cu su
pranumele Pilda, care fu şi mai mare amatoriu de 
pace de câtă Adrianu; eîlu se occupa totă vieţia sa 
cu îndreptarea stării din întru a imperiului; drepta
tea lui iu de modellu, în câtu chiaru barbarii din 
ţerrile celle mai depărtate depunea armele şi se a- 
dressâ la dînsul ca se le judece căuşele. Antoninu 
merită numele cellu mai gloriosu de părinte alin ge
nului omenescu. Ellű domni 22 de anni, şi muri 
la Lori în Etruria, bet-râmi de 75 de anni, lăssându 
urmatoriu în imperiu pre genere-seu Mar cu Aurelia, 
an. Chr. 161.

4. Álarca Aurelia prin înţellepciunea sa merită 
numele de Filosofu, şi prin faptele selle celle mari 
numele de erou. Ellu domni 19 anni pururea oe- 
eupatu cu sciinţele, cu administraţiunea statului şi cu 
apperarea lui în contra barbariloru, mai allessu a 
Marcomaniloru şi a Sarmaţiloru cari neîncetaţii tre
cea Dunăria de susu şi de midilocu, şi devastă pro- 
vinciele romane. După multe lupte crunte, chiaru 
în momentulu cându eră se puiă capetu resbdluluî, 
Marcu Aureliu muri la Carnuntu în Panonia de 
susu ,în etate de 59 de anni, lăssându următoriu în 
imperiu pre fiiu seu Marcu Aureliu Cvrnmodu, an. 
Chr. 180.

(*) Dio Cassius LXIX. Kutropiua VII, 6. Inscriptioues în Dacia repcrtae.



5. Cummodu Încheia pace cu Murcomanii, éra 
cu Burii se învoi ca aceştia se dée înapoi pre cei 
prinşi îa resbellu, se dée şi ostatici, şi se jure că nu 
voru călca nici uă dată în ţinuturile Daciei, şi nu se 
voru appropiâ de marginile ei mai multu de cinci 
miliare. Ducii lui Commodu bătură apoi pre Sar- 
maţi şi ellu luă titlu de Sarmaticu. —  întorcenduse 
la Roma, lăssâ guvernul^ în manile prefectului pre
toriului şi ellu şi petrecù timpuîu luptându-se în am
fiteatru, şi făcu mulţime de crudimi, în urma cărora 
fu uecisu le annula d ir . 192.

5. Cu Anloniriii încetă periodulu cellu ferieitu 
allu imperiului Romanu. De aci înainte începe dés- 
epotismulu militariu. Pretorianii vêndu tronulu im
periale la cei ce le dau mai multu, şi scâmbă pre 
imperatori după capriţiu. Rari omeni se afla cari se 
le puiă frôu. Septimiu Severu constringe pre senatu 
ca se Iu recunnoscă de imperatoriu; la resăritu insufflă 
respectu naţiuniloru barbare, a casă lămuresce le
gile cu ajutoriulu jnrisconsulţiloru Papioianu, Pauîu 
şi Ulpianu, şi móré la Erboracu în Britania la an. 
Chr. 211.

7. Antoninu GaracaMa, fiiulu lui Septimiu Se
veru, dă k  toţi locuitorii din provinciele romane drep- 
tulu da cetăţiani romani. Trecûndu prin Dacia, bate 
pre Goţi şi-1 respinge din ţerră. Aceşti barbari se 
arretară attunci pentru ântâiaşi dată la Dunăriă. Ca- 
racalla pun k  »nnulu Chr. 217. — Eliogabalu, dom
ni ca una copillu desfrenatu şi ticăllosu. — Allessan- 
dru Severu, june virtuosu şi plinu de curagiu, se 
uccise de militari, an. Chr. 235. —  Filippu serba 
millenniuîu Romei la an. Chr. 247; dede Roma-



nilora din*Dacia dreptulu de a bate monetá; Insë 
Goţii începură acumu a inundă ţerra de tóté pârtile.

8. Aurelianu, nă3cutu în ţerrile de la Dunăriă, 
şi cresuteu suptu arme, batù cu legiunile sélle în 
mai multe ronduri pre barbari, şi-i respinse preste 
marginile imperiului. La annulu Chr. 270, se făeii 
imperatoriu şi luâ mesurele celle mai înţelepte şi 
mai severe spre a restabili disciplina militariă; elin 
curăţi Dacia de^ Gp|i, şi Italia de Alemani, întări 
Roma prin unu riiur'u nou împregiurulu ei: apoi pur- 
cesse la resăritu şi bătu pre Zenobia, regina Suriei, 
suppuse Egiptulu, se íntórce la appusu, şi desarmâ 
pre Tetricu în Gallia.

9. După ce restaurâ totu itnperiulu romanu, 
şi propuse se plece a doua oră la resăritu, şi se 
bată şi pre Perşi; vedăndu că barbarii de la marea 
negră nu încetediă de a infistă Dacia, şi că prin 
multele bătăi sau deşertată Illuriculu de omeni, oţărî 
se părăssescă Dacia lui Traianu, şi se strămute 
legiunile în Moesia de a drépta Dunării. Mulţi 
dintre locuitori trecură cu miliţia în Moesia şi se 
asşediară acoîlo. Ţerra acea-a se numi Dacia noua 
şi se împărţi în Dacia ripiauâ, de pre lônga rîpa 
Dunării, de la Margu (Morava) pîno la Escamu (Os- 
niu), cu capitala Raţiona, şi în Dacia mediterfanâ 
de pre lônga munţii Macedoniei şi ai Traciei, cu ca
pitala Sardica, annulu Chr. 274. Dérá eea mai ma
re parte de Romani din Dacia lui Traianu; fiind u le
gaţi de famiJiele şi de pamêntulu nascerii care era 
acumu patria loru, voiră mai bine a sufferi domnia 
Goţiloru. de câta espatriarea; din care causa ei nu 
urmară legianiloru lui Aurelianu, cu fraţii loru cei
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mai puyinu legaţi de vechia lom ţârrăjfr/'înse nici 
domnia Goţiloru nu fa atâta de aspră£_e^-giyice8tia, 
ca nisce barbari cari trăia din pradele “lielice âe as
tăzi pînô manei, veçlûndu-se în stăpânirea ţerrei, nu 
numai că nu turbura pre aceşti locuitori pacificii, ci 
încă-i şi apperă în contra tutora încurseloru, şi-i ini
ma ca se Încrede pamêntulu, ca se şi pótá avé şi 
ei nutritura pentru pradele ce căstigâ cu armele din 
alte ţerri. Românii din Dacia se înveţiasseră în 
cursa de dóue-deci de ani, a trăi eu dinşii; ei cunno- 
scea de altă parte pré bine starea lunii de atunci, 
pentru ca se se induplice a şi scâmbâ patria cu spe- 
i-anţia de uă securitate mai mare, cându vedea că 
tote ţerriie de prin pregiuru suntu asseminé espuse, 
şi cà cu puçinu tirnpu mai înainte Allemand cul
caseră chiaru Italia, centrulu imperiului; afară de a- 
cestea, despotismulu miiitariu din provincie era mai 
puyinu de sufíéritu de câtu guvernulu barbariloru. 
Nici nu se putea cugetă, pre lônga totă servitatea 
lui Aurelianu, că miliţia se va ţine in disciplină, lu
cru ce se adeveri; eâ-ci imperatoriulu mergênda cô- 
tră resăritu, se uccise în Tracia, annuîu Chr. 275 (*). 
Tacitu, Florianu şi Proba căţlură victime buneloru 
séile intenţiuni supta armele militariloru desfrânaţi.

Ÿ 10. Diocktianu restabili disciplina miUîariă, şi 
bătii de multeori pre barbari la Danăriă. Cunctan- 
tmu fundă Roma-nouă lôngâ Rospora, care mai in 
urmă luă numele de Constantinopoîi, ş;, spre asse- 
eurarea pârţiloru de là meţlă-nopte, facil unu podu 
preste Danăriă din susu de gura Oltului, şi treceri du

(*) Gibuii’d the hiitury uf the Kunuui Empire, elhip: XÍ.



cu armata în Dacia lui Traianu, bătii pre Goţi, şi- 
allungâ preste Dunastru. Dacia veni erăşi suptu 
puterea imperătoriloru (*). Constantinu ţlidi mai mul
te cetăţi într’insa; între altele: Constanţiola şi Reci- 
dua în Temisiana, Sicibida (astădi Cellei), şi Dafne 
(mai în urmă Constanţia) la gura Argeşiului in R o
mânia. Religiunea creştină care se semînasse în Da
cia da pre timpulu Antoniniloru, se recunnoscù a- 
cuffiu ca religiune a statului. Barbarii înşişi cari re
classera în provinciale romane fură nevoiţi a se bap- 
tezâ (**). Constantinu muri la annulu Chr. 237, în 
etate de 65 de anni, lăssându în urma sa trei fiii: 
pre Constantinu, Constantin şi Constante, intre cari 
împârţisse imperiulu romanu. Aceştia se sfâşiară ca 
tigrii între sene.

l i .  D.ntre următorii lui Constantinu merită ad- 
ducere a minte, Valentinianu şi frate-seü Valente, 
Bre timpulu acestora veniră alţi barbari din Asia, 
numiţi Hunni, cari împinseră pi’e Goţi de la Dana- 
stru în Daeia şi apoi preste Dunăriă în Moesia. Va
lenţe cădii în bătaia de îa Adrianopoli la annulu Chr. 
378. —  Teodosiu venindu cu ostile din Ispania bătu
pre barbari, curăţi imperiulu de usm^atori” şi Iu ap-■H

Ellu sterpi fmgânismiîla din 
imperiulu romanu, şi se silii maltu ça sedptpo-

• 1 * * * w» ^  ^ ■’ fm’ #, ordinea in admims*raţiune; inse dregătorii ,im

pera cu multă vitediă. 
toţu
ducă ... ............. ......... s,, .......
nu se sciură purtă totu-de-una cu cumpetarea cu
venită. Locuitorii de Ia Tessalonica se revoltară şi 
uccisseră pre guvernatoriulu şi pre mai mulţi dre-

\*) Zosimus lib. li, in Constanţi num. Theophane. Clironogr. ad annum 21 
Constantini. Julianna in Sutyis. Eusebius lib IV, 5.

(2) Termllimuta contra Jud. cap. 7. Socrates bist. lib I,**
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getori imperiali. Teodosiu se apprinse de mênia aşiă 
de tare, în câta măcellări la 7000 de Tesalonicani; 
măeellăria acésta deseeptà terróre în totu imperialii. 
Cându Teodosiu veni la Milanu, episcopulu Ambro
sia Iu oppri la uşia bisericei ca pre unu nedemnu. 
Teodosiu şi recunnoscù greşella, şi se puse ca se 
se impâce cu D-çleu şi cu dmenii. întorcerea aeés- 
ta i căstigâ inimile ómeniloru. încă înainte de 
a esşi din vieţiă, ellu împărţi imperiulu între fiii 
sei Arcadiu şi Onoriu. Suptu dînşii şi succesorii 
loru mersse imperiulu totu spre cădere; annulu 
Chr. 395.

12. în ţ-errile de la Dunăriă se puse Attila în 
capulu Hunniloru, derimâ Sirmiulu, coprinse Vimi" 
naţiulu, strică Singidunulu şi Naissulu cu mai multe 
alte cetăţi; după acea predă Macedonia şi Tracia, 
luâ cu assaltu cetatea Raţiaria, capitala Daciei rîpi- 
ane, şi cuceri totă Dacia lui Aurelianu pinö la rîulu 
Iatrului. Barbárain se asşediă cu castrele selie la 
Tissa, şi de acollo ameninţiâ atâtu imperiulu de la 
resăritu câtu şi cellu de appussu. La annulu Chr. 
450, plecă cu Hunnii sei pîno în Galia; Înse acolllo 
fu bătutu de ducele Roiranu Aeţiu. Attila nu se 
desperă, ci Întoreendu-se în ţinuturile selle, strînse 
óste nouă şi purcesse asupra Italiei; prefăcu Aqui- 
leia în ruine, şi predă totă Ita'ia pîno la Roma, un
de fu intimpinatu de ponteficele Leone, eare Iu în
duplecă prin rugăminte se cruţie acâstă capitale. At
tila predându totu, se întorse erăşi la Ţissa, unde 
şi avea reşedinţia sa, şi muri înnecatu în sânge, şt 
aşia s ’ăpâ lumea de biciulu lui D-deu, că-ci acestu un- 
meşi dedesse barbarulu; annulu Chr. 453.—  După
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mórtea lui Attila, fiii lui începută a sa dispută între 
sene, şi acésta căşiunâ căderea loru. Ei fură bătuţi 
în Dacia appusană de Gepidi şi în cea resăritană de 
Ostrogoţi. Roma cădii în manile barbariloru la an- 
nulu Clir. 476, după ce stetesse 1229 de anni de 
la fundarea ei prin Romulu, 982 anni de la înfiin- 
ţiarea republicei, şi 505 anni de la prefacerea în mo
narchia suptu Octavianu Augustu. — Prin unu jocu 
allu sorţii, cellu din urmă imperatoriu fu Romulu Au- 
gustulu.

C.

Starea Daciei suptu imperatorii Bizantini 
şi suptu Incursele barbariloru.

I.

Justinianu şi următorii lui în imperv-du bizantinii.

Justinianu se sui pre tronulu lui Constantinu la 
annulu Chr. 527, Ella avusse uă crescere destullu 
de îngrigita, şi înveţiasse sciinţele cu mare tragere 
de inimă, mai allessu jurisprudinţia; pentru care pă
stra unu gustu distinsu in totă vieţia sa. Condussu 
de idea lui Cesare şi a lui Constantinu de a formă 
unu corpu din tóté legile romane, convoca uă com- 
missiune de clece bărbaţi suptu preşedinţia lui Tri- 
bonianu, cari se culléga legile şi se le dée uă formă 
sistematică. Aceştia prelucrară codicele Justinianeu şi 
Iu publicară la annula Chr. 529; însë după şâsse anni 
de ţiille, codicele se suppuse la uă nouă revisiune. La 
acesta se adauseră apoi elementele dreptului suptu 
nume de Instituţiuni, şi uă cullegere de tractate de
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patru ţleci şi mai bine de jurisconsulţi, suplu numele 
de Pandecte séü Digeste ; în fine mai multe legi nőne 
făcute de Justinianu, suptu numele de Novelle. I o 
tă acesta lucrare căpetâ numele de Corpulu dreptului 
civile, şi este pínö astădi fundameniulu tutorii le-gi- 
loru civili în tóté statele civilisât?.

2. Justinianu- avea lûnga sene unu omu mare, 
cu numele Bellisariu, care prin talentele selle şi vi
tejia sa illustra seclulu acella —  Bellisariu bătu la 
resăritu pre Perşi şi-i constrînse a face pace cu Ro
manii-; apoi trecu în Africa, bătii pre Vandali, reluă 
Cartaginea, şi prefăcu Africa éraçi în prefectură ro
mană. După acea-a trecii în Italia, coprinse Neapo- 
lia, apoi Roma. Inse fiindu că la resăritu Perşii rup- 
seră pacea şi începusseră a preda éraçi provinciale 
romane, Bellisariu fu nevoitu a se întorce în con
tra loru. Braţiulu lui celiu tare respinse pre Perşi 
din ţinutulu imperiului, şi-i asseeurâ marginile. Dâră 
înrestimpulu acesta, Goţii turburară drăşi Italia. Bel
lisariu încunnoscinţiatu despre acésta, lăssâ pre Mar- 
tinu la resăritu şi allergâ la appusu, smulse Roma 
din mânile Goţiloru, inse lipsa de căllărime Iu facil 
se se retragă în Sicilia. Romanii trebuiră de nou 
se bată pre Goţi spre a liberă Italia de dînşii; an- 
nulu Chr. 522.

3. In totu timpulu acesta nu încetară luptele 
nici la Dunăriă; că-cî din cei d’ăntâi anni se grămă- 
disseră în părţile acellea mulţime de ba:bari, IIunni, 
Bulgari şi Sclovani, şi făcură multe srieăţitmi Roma- 
niloru. Mai pre urină veniră şi Avarii, cari înte- 
meiară uă supremaţia preste cei-l-aiţi barbari ; însă 
Justinianu i irânse în mai multe ronduri, şi luă din
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-înânile loru mare parte a Daciei cellei vechi, co- 
prinse cetăţile Lederata şi Recidua în Temişiana, Si- 
cibida şi Dafnea în Dacia australe; dâră lăssâ în mâ- 
nile barbariIoru Turnulu, cetatea cea vechia fundată 
de Traianu de a stânga Dunării (care se pare a fi fos - 
tu aprópe de Galaţi, unde i se mai vedu încă ruinele) 
—  Justinianu fanda summa de caetelle, şi repară mare 
nameru de cetăţi pre longă améndóue rîpele Du
nării, începûndu de la Singidunu pîno la versarea Du
nării în marea negră. Asseminé fundă mai multe 
cetăţi în întrulu imperiului, şi dede la multe numele 
de Justiniana. La Constantinopoli reedificâ biserica 
sântei Sofie care stă şi pino astăzi. In Dacia nouă, lo- 
cuiu nascereii selle, fundâ Prima Justiniana, înălţiâ 
pre episcopulu de acollo la rangulu de archiepiscopu, 
căruia suppose pre toţi mitropoliţii şi episcopii din 
ítméndóue Dáciáié, din Pannónia secundă, din M a
cedonia primă şi. din Dardania.

4. Domnia lui Justinianu fu turburată şi din 
întru prin mai multe conjurăţiuni în contra lui. In 
celle din urmă cădii sub prepusu şi marele Beîli- 
sariu, ca unulu ce ar fi luatu parte la dînsa, şi fu lip- 
situ de tóté dregëtorile selle. Deră preste doi enni 
se recuTinoscù intregritatea marelui erou; ellu fu resta- 
bilitu în tóté demnităţile selle, însë nu multu după 
acea-amuride betrâneţiă,— după dinsulu urmă şi Ju
stinianu, annulu Chr. 565 (*)

5. Imperatorii cari urmară după Justinianu pre 
tronulu bizantiuu ('seu Constautinopolitanu), avură 
multe lupte cu barbarii de la Danăriă, mai allessu

(*) Prorophis do Loüo (roilij-to. História arcsïiv Do aedifpiiis.
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cu Avarii cari se întărisseră forte, coprin çlîndu tote 
ţerrile de la marea négra pínö la confinele Germa
niei. Românii din Dacia suspinară suptu jugulu 
loru, însă sperându în D-ţleu, nu şi părăsiră patria. Ei 
veduseră pîno âcamu mulţime de barbari străcarân- 
du-se prin Dacia, fora de a se întemeia în acâstă ţcrră, 
şi credea tare, că şi cei de acumu se voru duce la 
rôndulu loru.

II.

Venirea Bulgariloru.

1. Pre timpulu imperatoriului Eracliu (caro dom
ni de la annulu Chr. 620, pîno la 641) începù Macho- 
mede în Arabia a predică uă nouă religiune, şi a uă 
propagă cu sabia; éra la Dunu, Cubrata ducele Bulga
riloru, forma uă domnia forte însemnată. EUu muri 
la annulu Chr. 666, şi lássa cinci fii: pre Butaia, pre 
Contragu, pre Asparucu, pre Rean şi pra Alsecu; svătu- 
indu-i părintesce, se nu se desparţă, ci se şediă şi 
se domnescă împreună. Dérâ abia închise betrânulu 
ochii, şi fiii începură â se desbină. Numai Butaia 
remase în loculu unde mûrisse tată-seu ; Contragu trecu 
Dunulu în Asia, cei-l-alţi trei plecară cotră appusu, 
Asparucu se asşediâ între Dunastru şi între Dunăriă 
(în Dacia orientale seu Bassarabia), Reanu trecu în 
Pannónia şi se suppuse Avariloru, Alsecu înainta pîno 
în Italia unde se suppuse Longobardiloru. —■ în annulu 
Chr. 680, Bulgarii, dintre Dunastru şi Dunăriă, trecură 
supta Asparucu în Moesia. De acumu înainte se rumpe 
totă legătura Româniloru din améndóue Daciele cu im-
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periulu bizantinu (séa Constantinopolitanu) Acuma 
îacete^ă de a mai fi imperiu romanu, côci toţi Romanii 
câţi mai vorbescu limba părinţiloru, nu mai sunt suptu 
sceptrulu imperial, ci suptu potestateabarbariloru: cei din 
drépta Dunării şi din Dacia inferiore suptu a Bulgari loru, 
cei din Dacia superiore suptu a Avariloru pîno laannulu 
Chr. 797, cându aceştia se batu de côtrâ Carlu cellu Mare, 
şi se retragu la muntele Caucasului pentru totu-déuna.—  
La Sava se stabilescu Serbii şi Corbaţii (*).

2. Romanii din drépta Dunării iutrându în bună 
înţellegere cu Bulgarii, semînară între dînşii religiu- 
nea creştină. Cându se născu uă pestilenţiă mare în 
ţerra, şi se speriase totu poporulu, Românii svătuiră 
pre regele Bogoru se cbiame într’ajutoriu pre Deulu 
crestiniloru. Regele asculta şi poporulu se mântui de 
bollă. Căllugerulu românu Metodiu, care se afla la cur
tea lui Bogoru, însărcinatu de a zugrăvi în casa lui 
totu ce va sei mai înfricoşatu, făcu judecată cea mai 
de pre urmă, care lucra aşia de tare asupra fantasiei 
lui, în eâtu îndată se baptezâ şi luâ numele crestine- 
seu de Michail. Fraţii Metodiu şi Curillu propagară 
cu mare successu crestinismuîu între Bulgari, după 
aeea-a näscündu-se dispute între biserica de la Roma 
şi cea de la Constantinopoli, ei trecură în Panonia, şi 
băptezară pre Slovani. Acestif raţi se çlicu a fi inventorii 
alfabetului curilicu cellu compusu din littere grece şi 
latine pentru limbele sclovane. —  L a Constantinopoli se 
ïntêmplâ de se scdsse din scaunu patriarchulu Ignatiu, 
şi se se puse unu laieu, omu înveţiatu, eu numele Fotiu. 
Noulu imperatoriu, Basiliu Macadone, strînse la annulu 
Chr. 869 allu optulé sinodu ecunmenicu şi scosse pre

(*) Katoiia io Synoÿsi eiu-oaologiea.
3
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Fotiu din patriarchiă şi restabili pre Ignaţiu. în sino- 
dulu acesta se determina ca Moesia (Bulgaria) se stée 
suptu patriarchulu Constantinopolitanu. Deci Ignatiu 
chirotoni episcopa pentru ţerrile de la Dunăriă. La annulu 
877 muii patriarchulu Ignaţiu; atunci imperatoriulu cu 
sinodulu puseră patriarchu pre Fotiu, în contra voinţei 
apusaniloru. Dintr’acésta se născu destinarea (schisma) 
între amendóue bisericile creştine, cea appusană şi cea 
resăritană (*) — Imperitoriulu Basiliu, între alte lucrări 
însemnate, începu se prefacă corpulu legiloru, însë muri 
la annulu 886, şi lâssâ de successoriu pre fiiulu seu Leon, 
cu supranumele Inţtlleptulu, care complini opera înce
pută de tată-seu, şi uă publica îa 60 de cărţi, suptu 
numele de Basilice.

111
Venirea Ungunloru.

1. Pre timulului Leon înţelleptulu, Pacinaţii aliungară 
pre Unguri din ţinutulu de la Dunu côtrà appusu. 
Aceştia se asşeţiiară lüngä apele Dunaprului, Prutului, 
şi Seretului. Michail, regele Bulgariloru şi aliu Români- 
loru, musrisse şi lăssăsse de succtsoriu pe fiiu-seu Sime
on, care avu multe lupte cu Leon Imperatoriulu. Leon, 
neputenda frânge puterea Bulgariloru, invită pre Unguri 
asupra loru. Simeon înverşiunatu pre Unguri, tri
mise deputaţi la Paginaţi, şi fach legămîntu cu dîn- 
şii se se scolie asupra acestora vecini periculoşi, 
şi se-i stéi'ga de pre faça pămîntului. Cându Un
gurii se affla la resbellu într’alte ţerri, Pacinaţii de uă 
parte şi Bulgarii de alta încurseră în ţinutulu loru, 
ucciseră tóté familiele şi alungară de acollo pre

(*) Baronius in Annalibus eeclessiasticis.
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cei ce remăsesseră spre paţlia locului. Aceşti dia 
urmă fugiră preste munţi, şi se asşediară la originea 
Oltului şi a Mureşiutui suptu numele de Secui. Cei- 
J-alţi Unguri întorcêndu-se de la resbellu, şi afflându 
ţârra deşârtă şi devastată, trecură pre longă Prutu în 
susu şi se dusseră in Galiţia. Domnulu Rusniaciloru 
i primi omenesce, însă i svătui se trecă preste Car- 
paţi în ţinutulu Tissei şi allu Dunării de midilocu, 
unde locuescu acumu Vlachii (Românii), Bulgarii, 
Sclovanii, şi păstorii Romaniloru, într’o ţârra forte 
bună, şi în care au domnitu ôre-cându Attila. Ungurii 
trecură la Muncaciu ^tnnulu Cbr. 889), âră în loculu 
loru în Dacia orientale se asşediară Pacinaţii (*).

2. Pre timpulu cându trecură Ungarii la Tisa şi 
la Dunăria de midilocu, domnia în Dacia centrale 
(Trasilvania) ducele Româniloru Gelliu ; âră în ţi
nutulu Crişiului între Sameşiulu de giosu, Tissa de 
midilocu şi Mureşiulu de giosu, domnia altu duce 
allu Româniloru, a nume Mariotu care moştenise a- 
cestă ţârră din timpurile celle mai vechi, şi pre a Iu 
câruiâ străbunu lu uccisesse Attila, după spunerea 
Unguriloru; în ţinutulu Ţemişiului, între Mureşiu şi 
şi Tissa de giosu, şi între ' Dunăria pîno la Tierna 
(care pre atunci se numiă Rusşiava), domnia allu treilé 
duce allu Româniloru, Claudiu. —  Ţinutulu dintre Tis
sa şi Dunăria de midilocu (Jassugia) se guvernă de 
Salanu strănepotulu iui Reanu, domnulu Bulgari- 
loru; Pannónia eră suptu potestatea lui S/atopohu, 
care formasse îvgatulu Moraviei mari. —  Aceste po- 
póre locuiudu în pace de la resipirea Avariloru, nu se

(*) Constantinus Porpliyrogenitus de adm. iinp. cap. 40. Leo. Grammati- 
cns în sua Chronographia.
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afla preparate spre a întâmpină unu attacu din pí r
tea unei puteri mari şi organisate milităresee. Un
gurii în cursu de (lece anni de gliile coprinseră ţinu- 
tulu dintre Tissa de susu pîno la Şieu şi la porta 
Messe şiului.

3. La annulu 904, unulu dintre ducii Unguriloru, 
a nume Tuhutu, auçlindu de la locuitori câ pămîn- 
tulu dincollo de pădure, unde domnesce Românulu 
Gelliu, este bunu, ceru voia de la Arpadu, capulu 
Unguriloru, se tréca în acea ţârră, şi se uă occupe 
pentru sene. Gelliu îndată ce simţi de venirea Ungu
riloru, adună óstea sa, şi puccessa in contra loru. 
La rîulu Almaşiului se încinse uă cruntă bătăiă între 
Români şi Unguri, însă Românii perdură, Gelliu fu 
tăiatu în fugă lângă rîulu Căpuşiului. Atunci Româ
nii, ve^ându mórtea domnului loru, dederă mâna de 
bună voia loru, şi-şi allesseră domnu pre Tuhutu, 
încheindn tractatu cu jurământu în loculu care se 
(lie® pîno astaçli Esculeu. Cu modulu acesta, Ungurii 
coprinseră ţinutulu Sameşiului; însë ţinululu Mureşiu- 
lui şi alla Oltului remaseră încă lungu timpu în ma
nile Româniloru, unde aceştia şi avea ducii sei (nu
miţi voevoçli, şi chineçli, * după datina de atunci).—  
Totu în acestu timpu Ungurii coprinseră ţinutulu lui 
Salanu dintre Dunăriă şi Tissa, apoi de chiar ară res- 
bellu lui Mariottu, care se appsrâ cu multă, viteţliă 
în contra loru, âră mai pre urmă veçlûndu că aceştia 
au coprinsu tóté ţinuturile de prin pregiuru, încheiâ 
tractatu cu Ai-padu, dede pre fiiă sa în căsătoria lui 
Zoltanu fiiula lui Arpâdu şi, muriri du fâră fiiu de se- 
mînţiă bărbătâscă, lăssâ ducatulu seu lui Zoltanu gi
nere seu. —- Claudiu încă fu suppăratu de Unguri în



37

Temişiana, cu tote acestea ellu-şi ţinti ducatulu seu 
pîno la morte, şi Iu lăssâ de moseenir© fiiloru sex 
pîno pre timpulu regelui Stefanu. —  Ungurii trecură 
apoi Dunăria, şi desfiinţară Moravia mare, şi prefă
cură Pannónia cu ţinutulu de a stânga Dunării, în 
ţârră unguréscâ (*).

4. Simeon regele Româniloru şi allu Bulgariloru 
muri la annulu Chr. 927, fiiulu seu Petru domni 
pîno la annulu 963. Atunci se ridicară patru fraţi 
Români: David, Moise, Aron şi Samuel, şi se făcură 
domni preste ţerrile din drépta Dunării. Bizantinii 
invitară pre Rusşii de la Dunapru se viiâ asupra Bul
gariloru. Rusşii priimiră cu bucuriă acéstâ invitare, 
însë după ce prădară ţerrile de la Dunăriă, nu voiră 
a le mai deşertă, ci din contră ei se uniră cu Bul
garii, şi ehiămară într’ajutoriu pre Pacinaţi şi pre 
Unguri, formară împreună uă putere de 300,000 de 
armaţi, şi trecură Emulul, (Balcani), cu scopu de a restumâ 
imperiulu bizantina. Trei anni de çlille predară aceş
tia ţerrile de la Dunăriă; mai pre urngă Bizantinii 
i desbinară, şi fâcûndu pace cu Rusşii oonstrînseră 
pe cei-1 alţi a se retrage. în nóuele încurcări ce se 
©scară, periră trei dintre fraţii Români: David, Moise 
şi Aron. Atunci Samuel se făcu rege preste tótá pír
ra, ba trecù chiaru şi Emulu, coprinse Tracia, Ma
cedonia, Tessalia, şi Peloponnesulu; luâ pre locuito
rii cetâţii Larissa, şi-i strămuta în Moesia; acolio for
rná dintr’înşii unu corpu de miliţia, cu care se servi 
apoi în contra Bizantiniloru. în cursu de 37 de anni, 
Samuel se laptâ neîncetata cu imperătoriulu Basiliu

(*) Anonymns Belae regia nótárius in história septem Dacum Hun. cap. 9 
et seqq. cap. 19, et seqq. eap. 44 et Setjq.
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II şi ea ducii lui, şi fu mai pretutindeni învingëto- 
riu. Deră Basüiu şi propuse se desfiinţeze regatulu 
bulgaro-românu din drépta Dunării, spre acestu scopu 
strînse unu mare numeru de óste, şi uă essercitâ la 
luptă pîr.o eându ajunse a întrece pre bulgari. După 
multe bătâi crunte, Samuel muri de durere de inimă 
la annulu Chr. 1013. Dintre următorii lui unii se 
mai ţinură pîno la annulu Chr. 1019 Basiliu coprinse 
capitala Aehrida unde afla mari tesaure de bani şi de 
seulle, şi luâ numele de Bulgaroctonu, adică sterpito- 
riu allu Bulgariloru, şi lăssâ cu testamentu, câ de sar 
sculla cându va Românii, se facă cu dînşii cumu a 
făcui u ellu cu Bulgarii (*).

IV.

Crucéferi, şi Românii din Moesia.

1. După ce căzuse imperiulu romanu de la appusu, 
se redira cu încetulu altă autoritate la Roma, adecă 
cea ecclesiastică, şi în cursu de şesse centennie, ponteficii 
romani ajunseră a fi în adeveru domnii lumii creştine. 
Gregoriu VII nu se sfii a escommunica pre Enricu IV, 
imperătoriulu Germaniei, şi alu desbrăcă de autoritatea 
imperiale. Enricu fu nevoitu a se duce în meçlmlu ierneî, 
annulu Chr. 1077,1a Canossa unde petrecea Gregoriu, 
spre a se rugă de iertare, şi abia fu primitu după ce 
făcu trei ţlihe penitenţiă dinaintea uşei în sacu şi descul- 
ţiu. Acestu ponteflce proiecta scullarea appusuîui cres-

(*) Georgias Cedrenus in compendio histovico, et Nicetas Chômâtes hist 
lib. I, 6.
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ţinu asupra răsăritului păgânu, spre a libera Ierusale- 
mulu şi celle-l-alte locuri sânte de servitutea Turcilloru ; 
însë ellu muri la annula Chr. 1086. După dînsulu Vic- 
toriu III abia şeţlti doi anni pre scaunulu apostolicu. 
SuptupontiSicatulului Urbanu II, seîntorsedio Palestina 
eremilulű Petru de Amianu, şi prin cuvintele şi descrier-le 
selle, despre sufferinţile crestiniloru de la resăritu, aţiţiâ 
tóté inimile asupra păgâniloru. Urbanu II strînse sinodu 
în anunlu Chr, 1096, la Clarmonte în Francia, unde 
se adunară mai multe mii de ómeni din tóté ţerrile appu- 
sului, în care se vorbiâ limba romană, şi provocâ pre cre
ştini la arme, promiţîndu-le iertare de păcate şi res- 
plătire în ceru. Mii de ómeni se dechiărara voioşi a 
se inscrie în oştea cea sacră; ei şi cusură uă cruce de 
pănnura rosşiă pre umerulu cellu dreptu, şi se numiră 
crucéfen.

2. în primavéra annului 1096, plecară la 300,000 
de ómeni cotră resăritu, suptu conducerea călugărului 
Petru de Amianu şi a căllariului Valter foră-de-avere, 
trecûndu prin Germania şi Panonia, cându ajunseră Ia 
Singidunu împressurară cetatea, şi se puseră â prăda 
Moesia. Nieeta, prefectulu cetăţii, i respinse şi i bă<îi ca 
pre nisce laironi, împrestiându-i prin păduri; locuitorii 
ţerrii i măcellăriră cu miile; cei-l-alţi câţi scăpară, a- 
junseră pî ö la Constantinopoli. De acollo trecură în 
Asia însë la Nicea periră de armele Turciloru; de a- 
biă remaseră la 3000. —  Alţi crucéferi plecară mai în 
urmă cu popa Godescaîcu şi cu corniţele Enricu de 
Leiningen; aceştia începură expediţiunea loru cu uc- 
ciderea Judaniloru din Germania, apoi păţiră şi ei ca 
cei d’ăntâiu. în  fine pleca Godofredn de Bullion cu 
fraţii sei Balduinu şi Eustaţi*:, şi cu unu mare nu-
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meru de călări bine înarmaţi, trecură prin Pannónia 
şi Moesia cotră Constantinopli, éra corniţele Ugon, 
fratele regelui Franciéi, purcesse pre mare, pre- 
cumu şi Boemundu, fiiulu lui Robertu Guiscardu, 
şi verulu seu Tancredu, din Sicilia. Cându ajun
seră la Constantinopoli jurară credinţiă imperatorului 
şi-i promiseră tóté ţerrile imperiului orientale care le 
voru luă de la Turci. După acea-a trecură în Asia (an- 
nulu Chr. 1097), bătură Nicea, care se închină impe- 
ratoriului ; apoi luară Antiochia (1098), după uă împre- 
surare de noue luni de ţiille, şi în fine coprinseră 
Jerusalemulu (1099). Godofredu de Buliion se prochiă- 
mâ rege de cotră crucéferi; însë ellu abia guvernă Jeru
salemulu unu annu de çlille şi muri. Frate-seu Baldu* 
inu urmă în loculu lui (1100).

3. Numerulu cellu micu allu crucéferiloru nu putu 
apperă multu timpu pre creştinii de Ia resăritu în 
contra Turciloru. Unu călugăru, renumitu pentru pie
tatea şi înveţiătura sa, Bernardu, predică uă nouă înar
mare asupra păgâniloru ce occupa locurile sânte. Im- 
perătoriulu Conradu III, şi regele Franciéi Ludovicu 
VII se puseră în fruntea crucéferiloru, (1143) şi-şi 
îndreptară callea prin Panonia. Germanii lui Conradu se 
purtară ca nisce prădători şi dederă causa la ne- 
mulţiămiri din partea locuitoriloru. —  în Asia ei 
fură măcelăriţi de Turci, forte puçini ajunseră la 
Jerusalem u în starea cea mai miserabile. —  Pre tim- 
pulu acesta veniră şi Sassii în transilvania. —  Din 
contra, Manuel imperătoriulu Constantinopolii îndreptă 
armele selle spre appusu, şi se bătu. necumatu cu Ungu
rii, cu scopu de a desfiinţia regatulu acestora; ellu înar
ma şi de pre Români în contra loru, şi-i trimise la
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annulu 1166, suptu conducerea lui Batace prin Mol
dávia, de irrupseră în Transilvania, apoi suptu comân- 
dulu lui Joanne Duca predară Marmorosulu (*).

4. Manuel imperatoriulu muri la annulu Chr. 1180 
şi, după câte-va scene sángeróse, se sui pre tronu Isaciu 
Angelu. Fiindu câ soçia sa mûrisse, Isaciu peţi pre uă 
copillă de 10 anni a regelui ungurescu Bela, şi pentm 
accoperirea speseloru de nuntă, impuse tributu pre cetâţi 
şi pre Sate. Assuprirea acéstá aţiţâ pre locuitori în 
contra lui, şi mai vertosu pre Românii din Moesia şi 
din muntele Emului. Doi fraţi Români, Petru şi Asanu, 
cari se trăgea din familia regelui Samuel, mergûndu 
la imperatoriulu. cerură se se priméscâ în miliţia, şi 
pentru serviţiulu loru se li se dea pămîntu în ţinutulu 
Emului. Dóra cererea loru nu se luâ în considera- 
ţiune; ei se întorsără batjocoriţi de bizantinu, şi rescul- 
lară totu ţinutulu dintre Dunăriă şi muntele Emului. 
Isaciu Angelu deschise în fine ochii, şi trimise óste 
în contra Româniloru; inse în locu de a frânge elin pre 
Români, remase aşiâ de tare bătutu, în câtu de abia 
scăpâ cu fuga.— Spre a aţiţia şi mai tare la arme pre 
Români şi pre Bulgari, fraţii Petru şi Asanu fundară 
uă biserică în onórea sântului Demetriu şi băgară în 
tr’însa omeni turburaţi la minte (demoniaci) cari pro- 
fetizâ strigându: „câ lui ţ>eu i a plăcutu ca naţiunea 
Româniloru şi a Bulgariloru se scuture jugulu Greci- 
loru şi se şi cerce libertatea, pentru acea-a marele martu- 
ru Demetriu a părăssitu Tessalonica şi biserica Greci- 
loru şi â venitu la dinşii se le ajute ; deci se appuce 
armele cu toţii, şi se uccidă pre Greci förä de nici 
uă cruţarie.“ Prin aceste măiestrie se înterrîtară Româ-

(*) Joannes Clnamus libro V, cap. 3.
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nii şi Bulgarii şi mai tare; ei chiămară într’ajutoru şi 
pre locuitorii de a stânga Dunării, şi bătură de stinse
ră óstea bizantină.—  Isaciu Angelu se despoiâ de dom
nia de cöträ fräteseu Aíessiu, care i scósse ochii, an- 
nulu Chr. 1195 (*)

5. Fraţii Petru şi Asana cari căstigasseră libertatea 
Româniloru, nu se putură bucură muitu timpu de fruc
tele loru; coci Asanu fu uccisu de vêrulu seu Iancu, 
eră Petru caçlù prin mâna altui vîn^utoriu totu din 
familia sa annulu Chr. 1197. Atunci se puse în 
fruntea Româniloru allu treilé frate, Joaniţiu care lua 
titlulu de imperătoriu allu Româniloru şi allu Bul- 
gariioru. Allessiu, bătutu din tóté pârţile, făcu pace 
cu dînsulu la annulu Chr. 1200. —  Scularea Români
loru şi successele loru asupra imperiului bizantinu fă
cură scommotu în t<5tă Europa. Sentimentulu loru de 
libertate şi de naţionalitate desceptâ attenţiunea ge
nerale , şi făcu. impressiune chiaru asupra curţii de Ia 
Roma. Ponteficele romanu, Innocenţiu III, desceptatu 
prin atâtea fapte gloriose, trimise lui Joaniţiu coronă 
şi sceptru, şi unu stégu Însemnatu cu cheile sântu
lui apostolu Petru, suptu care se se lupte pentru bi
serica creştină, şi Iu recunoscu de rege ailu Români
loru şi allu Bulgariloru annulu Chr. 1203 (**).

Francii carii plecasseră cotră resăritu spre a cu
raţi Palestina de păgâni, coprinseră Constantinopolia^ 
în annulu Chr. 1204, şi puseră imperătoriu pre Bal- 
duinu Flandrulu. Joaniţiu trimise deputaţi ca se se în- 
ţeîlegă cu dînşii; inse ei respunseră cu superbia, că

(*) Nicetas Chômâtes lib. I. de imp. Alexio Angelo cap. 5 et sepp.
(**) Gesta Incoeentii III N. 20 — 81. Veçli Magaz. istor. Tomulu I. pag. 

51 et seqq.
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Joaniţiu se deşerte Moesia care se ţine de imperiulu 
bizantinii, şi se uă lasse loru. Din aceste cause se 
născu resbellu între Români şi Crucéferi; în bătaia 
delà Adrianopoli (annulu Ckr. 1205), Joaniţiu frânse 
pre crucéferi şi prinse pre Balduinu. Acesta muri 
în carcere, éra Francii din Constantinopoli allesseră 
imperatoriu pre Enricu fratele lui. —  Joaniţiu prăda 
tdtă Tracia şi Macedonia ca se resbune stricăţiunile 
făcute de Basiliu Bulgaroctonulu, apoi muri la an
nulu Chr. 1207; nepotulu seu Florida i urma în dom
nia pîno la annulu Chr. 1222 cându fu scossu de 
Joanne, fiiulu lui Assanu.

Y.

Venirea Tătariloru

1. Pre timpurile crucéferiloru se arretâ la marea 
négrâ unu nou genu de barbari, adică Tătarii cari, 
după ce prădară Russia şi Polonia, irrupseră în ţer- 
rile de la Tissa suptu conducerea lui Batu-chanu în 
numëru de 500,000, tăiară omeni, copii, bătrâni, fe
mei, förä distingere, arseră sate şi cetâţi, prădară v i
te şi animali de totu genulu, şi prefăcură regatulu 
Ungariei într’unu deşertu, în timpu de trei anni, an
nulu Chr. 1240, Eră după ce devăstară totu, trecură 
Dunăria, şi continuându predăţiunile prin Moesia, se 
întorseră la marea négrâ, ducêndu cu sene mulţime 
de omeni prinşi.

2. Regele Unguriloru, Bela care fugisse dinaintea 
Tătariloru în Dalmaţia, se íntórse acumu în ţerra sa 
cu ajutoriulu căllai iloru Jerosolimitani, şi atâtu spre
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recunnoscinţiă pentru acestu ajutora câtu şi spre im- 
poporarea ţerrii şi apperarea ei în contra incursiuni- 
lora viitóre, dede acestora la ánnulu Chr. 1247, ţi- 
nutulu Severinului, afară de ducatulu lui Linóin, care 
remâne în potestatea Româniloru, şi dincollo de Oitu 
tóta Comania, afară de ţerra lui Senescu ducele R o
mâniloru, care remâne asseminé în possesiunea loru: 
„ Românii se fiâ datori a stă căllariloru într’ajutoriu 
spre apperarea ţerrei cu totu aparatulu loru de res- 
bellu; assémine şi căllarii se fiă datori a apperâ 
pre Romani cu tote puterea loru“^ .  Proiectulu acesta 
nu se puse nici uă dată în lucrare, căllarii nu intrară nici 
uă data în possessiunea Daciei transalpine. Dâră din 
diploma prin care se stipulera condiţiunile acestui 
proiectu, se vede chiaru şi luminata că Românii din 
Dacia avé ducatele loru proprie: ei avé şi miliţia 
loru cu tóté apparatele de resbellu,

3. De aici înainte nùmele Româniloru figure^iă totu 
înai multu şi mai multu în Istoriă; appellaţiunile 
de Comani şi de Pacinaţi, suptu cari se confusseră 
ei pîno acumu, disparu cu încetulu: istoria devine cu 
totulu naţionale. Dacia transalipină se curăţiă cu încetu
lu de străini, şi lueesce suptu numele de România: 
cea australe de România mică, şi cea orientale de Ro
mânia mare séu Basarabia ; însë mai pre urmă se lăţe- 
sce numele de Moldávia preste totu ţinutul de la Car- 
paţi păno la Dunastru; Dacia australe reţine numele 
deţerra Românéseà,—  în Dacia cisalpină figwé^iâ încă 
ducatele române din ţerra Oltului, a Sargeţiului, a 
Temişiului, aCrişiului, a Marmarosului, şi altele suptu

(*) Diploma Belae IV. anno 1247, quarto nonas Junias fratri Remboldo 
dom. hosp. Jerosolym. datam.
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supremaţia Unguriloru.—  De a drépta Dunării înflore- 
sce imperiulu román o-b algára suptu Michail Asanu, 
Dâră laannulu Chr. 1277, Tătarii de la marea négrii 
se revérsâ ârăşi asupra Moesiei, şi producu celle mai 
mari stricăţiuni. în împregiurârile acestea, se scólla 
unu Românu a nume Curcubetă, care fusse porcariu, 
strînge pre ţerrani şi bate pre Tătari, apoi cu ar
mele în mână se dechiară imperatoriu şi coprinde tóté 
cetăţile. între acestea Michail Paleologulu iea Con- 
stantinopolia din mânile Frânciloru, şi trimite în Mo- 
esia pre ginere-seu Joanne III Asanu spre a coprinde 
tárra. Atunci Curcubetă delăssatu de ai sei, se resólbe 
(determină) a fugi chiaru la Tătari şi a cere ajutora de 
la dînşii; înse ellu se înşellâ în planulu seu, câ-ci 
Tătarii, în locu de a-i da ajutora, i luară viâţă (*).
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D.
§tarea Daciei supta Domni Independinţl,

I.
& tarea României suptu Radu Negru şî Michaű 

Basarabă.

1. Ducele Românilora din ţârra Oltului, Radu N e- 
g?m, trece la annulu Chr. 1290 în Dacia australe, şi-şi 
asşâţliă scaunulu la Câmpu-lungu, de aoollo se mută 
apoi ia Argeşiu, ţiidesce uă reşedinţă şi uă biserică. Sup- 
tu dînaulu se unescu diversele ducate în unu princi* 
patu Românu. Radu Negru organ isé^  ţârra şi dom- 
nesce cu multă gloria 24 de anni. După dînsulu urmeţliă 
Michail Basarabă (**).

(*) Goorgiu Pachimar hiator. lib. YI, 2—19
(**) Istoria ţerei romanesei da cândn aă desciÜlicata Românii tipărită us 

Magaainulu istoric» Tom ti IV pagina 3S1.



46

2. în Ungaria se stinge viţia arpadiană, şi Carlu Ro-' 
bertu Neapolitanulu, chiăinatu la tronulu regalu, se des
face cu încetulu de toţi compeţitorii sei, şi se coronédiá la 
annulu Clir. 1310. Acesta fii unu omu ambiţiosu şi 
forte întreprinţletoriu; ellu bătu pre Veneţiani şi le 
luâ Dalmaţia, bătu pre Şerbi, şi înfrenâ pre mai mulţi 
rebelii cari se scullasseră în contra lui. Ellu cugeta 
se-şi suppuiă şi pre Românii din principatele transal
pine, şi fora vre-uă causa bine-cuvêntatâ décidera res- 
bellu lui Michail Bassarabă, domnulu ţerrei Românesci. 
Oştea Ungurésca se aduna în Temişiana, de acollo 
trecù în ţinutulu Medinţiloru, şi coprinse castellulu 
Severinului. Carlu se afla în fruntea ostii. La Seve- 
rinu veniră deputaţi din partea lai Michail Bassarabă, 
rugându-lu ca se éssa din térra unui principe care 
nu l’a supperatu întru nimica, câci alminteré póte 
se paţiă reu, şi se éssa cu ruşine. Carlu nu primi 
aceste propuneri, ci înainta în contra Româniloru. 
Românii vedîndu pericluiu se retrasseră, şi aprinseră 
tote satele ca se lipséscâ óstea Ungurésca de provi- 
siuni. Carlu remâindu în fine foră miţlîloce de a şi 
puté ţină oştea, şi preveţlîndu fómetea ce ameninţiă 
pre militari, se stîmperâ şi trimise deputaţi la Michail, 
promiţîndu câ va primi tóté celle propuse de dînsulu, 
numai se i dea conductori ca se Iu seoţă pre calleâ 
cea mai scurtă'din ţârră. Michail trimise conductori, 
însă aceştia băgară pre Unguri între munţii Carpaţi 
şi i cofundară într’uă văile strimtă. Atunci Românii 
cari se afla ascunşi pre culmile munţdoru, începură 
a arruncâ cu petre asupra Unguriloru, şi i bătură in 
patru dille de i stinseră. Regele ne mai sciindu ce 
se facă, şi scâmbă vestîmintele, şi îmbrăca cu dinsele



47

pre unu Desiu, pre care Iu şi ucciseră Românii, cre- 
dêndu că ellu ë regele ; eră Carlu scăpa cu multă ne- 
voiă, însoçitu de trei patru, şi fugi la Temişbră, şi 
de acollo se dusse la Vissegradu, unde muîţiămi lui 
D-çleu pentru păstrarea vieţii, annulu Chr. 1333 (*). 
Michail Bassarabă muri la annulu Chr. 1333; iîiuiu 
seu Allessandru cellu tîneru se numi banu aliu Seve- 
rinului, eră domnulu allu ţerii se allesse Danu 1. —  
Carlu Robertu încă muri la anunlu 1342, lăssându 
în urmaşa doi fii: pre Andreiu regele Neapolii, şi pre 
Ludovicu regele Ungariei. Cellu d’ăntâiu se uceise de 
soçia sa, regina Jónna, din care causă se născu for
te mare resbellu în Italia

H.

Starea Moldaviei suplu Slefanu / ,  şi fiii lui.

1. In Dacia orientale, —  care de la riulu Moldava 
ce se varsă în Seretu, se numi Moldávia, —  se con
centrară cu încetulu diversele ducate, şi se uniră suptu 
unu domnu. —  Stefanu / ,  şiîntinse principatulu pîno 
la Dunastru şi la marea négrá, şi ţinu în respecta 
pre vecinii sei cei tari şi superbi. După uă domnire 
lungă şi gloriosă, ellu muri Ia annulu Chr. 1359, lăs
sându doi fii în urma sa: pre Stefanu I I  şi pre Pe
tru I, între cari se născu, mare dispută pentru dom
nia. Fetru, de şi mai tîneru, fiindu omu agera la 
minte şi plinu de inimă, căstigâ pre cei mai mulţi 
boiari ai ţerii în partea sa, şi cu ajutoriulu loru allungâ 
pre frate-seu Stefanu şi pre cei ce ţinea cu dînsulu;

(*) Thurotius Chronica Hung. parte II, cap. 97.
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Ştefana II fagi la Casemiru regele Poloniei, de la care 
cerii ajutora, promiţendu-i ca dâcă-şi va câştigă tronu- 
lu, va închină lui ţerra Moldaviei. Casemiru chiămâ 
la consiliu pre mai marii Poloniei, şi cu învoirea lora 
strînse óste din Cracovia, Sandomiria şi din Eussia, şi 
uă trimise cu Stefanu în Moldávia. Armata acesta ajunse 
dcpă Sân-Petru la marginile ţerrii, şi începu a se bate 
cu Românii, âră aceştia se retrasseră în pădurile din 
Pocuţia, şi tăiară pre longă drumu arborii de amendóue 
laturile, însë aşiă în câtu remaseră în picidre. Cându 
intrară apoi Polonii ca se gondscă pre Români, aceştia 
împinseră arborii cei dindereptu, şi arborii cădendu unii 
preste alţii, împlură callea, şi omorîră nu numai pre 
ómeni, ci şi pre cai; celloru mai mulţi le frânseră mem
brele, cei-l-alţi se dederă prinşi. Prada care uă căstigără 
Românii le fù cu atâta mai plăcută, cu câtu le eădu 
întrégâ în mâni, că-ci de şi caii cei mai mulţi era 
struciţi de arbori, însë armele, instrumentele, vestîmen- 
tele şi sarcinile se comprinseră tóté de Români, fiin- 
du-că nici un Polonu nu putu scăpă séu luă ceva cu 
sene. Auçlindu Casemiru de perderea acésta, trimise 
pre unii dintre ai sei se rescumpere pre cei prinşi, 
cari cu puçinu preţiu rescumpară şi pre militari şi pre 
cea-l-altă mulţime de omeni. în acésta bătaia tristă 
pentru Poloni, se prinsesse şi Sbigneu străbunulu 
cardinaraîui şi episcopala Cracoviei, care schiopetâ 
pîno la morte de vetemarea ce i se căşiunasse la fiaere, 
Navogiu, fiiulu palatinulu Cracoviei, scăpându cu fuga 
de mânile Români lora, se ruşinâ de a mai da façiâ cu 
tată-seu şi cu amicii, şi de acollo se dusse dreptu la 
Roma, şi se făcu preotu, érá mai pre urmă întorcên- 
du-se în patriă, căpetâ decanatulu Cracoviei. Pădurile
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acelleâ se tăiară mai în urmă, şi se prefăcură în câm
puri. Unu-spre-dece stéguri se luară atunci de la Polo
ni (*). —  La aeéstâ memorabile bătaiă a Româniloru din 
Moldávia cu Polonii luară parte şi Trasilvanii şi Mar- 
moroşianii. Dragoşiu, ducele de Marmarosu, se distinse 
prin vitedia sa (**). Preste cinci anni de çlille trecu 
în Moldávia Bogdanu din Marmarosu, şi se allesse 
domnu cu voia Moldaviloru (***); érâ Balcu, fiiulu lui 
Sassu, cu fraţii .sei Dragu, Stefanu şi Dragomiru, 
se íntórse în Marmarosu (****).

ni.
Venirea Turciloru în Europa. —  Mir cea 7, Domnulu 

României.

1. Joanne Cantacozenu, „epitropulu imperatoriului 
bizantinu Joanne Paleologulu, pentru ca se potă u- 
surpâ tronulu imperiale, chiămâ într’ajuîoriu pre Turcii 
din Asia. Aceştia veniră la annulu Chr. 1342, ajutară 
pre usurpartoriu, însë causară celle mai mari stri- 
căţiuni tutoru crestiniloru ; ei occupară Adrinnopolia 
la annula Chr. 1361, şi uă prefectură în reşedinţiă 
turcéscâ. De aci înainte începu luptele celle mari între 
Turci şi între creştinii de la Dunăriă —  Ludovicu 
regele Ungariei fu provocatu de doi pontefiei a se 
scullà în contra Turciloru; imperatoriulu Joanne ş1 
fiiulu seu Manuel Paleologulu Iu invitară se se u~

(*) J. Dlugossiu hist Polon. lib. IX , de anno 1359. Martinus Cromerus 
da origine et reb gest. Polonor. lib. IV de anno 1359.

(**) Diploma régis Ludovici de anno 13G0, aqud Fejer, cod. diplom Hung. 
Tomo IV , voi. 2. Num. 72, p g. 159.

(***) Thurotius Chronica Hung. pr„rte. II. cap. 98.
(****) Carolus Wagner in dissertatione de Cumania Num. 4 . La Giorgiu 

Şincanu se afflă tradusă acestă diplomă la annulu 1395, pag. 326.
4
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nésca cu dînşii in contra inimiciloru communi; inse 
Ludovicu şi perdii timpulu frecându-se cu vecinii sei 
cei creştini, fora se-i pese de Turci, cari se afflă de
parte de dinsulu. Ellu încerca în dóue ronduri se sco
ţia pre Alessandru Basar aha din ţerra Românescă, şi 
în alte doue se bată pre VIadu fiiulu şi următoriulu 
lui Alessandru în domnia ; însë ellu păţi ca şi tatălu 
seu Carltt, că-ci fu însuşi bătutu de Români. în jine, 
Ludovicu muri la annulu Chr, 1382, lăssându dóue 
fete: pre Edviga care se mărita după Vladislavu, re
gele Poloniei, şi pre Maria care se măritâ după Sigis- 
mundu de Lussemburgu, şi fácü rege pre bărbatulu 
seu. Sigismundu ajunse mai pre urmă şi imperătoriu 
allu Germaniei.

2. In România se făcu domnu Mircea Basar aba, la 
annulu 1383. Acesta îndată coprinse tóté cetăţile de 
a drépta Dunării pîno la marea négrá, împreună cu 
Dobrogia, La annulu 1389, Mircea încheiâ cu Petru, 
domnulu Moldaviei, şi cu Vladislavu, regele Poloniei, 
unu tractatu offensivu şi defensiva încontra lui Sigis
mundu regelui Ungarei (*). între acestea Turcii făcea 
mari progresse în Europa, Mircea făeti unu legămîntu 
defensiva cu despotulu Serbiloru, cu domnulu Alba
niei şi cu regele Bosniei şi se înarmară cu toţi în 
contra Sultanului Amuratu, inimicului comune. Un
gurii încă veniră într’ajutoriu suptu Nicolă Gara. Bă
taia se făcu în câmpula Merlei (Cossova) longă Margu 
(Morava). La 25 Iunie 1389, creştinii perdură, de şi Mi- 
loşiu Oobilovieiu, nobil Serbu, uccise pre smtanulu. 
Baiszetu, fiiulu lui Amuratu, coprinse totă Moesia, pu
se mâna pre Sismanu cellu din urmă rege allu Bul

(*) Dorici oodt-'x diplomat, regal Poloniae, Tomo pag 507 et seqq.
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gariei. şi lu tăia la Fdippopoli. Sigismundu regele 
Ungariei, suppex*atu pre Mircea pentru traetatuîu în- 
cheiatu eu Polonia, se scullâ cu armele asupra lui. 
Càndu intrară Ungarii în ţerră, Mircea se retrasse din
aintea loru. Ei înaintară pîno la Turnulu, şi lù luară 
cu assaltu; apoi credendu eă au finitu totu, se íntór- 
seră cotră casă; însă cându eră se trécâ pre-ste mun
tele Paserea, Românii se aruncară preste Sigismundu 
şi Iu bătură, ca pre Carlu şi pre Ludovicu. de unde 
regele abia scăpa cu ajutorulu lui Gara, perdûndu 
uă nenumerată mulţime dintre aï sei.— Cu tote ace
stea, Mircea vedûndu-se imperssuratu şi de Turci, 
cari luasseră tóté cetăţile de pre rîpa dreptă a Du 
nării şi coprinsera Serbia pîno la Singidunu (Bel 
ligradu), se induplecâ a îucheia cu Sigismundu unu 
tractatu de apperare commune încontra păgânilora, 
annula Chr. 1395 (*).

3. Sigismundu cerii ajutoriu de ia ponteficele ro 
manu şi de la regele’ Franciéi, şl determină ca cu 
puteri unite se facă uă lovitură decissivă asupra Tur- 
eiloru. La 28 Septemvrie 1396, se concentré la Nicopoli 
în Moesia uă armată de 60,000 de Unguri, Romani, B>- 
iemi, Germani, Belgi, şi Frânei; din contră le s â la 
200,000 de Turei. Creştinii perdură, S'gisuvundu «c-'-pâ 
pre uă barcă, şi fugi pre Dunăria în giosu k  Con- 
stantinopoli, de acollo trecii în Dalmaţia şi mai pre 
urmă în-Ungaria; Baiazetu, înfuriaţii asupra lui M r- 
cea pentru ajutoriulu datu crestiniloru ; trecu în ţer*-a 
Românésca. La Rovine se făcu uă mare verse re de 
sânge între Turci şi Români; dóra în fine învinseră
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Românii, şi Turcii fură nevoiţi a se reirage în Moe- 
sia. Cu tóté acestea, Mircea ;considerându starea ţer- 
rei, ambiţiunea cea ticăllosă a lui Sigismundu, şi pu
terea5 cea mare a Turciloru, determina se încheie unu 
tractatu câtu se va puté mai favoratoriu pentru ţer- 
ră, recuDnoscûndu supremaţia porţii ottomane. Baiazetu 
garantisâ autonomia ţerrei suptu domnulu ei, şi le
gile ei, şi pretinse dreptu recunnoscinţiă numai summa 
de 300 de arginţi pre anu (*).

4. La annulu 1402, Baiazatu încurcându-se în res- 
bellu cu Tamerlanu, chanulu Tătariloru din Asia, căţlii 
în mânile acestuia; fiii lui veniră la cértâ pentru oe- 
cuparea tronului. Musa, fugăritu de frate-seu Solimanu, 
allergâ la Mircea şi Iu rugâ de ajutoriu. Mircea 
Iu luâ suptu scutulu seu, strînse uă armată numerosă 
şi uă trimise în Turcia suptu vitéçlulu seu nepotu 
Danu. După mai multe bătâi cu diversu succesu, Musa 
învinse pre Solimanu, şi se sui pre tronulu sultani- 
loru. Acumu Mircea, veçlûndu pre amiculu seu im- 
peratoriu turcescu, se cre^ù assecuratu în contra Un- 
guriloru, şi încheia unu nou tractatu cu Vladislavu 
în contra lui Sigismundu (**) —  Deră Musa fu restur- 
natu de frate-seu Machomede la annulu Chr. 1413. 
Acesta înfuriatu asupra lui Mircea, coprinse Giurgiulu 
la annulu 1416, şi Iu întări cu valluri şi cu miliţia 
turcâscă. Mircea încercâ îndeşertu se respingă pre 
barbari. După aeâstă catastrofa, elin abia mai domni 
trei anni, şi muri annulu Chr. 1419. —  Mircea fu unu 
omu mare în tóté respectele, însë împrejurările celle 
grelle, şi mai allesu perfidia lui Sigismundu, r,u îu

(*) Jiovuoiov (Voireivov ‘Iaroşia tîjç nàXcu /lay.iaç To/iv, oû.. 369.
(**) Dogiel cod. diplom regni Poloniae Tomo I, pag. 600 et seqq.
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ertară se şi închidă ochii mulţiămitu. fEllu întrodusse 
multe şi mari reforme în administra ţiun ea ţerrei, or
ganisa ua armată regulată pentru ântâia oră în iotă 
Europa; edifică monasteriele delà Codia şi de la Cod- 
ména; mută reşedinţia de la Argeşiu la Tîrguvestei, 
şi făcu curtea domnésca de Ia Bucuresci, împărţin- 
du-şi timpulu aşiă, în câtu véra şedea în Tîrguvestei, 
şi iérna în Bucuresci.

IV.
Allessandru / ,  Domnulu Moldavieişi fii sei.

1. In Moldávia, după mórtea’ Iui Petru 11, urmă în 
domnia Stefanu III , care avù multe valluri cu Sigis- 
mundu regele Ungariei, şi cu Romanu fiiulu reposa- 
tului Petru, pîno la annulu 1397., Atunci Stefanu III, 
esşindu din viâţiă, lăssâ domnia fiiului seu Petru III. 
Déra acesta abiă domul trei anni şi făcu loca lui 
Allessundru 1. în  împregiurârile acestea, ţerra degiosu 
se occupasse de Juga, bi. -bătu-întreprinçiëtoriu şi cu 
multă capacitate, cara şlidi fortăreţie pe longă Dună- 
riă şi marea négra ; şi formă uă căllărime ce remase 
de modelu; însë câçlù. înmânile lui Mircea şi fu dussu 
la Argeşiu (*). Alessandru remase aşiă deră siuguru 
domnitoru în Moldávia la annulu Chr. 1401. Ellu se 
legă cu VJadislavu regele Poloniei, şi i dede unu îm- 
prumtu de 1000 ruble de argintu, pentru care luă ipo
tecă Senatinulu, Colomeia, şi totă Pocuţia. însë Vla- 
dislavu lu vîndù lui Sigismundu, încheiându cu acesta 
unu tractatu secretu pentru împărţirea Moldaviei. A - 
lessandru se uni cu Mircea domnulu României, însë 
acesta închise ochii la annulu Chr. 1419. Atunci se

(*) Miron Costinu în Cronica Moldariei şi Peyasonel pagina 229.
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íntórse crăşi côtra Vladislavu, şi încheiâ cu dînsulu 
unu tractatu încontra lui Sigismundu. La annulu 
1421, muriodu-i soçia cea dantâiu, Alessandru se ca
satori cu Ringala sora lui Yladislavu, şi la annulu 
1423, trimise acestuia într'ajutoriü 400 căllari Mol
davi încontra Prusianiloru. La Marienburga, Româ
nii frecară pre Prusiani aşiâ de tare, în câtu fapta 
acéáta se însemna în Annalile Poloniloru ca unu rara 
essemplu de vitejia (*). La annulu Chr. 1426, Ales
sandru, cu unu eorpu de Români şi cu 5000 de căl
lari trimisşi de la Vladislavu, se asşeţliâ la Brăilla 
şi asteptâ pre Sigismundu se viiă cu Ungurii, preeu- 
mu promisesse, ca se se bată în contra Turciloru; 
însë Sigimundu nu veni. Cu tóté acestea ellu in
culpă pre domnulu Moldaviei la regele Poloniei, ca 
pre unu adversariu allu loru, şi stărui pentru scóte- 
rea lui din scaunu. Alessandru simţindu aceste intrige, 
se uni cu Suidrigillu, ducele Lituaniei, încontra Po
loniei, la annulu 1420. Vladislavu scullâ pre Tătari 
asupra Lituaniloru şi a Româniloru. Alessandru luâ 
castellele Galiţinlu şi Cameniţia, însë cându erk se se 
întorcă cu prada a casă, Iu împresurară Tătarii şi Po • 
Ionii, şi Iu despoiară de tóté. Allessandiu scăpa cu 
mare nevoia preste Dunastru în Moldávia, şi după a- 
cea-a muri de supperare, la annulu Chr. 1432.

2. Allessandru fu unulu dintre cei mai buni domni 
ai Româniloru, înţelleptu, dreptu, inimosu, amatoriu 
de sciinţe; însë avii de vecinu şi de amicu pre VJa- 
dislavu care lu vîndù lui Sigismundu. Acesta faptă 
descoperindu ellu mai în urmă, Iu făcu se se unésca 
cu Suidrigillu; eră regele Poloniei Iu încurcă cu Tâ-

(*} Mart Crom rnis libre XIX, pag. 290.
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tarii, şi-i âmărî vi éti a. Posteritatea-i dede numele de 
Allessandru cella Bunu. Ellu făcu mai multe institute 
folositóre şi pietóse, înfiinţlâ scóle şi uă academia de 
sciinţie, didi monastiriele de la Eistriţia şi Moldavi- 
ţia, episcopiele de la Romana şi de la Rădăuţi, şi mi
tropolia de la Suciava. împerătoriulu Joanne Paleo- 
logulu i dede numele de BaaiXevg ; ponteficele romanu 
intitulà r.érra lui, Regnum Moldáviáé. —  Suptu dîn- 
sulu ̂ veniră Armenii si Ţiganii în térra.

Amendoi aceşti domni mariai Româniloru, Mircea 
şi Allessandru, avură mai mulţi fii, parte legitimi par
te naturali, cari încurcară ţerrile prin aspirârile loru 
la domnia; în România, după mai multe resturnâri 
se puse pre scaunu Vladu cu supranumele Dracului 
în Moldávia, după mai multe lupte, se învoiră fraţii 
Elia şi Slefanu IV , se împartă ţerra între sene, şi se 
domnescă împreună.

3. în Trasilvania pre timpurile acestea se atţiţiâ 
uă revoluţiune în corltra feudalismului, care se făcuse 
nesufferitu pentru ţerrani, şi abiâ se stinse după mór
tea lui Sigismundu, care se întîmplâ în annula Chr. 
1437. Atunci se uniră Nobilii, Secui şi Sassiiîn con
tre Româniloru.

La annnlu Chr. 1439, se ţinu sinodu mare la Flo- 
renţia pentru unirea bisericei appusane şi resăritane, 
la care merse şi Damianu ‘mitropolitului Moldaviei. 
Dâră în térra căllugărulu Teoctistu produsse uă re- 
acţiune aşiâ de mare în contra Latiniloru, în câtu 
Românii arseră tóté cărţile cu littere latine (*).

(*) Le -Quien in Oriente Chrisfiano Tomo 1. pag. 1253— Omteuiiru in 
descrierea Moldaviei.
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' Joanne Gorvinu de Unniade.

1. Pre timpuîu sinodului de la Florenţia se aflà 
în Ungaria unu Românu estraordinariu, Joanne Cor
vinu, allu câruia tată Voicu, fiiulu lui Şerbanu, căpetase 
de la Sigismundu, pentru meritile selle, castellulu Un
niade, şi cu acesta supranumele de Unniade, (annulu 
Chr. 1409). Prin faptele selle celle eroiee, Joanne 
Corvinu se înălţasse de la militariu simplu pîno la 
duce supremu. De aci înainte istoria omului acestuia 
face parte din istoria universale. —  La annulu Chr. 
1438, Amuratu purcesse cu ostile selle asupra Sin- 
gidunului, şi trimise pre Megetu pasşia cu altu corpu 
prin România deirrupse în Trasilvania- Joanne Cor
vinu appărâ Singidunulu cu vitejia; însă în Trasil
vania Turcii făcură mari predăţiuni, şi cândn veni 
în contra loru prefectulu ţerrei, Loşonţiu, ei se re- 
trasseră, ducûndu cu sene la 70,000 de prinşi. După 
aceste întînjplâri, Joanne Corvinu se numi prefeetu 
Trasilvaniei şi banu Severinului, şi după mórtea lui 
Albertu, chiămâ Ia tronulu Ungariei pre VJadislavu II 
regele Poloniei, annulu Chr. 1440. Turcii veniră cu 
mare pütere la Singidunu; însă ei fură frânţi de cô- 
tră Corvinu, annulu Chr. 1441. în cellu-altu annu ve
ni din nou Megetu pasşia cu nenumărată mulţime de 
Turci: în cea d’ăntâiu lovire la sânt’Imbru în Trasil
vania, Corvinu fu bă tutu, însë ellu nu perdu cura- 
giulu, ci strînse óste nouă şi frecâ pre Turci aşiâ 
de tare, în câtu tăiâ dintre dînşii la 15,000 şi pre în
suşi Megetu pasşia. Sultanulu Amuratu, turbatu de 
rebunare, trimise atunci pre Şabatinu cu 80,000 de

V.
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Turci în Traşii vania; înse Oorvinu frânse şi pre a- 
cestia la Porta de feru, şi i respinse din ţârră. Du
pă atâtea perderi, Amuratu se puse se facă apparate 
gigantice în contra crestiniloru, dérâ Oorvinu nu le 
dede timpu. Ellu plecâ cu Vladislavu prin Moesia, 
luâ Sardica şi Naissulu, repurtâ mai multe victorie 
strălucite, şi prinse pre Cambeiu, annulu Chr. 1443. 
Appropiârea iernei făcu se se retragă în Temişiana.

2. în annulu Chr. 1444, se făcu pace cu Turcii pre 10 
annï. Înse imperatoriulu bizântinu Joanne II Paleologulu, 
principele Epirului G-eorgiu Castriotu Seanderbei, pon- 
tefiicele romanu şi magnaţii ce se strînsesseră în adu
nare generale la Segedinu, înduplecară pre Vladisla
vu se rumpă pacea. Regele pleca cu armata din Te
mişiana prin Moesia; Oorvinu trecu prin România, 
foră de nici uă disciplină care supperâ forte pre Vladu. 
Amendóue corpurile se uniră la Nicopoli. Vladu dom- 
nulu României, ve^ûndu oştea cea mică a Unguriloru, 
desvătui pre rege de la aeestă întreprindere temera- 
riă; înse neputându-lu înduplecă, i dede 4,000 de 
căllari români suptu conducerea fiiului seu Vladu eel- 
lu tîneru. Armata îuaintâ pîno la Varna. Auçlindu 
Amuratu care se află pre atuncea în Asia, le csşi 
înainte cu uă putere cu multu mai mare; bătaia se 
începu la 10 Noembrie 1434, şi ţinu pîno séra, ba 
se continua şi a doua çli. în cea d’ăntâiu surrîse sorta 
armeloru creştine, déra în a doua, de şi Oorvinu făcu 
totu ce póte mintea, inima şi braţiulu omenescu, fu 
pentru dînşii fatale: Vladislavu căţlii, Oorvinu cu Ro
mânii fugi spre Dunăriă; cându acesta ajunse în Ro
mânia, Vladu în desperaţiunea sa, că nu scia ce se 
făcusse cu fiiulu seu, Iu prinse, dâră puçinu după
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lu petrecu cu onóre pîno là Braşiovu. Cându se ar- 
retâ Corvina în Ungaria, afflâ ţârra în cea mai mare 
eonsternăţiuue ; presenţia lui însufflâ inimă ómenilora. 
Dâră ellu însuşi supperatu pe Yladu pentru rusşinea 
păţită, irrupse în România, şi puse domhu pre cum- 
natu-seu Damt IV. La annula 1446, Corvinu se el
lesse gavernătoria regatului pîno cându va cresce 
copiliulu Vlădislavu IV  Postumulu. Vladu însë alluo- 
gâ pre Danu, şi petrunSe cu armele în Trasilvania. 
Atunci Corvinu se înţellesse cu Stefanu domnulu Mol- 
daviei, şi luâ pre Vladu între doue armate. Acesta 
dăţlît în mânile lui Danu, şi péri de sabia (*).

Pentru fesbunarea ' perderii de la Varna, Corvinu 
ajutatu de Danu, se scullâ asupra Turciloru la an- 
nulu Chr. 1448 ; în câmpulu Merlei se încinse bătaia 
cea sâng roşă cu Turcii, care esşi tristă pentru cre
ştini. Corvinu cădu în mânile lui Georgiu Vucovici 
despotulu Serbiei, şi abiit căştigâ libertatea, după ce 
dedesse ostatica pre fiiulu seu Vladu.

3. în aceste timpuri se turburară lucrurile şi în 
Moldávia. Stefanu IV fu uccisu de Romauu, şi acesta 
de Petru, care peri la annulu 1449. Atunci se scul- 
la Bogdanu, fiiulu naturale allu lui Alessandru cellu 
Bunu, şi se făcu domnu. Casemim, regele Poloniei, 
voi se asşeţlie pre tronu pre Alessandru II fiiulu lui 
Elia, şi trimise pre acesta în ţârră în fruntea unei 
armate, compuse de Poloni, Rusşi şi Ttomâni. Bogda
nu se retrasse spre Bârladu în gosiu, şi începu se 
tractedie cu Polonii. Aceştia i promiseră epitropia asu-

(*) Chaleocondj’las libro V. J o an es Yîtez de Zredna apud Engel GeseM- 
ctite der Walaelúei, I .  Theil. pag 171.
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pra lui Alessandru şi guvernulu ţerrei pîno căndu 
copillulu va ajunge la maturitate, (eă-ci Alessandru 
era numai de 14 anni). Bogdan^ se învoi, şi Polonii 
începură a se íntórce spre casă. Atunci Bogdanu se 
rtpeţii iute cu ai sei, şi închise passulu la satulu 
Orassina, şi bătu de stinse pre Poloni, uccise pre con
ductori şi mulţime de militari; cei ce scăpară mulţiă- 
miră lui D-ţleu (*)

4. La Constantinopoli mûrisse Joanne IV Paleo- 
logulu (annulu Chr. 1448), lăssându pre frate-seu 
Constantinu X I  de succesoriu în imperiulu bizantinu, 
care se mărginia acumu la cetatea Constantinopoli şi 
territoriulu ei de prin pregiuru ; tóté celle-l-alte părţi 
era coprinse de Turci. Amuratu II, care se lăssasse 
în doue ronduri de domnia în favórea fiiului seu, încă 
muri la ânnulu Chr, 1451, lăssându tronulu sultani- 
ioru lui Machomede II. Acesta determină se puiă 
capetu imperiului bizantinu, şi se-şi asşedie scaunnlu 
în cetatea lui Constantina. Cu unu euragia demnu 
de Romanii cei vechi, Constantinu provocă pre ce- 
tâţiani la arme, şi ajutatu de Genovesii comandaţi 
de Justinianu, appărâ cetatea 52 de dille în con
tra puterei cellei gigantice a Turciloru. în fine, ve
dén du că puterea o menés că nu mai este în stare de 
a mântui ultimulu monumentu allu imperiului romanu, 
se dusse nóptea cu amicii sei de se cumminecâ în 
Sânta-Sofia, determin atu a muri pre ruinele impe
riului. In 29 Maiu, Machomede commândâ assaltu. 
Appărătorii de pre Ridurile cetăţii se luptară cu glo
ria. Multe mii căzură dintre bărbarii assăltători. însë 
numeráin decisse. Osteniţii eetăţiani fură frânţi. Jus-

(*) Dlugossins libro XIII. Cromerns libro XXII.
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tinianu plăgi tu fugi în cetate prin uă stirbitură de 
Riduri. Turcii străbătură după dînsulu Constantinu, 
după uă appărare eroică, caçlù suptu armele loru, 
şi cu dînsulu d’împ^eună se îngropa imperiulu bizan- 
tinu, annulu Chr. 1458.

5. După acéstâ catastrofă, Machomede trimise la 
Dunăriă uă armată numerosă spre a petruhde în în- 
trulu Europei; însă Corvinu uă sferîmâ la Crusolaţi, 
annulu Chr. 1454. în annulu următoriu, plecă însuşi 
Machomede cu uă armată de 150,000- de Turci pre 
uscatu, şi eu unu mare numeru de vase pre Dună
riă, şi impressurâ Singidunulu. Corvinu cu puçini 
crucéferi addusşi de missionariulu Joanne Capistra- 
nulu, şi cu 25,000 de militari domestici, attăcâ pu
terea cea înfricoşiată a Turciloru, şi uă sparse cu to- 
tulu. La 20,000 de Turci remsseră pre câmpulu bă
tăii; cei-l-alţi împreună cu Machomede luară fuga în 
cea mai mare disordine Eroulu acestei çlille memo
rabile nu se putu bucura multu de successele selle, 
că-ci puçine çlille după acesta muri de friguri la Tau- 
runu, 11 Augustu 1456 (*).

(*) Thurotius, Bonflnius, et Pray Hstoria regum hung Tomo. If.
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E.
Starea Daciei după căderea Constantinopoiii.

I.

Vladu V, cu supranumele Ţepeşiu, organiséfóia fórra
milităresce.

1, Principatele române, după căderea Constautino- 
polii, se află turburate de partitele pretendinţiloru la 
domniă. In România se scullâ Vladu V , fiiulu lui 
Vladu Draculu, şi cu sabia în mână şi deschise dru- 
mulu la tronu. Acestu domnu tirranu şi formâ uă 
armată numerosă, tăiâ la 500 de boiari cari i era în- 
contră, uccise în scurtu timpu la 20,000 de omeni din 
ţerră suptu diverse cuvinte, arse in unu magazinu la 
4000 de unguri şi de sassi cari petrecea în prinei- 
patu; apoi trecu în Transilvania, apprinse Braşovulu 
şi înţepâ mulţime de sassi dinaintea bisericii sântului 
Jacobu (annulu Chr. 1457). Pentru atari fapte i se 
dede numele de Ţepeşiu. Ellu domni cu uă rigóre 
necunnoscută pínö atunci în ţerrile române, insuffla 
terróre la toţi locuitorii, în câtu aceştia se temea mai 
tare de dînsulu de câtu de morte. Despotu în inima 
şi puterea sa cotră alţii, inse gelosu de libertatea ţer- 
reii şi curagiosu pîoo la temeritate, Vladu oţărî se 
sacrifice totu spre a mântui ţerra de jugulu străinu. 
Spre acestu scopu ellu organisâ totu statulù milită
resce, pedepsi förä misericordiă ori-ce faptă rea, şi 
cu modulu acesta întrodusse în ţârră uă securitate 
publică mai pîno la necrezute.

2. în Moldávia Stefanu fiiulu lui Bogdanu, şi ne- 
potulu lui Alessandru cellu Bunu, luându ajutoriu de
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la Vladu, domnulu României, bâtu pre Petru usurpă- 
toriulu in doue rônduri (annulu Chr. 1458), şi lu 
constrînse a fagi în Polonia. Dopa acea-à cerù de la 
Casemiru regele Poloniei se i lu dée în mâni ; însă Ca- 
semiru nu se învoi la uă faptă aşiâ de umilitóre pen
tru dînsulu. Atunci Stefanu trecù inarmatu în ţinu
turile regelui, şi făcu multă stricăciune Poloniloru. Ca
semiru se vedù nevoitu a împăca lucrulu prin unu 
tractatu, ce se încheiâ între dînşii la annulu 1459, 
Prin acestu tractata se asşediâ pace între Polonia şi 
Moldávia, commereiu neîmpedecatu între locuitorii res
pectivi, trecere şi plutire liberă pre apa Dunastrului ; 
căuşele între Poloni şi Moldavi se se decidă prin com- 
misari numiţi de ambe părţile; Petru fagitulu se nu 
viiă mai aprópe de Smoîriţiu; domnii se se ajute 
unulu pre altuia încontra inimiciloru (*)•

3. în Ungaria, după mórtea ticălosului de Ladis- 
lavu, se allesserege Mathia Corvinu, fiiului lui Joan
ne Românnlu, la annulu Chr. 1458; inse uă partită 
de Unguri se scu'ilară îndată încontra lui, şi prochiă- 
mară rege pre Friderieu III din Austria. Din acesta 
causa se născu unu resbellu care ţinti cinci anni de 
çlille.

4. La annulu Chr. 1460, Vladu, domnulu României, 
închieiâ unu tractatu cu Turcii, prin care assecurâ 
autonomia ţerrii pre longă unu tributu de 1000 bani 
roşii (**). Inse în annulu următoriu 1461, neîncre- 
dûnda-se în cuvintele Turciloru, făcu legămîntu cu 
Mathia încontra inimiciloru communi. Sultanulu Ma- 
chomede II, înfuriata asupra lui, trimise ordine lui

(*) Dogiel eodex diplomi regni Foloniae Tomo I, pag. C02.
J  ipcotarov Jatoçia TtjÇ Ttálac / 1nxta? T. III, pag. 370.



Hamza pasşia de la Vidinu, se intre cu óste ín tér- 
ră şi se lu scdţiă din domniă séu viu séu inortu. 
Vladu pusse mâna pre pasşia şi lu trasse în ţâpă in 
midiloculu celloralţi Turci, inse pre dînsulu într’uă 
ţepă mai înaltă. în annnlu Chr. 1462, Vladù trecù 
Dunăria cu uă putere numerósa, devasta Moesia de 
giosu, şi uccise la 15,000 de ómsni. Machomede tur
bata de meniă pentru aceste fapte audaeióse, strînse 
uâ armată de 250,000 de Turci, şi purcesse în con
tra lui Vladu, cu scopu de a Iu stinge cu totulu. 
Cându înţellesse Vladu că Turcii au arsu Brailla, ordina 
ómeniloru de la şessuri se se retragă la munţi cu 
tdtă averea loru, érâ ellu se puse la apperare. Intr’ua 
nópre cându Turcii era asşe^iaţi fn castre, Vladu se 
îmbră -â în vestminte turcesei, şi spiona totă puse- 
ţiunea loru, apoi întorcûndu-se la ai sei, se repezi cu 
armele asupra Turciloru, şi i puse în cea mai mare 
încurcătură; dâră in intunericulu nopţii gresşi postuîu 
unde era sultaautu, şi în locu de a se repezi asupra 
lui, dede preste corpulu altoru doi pasşi cu care se 
lupta pînă chminâţiâ, apoi se retrasse făcundu mare 
stricăţiune în Turci; însă şi ellu perdii la 1000 de 
ómeni, cari cădură în mânile Turciloru; sultanulu com- 
mândâ de i tăiară dinaintea och'loru sei.

5. Víadu se retrasse la Tîrguvestei, de acollo luâ pre 
locuitori cu sene de i dusse la cetatea Poienari cea 
ţlidită de din*ulu. Machomede veni în urma lui, şi aflân- 
du cetatea Tîrguvestei deschisă, se pusse la cugete 
ca nu cumu-va se fiă vre-uă înşellăţiune îa midilocu 
şi se cadă în cursă. Vladu lâssâ pre unu capitanu cu 
6000 d căllari case observe mersurile Turciloru, se 
i infesteze neîncetata, înse se nu intre cu dîuşii la
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bătaia formale, eră ellu purcesse în contra lui Ste- 
fann domnulu Moldaviei care încă se scullasse asupra 
lui. Căpitanulu căllărimei se amăgi prin appucăturile 
Turciloru, şi se luâ la bătaiă cu dînşii; ellu perdu la 
2000 de ómeni. Cu tóté acestea Machomede vedûndu 
că nu 'pole face vre-unu lucru mare, se retrasse spre 
Giurgiu, încrediţiându corpulu dinapoi cellui mai 
prieeputu dintre pasşii sei, de frică ca nu cumu-va se 
i attace Viadu pre neaşteptate şi se i arunce pre toţi 
în Dunăriă. Turcii devatară ţerra cu focu şi cu sabiă, 
lăssară la Giurgiu pe Radu cellu frumosu, fratele iui’ 
Yladu, cu uă partită de boiari contrariă domnului şi 
cu unu corpu de miliţia care se Iu appere la întîm- 
plare de periclu. Radu deserisse Româniloru faptele 
celle crude ale lui Viadu, şi puterea cea înfricoşiată 
a Turciloru, pre cari nu este bine de a i mai întări
tă, şi aşiâ trasse pre forte mulţi în partea sa. Aceş
tia ajutaţi de Turci dechiărară domnu pre Radu. Atun
ci Viadu veçiûndu-se părăsitu de ai sei, se retrasse 
în Traşi lvania, şi se duse Iu regele Mathia (annulu 
Chr. 1462). Mathia i promise ajutoriu, însă după acea a 
Iu luâ cu serie la Buda şi lu pusse la închisre (*).

II.
Stefanu cellu Mare domnulu Moldaviei

1. Stefanu, domnulu Moldaviei, luâ Chilia şi cetatea 
Albă, copricse ţinutulu Pudnei care pîno atunci se 
ţinea de ţerra Române,scă, apoi se repezi în Trasil- 
vania şi fscu mare stricăţiune secuilorn Mathia se 
supperâ forte, strînse armata la annulu Chr. 1467,

(*) Chalcoeondylas lobro IX. Dueas căpiţe 45. Bonfinius decad. III. li- 
bro 10.
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şi treeù în Moldávia prin passu’u Oitusului şi alia Di- 
meşiului. Ştefana nefiindu bine preparatu la bătaiă, 
trămise deputaţi la Mathia, şi se prefăcti că ar voise 
se înţellâgă cu dînsulu. Dâră Mathia înfuriatu arse 
Tortuşiulu, Bacôulu şi Romanulu, şi luâ callea cotiă 
Baia. Acollo i descoperi unu secuiu că se află în pe- 
riclu, fiindu-că Stefanu a otărîtu se Iu attace nópíea 
pre întunericu. Mathia luâ tóté mesurile necessarie 
pentru apperare. Moldavii apprinseră oppidulu de trei 
laturi, şi la lumina flăcării dederă preste Unguri de 
tóté pârţile, şi tăiară pîno la 10,000 de ómeni. Ni- 
colă Banii se pusse dinaintea lui spre a Iu apperâ în 
contra lovituriloru, şi cu periclulu vieţii selle lu scăpâ 
de morte. Mathia plăgitu, ruşinatu şi ammeţitu, fugi 
preste munţi ta Braşiovu, de acollo se duse apoi la 
Cluşiu, şi în £iua de sântu Stefanu, spre resbunare, uc- 
cise pre unu căpitanu românu, cu numele Michu, pre 
care Iu prinsesse în bătaia de la Baia. Dâră nici Ste
fanu nu putu da uitării reulu făcutu de Mathia; ellu 
intrâ a doua oră în Trasilvania şi devăstâ ţinutulu se- 
cuiloru. Mathia afflâ atunci de cuviinţă a face pace cu 
dînsulu, şi i dona trei castelle în Trasilvania: Ciceulu 
long! Sameşiu, cetatea de Baltă longă Tîrnavă, şi Bal- 
vanulu în ţinutulu secuiloru, annulu Chr. 1468 (*).

2. Totu în acestu annu bătîi Stefanu în trei ron
duri pre Tătari longă apa Dunaştrului, şi prinse pre 
Carzicu fiiulu chanului Maniacu. Chanulu trămise la 
dînsulu 100 de căllari ca se cérâ pre Carzicu, amenin- 
ţiându-lu cu armele, decă nu lu va lăssa îndată. Eră 
Stefanu, ca se arrête Tătariloru că eîlu nu se teme de

(*) Dlugoshis libro XII. Cromerus lil ro XXVII. Katona Tomo XV' pag. 
240 et seqrţ.

5
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ameninţările chanului, tăia pre Carzicu dinaintea ochi- 
lorn deputaţiloru, şi apoi trasşe în ţepă pre toţi acei 
deputaţi Tătari, lăssându numai pre unulu cu nassulu 
şi ca urechile tăiate, ca se se ducă se spuiă chanului celle 
ce au vcdutu.

După ce însufflâ respectu Tătariloru, Stefanu şi în- 
tórse armele asupra Trasilvandoru, că-ci aceştia dedes- 
seră ajutoriu fugitului Petru Aron care nu cruţia nici 
unu midîlocu spre a se restabili în domniă. Stefanu 
bătu pre acestu rival, împrestiâ oştea ce venisse cu 
dînsulu, apoi trecu în Traşiivania, şi pedepsi aspru 
pre secui pentru ajutoriu lu datu lui Petru.

3. In annulu Chr. 1470, Stefanu formă planulu de 
a scote pre Radu din România, şi de a uni amendóue 
principatele suptu domnia sa. Dis-de-primăvără, ellu şi 
strînse armata şi inttâ în ţârra Românésca. Déra Ra
du încă se pusse la apperare cu totă dib'genţia, şi cum
păni puterea lui Stefanu. Acesta arse Brăilla. Radu 
petrunse în Moldávia pîno la Soci, unde se făcu uă 
cruntă bătaiă între amendóue ostile. Mai pre urmă în
vinse Stefanu, eră Radu luă fuga, lăssându tóté sté- 
gurile în mânile Moldaviioru. După trei anni de ţhle, 
Stefanu se appucă de nou de planulu seu cellu mare 
de a uni principatele, şi, cotră tomna annului 1474, 
plecâ în România. La Rômniculu Săratu se întelni cu 
Radu, şi Iu bătu aşiă de tare în câtu acesta lăssâ totu, 
şi fugi la Bucuresci. Stefanu şe luâ după dînsulu, şi 
încungiurâ Bucurescii, cându Radu abia ajunsesse 
ţa casă. Acesta, veţlendu periclulu, esşi din capitale şi 
fugi dreptu Ia Turci. Stefanu pusse mâna pre tote averile 
ui. Dómna Maria şi fiia ei Voiehiţia remaseră acasă, şi 

ucurară de cea mai bună primire din partea dom-
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nulului Moldaviei. Insă lui Stefanu i veni scire delà  
margini, că Blaşiu, prefectulu Trasilvaniei, a intratu 
în ţârră cu 6000 de armaţi; deci ellu lăssâ la Bucu- 
reşci pre Laiotu Bassarabă, luâ inse cu sene pre dem
na Maria şi pre fiia ei, şi se íntórse în Moldávia. 
In cea d’ântâiu lovitură bătii pre Blaşiu, şi apoi trecu 
însuşi în Trasilvania, coprinse scaunele secuiloru, şi 
forma unu corpu de militari unguri cu cari se bătu 
apoi încontra Turciloru.

4. Radu, domnulu României, se íntórse de preste 
Dunăriă cu óste turcésca, şi allungâ pre Laiotu Bas
sarabă din Bucuresci; eră Solimanu pasşia înaintâ cu 
armata cea mare pîno în vallea Racovii, aprópe de 
Bărladu. Aci Iu întîmpinâ Stefanu cu 40,000 de Ro
mâni, cu 2000 de Poloni, şi cu 5000 de Secui. In 
17 Januariu, se făcu acea bătaiă memorabile în care 
Stefanu frânse pre Turci cu totulu, uccise uă nenu
mărată mulţime de păgâni, şi le luâ pîno la 100 de 
stéguri şi mai bine. Patru pasşi căzură, puçini Turci 
scăpară cu fuga preste Dunăriă; prinsşii fură traşi în ţâpă. 
După acesta victoriă strălucită, Stefanu tramise pre 
veru-seu Alessandru încontra lui Radu la Crăţiuna; 
însă acesta caçiù în luptă. Atunci plecâ ellu însuşi cu 
ai sei, şi respinse pre Radu pîno la Rômnicu. Boia- 
rii din România se puseră la miţllocu, şi făcură pace 
cu Stefanu, asşeţliându ca Milcovulu se fiă marginea 
despărţitore între amëndôue principatele, (că-ci pîno 
atunci fussesse Trotuşiulu). După acesta triumfu, Ste
fanu trămise 36 stéguri la Casemiru, şi câte-va la Ma- 
thia. Dâră nu trecu multu timpu, şi veniră Casacii în 
Moldávia; însë încercarea acésta le esşi forte reu, că
ci ei remaseră bătuţi la satulu Grumăţlesci; căpiţa-
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nulu loru Lobodă se prinse, Jóra eu mâi mulţi alţii 
se înnecâ în apa Dunastrului.

5. Sultanulu Machomede voindu se şi resbune asu
pra lui Stefanu, trămise uă flotă pre marea nâgră ca
re coprinse Gafa, cetate în Crimeria, şi tăiâ pre toţi 
negujetorii români de acollo, apoiluâ cetatea Albă de 
la gura Dunastrului, ellu însuşi înainta.pre uscatu cu 
uă armată înfrieoşiată spre Moldávia. Stefanu rescum- 
perâ cetatea Albă şi trecu prin ascuţitulu tâbiei pre 
toţi Turcii de acollo; înse, temenduse de puterea cea 
mare a Turciloru, scrisse lui Casemiru şi lui Mathia, 
şi i ehiămâ la apperare commune. Casemiru abiâ 
se înduplecă se trămiţă unu solu de pace la sulta
nul«, Mathia se scusâ că are se appere Dunăria de 
miçiïlocn încontra Turciloru. Machomede appropiându- 
se de Moldávia la annulu 1476, arruncâ cinci podu
ri preste Dunăria. De cotră marea nâgră încurseră 
Tătarii. Stefanu respinse pre aceştia, însă nu se cre
ţii! în stare de a se mesura cu Turcii, deci afflâ de 
cuviinţă a devasta însuşi ţârra de giosu, şi a se re
trage spre munţi, repeţlindu-se din cându în cându a- 
supra Turciloru, şi prin lupte mici le uccise la 30,000 
de omeni. — In 27 Juliu, Stefanu încercâ uă bătaiă for
male la valea Albă. Acollo se făcu uă mare versare de 
sânge, şi Stefanu se veçlù. nevoitu a se retrage la 
munţi. Spre mântuirea crestiniloru, uă fortună ce se redî- 
casse spre marea négrâ, risipi flotâ turcéscâ care addu- 
cea provisiune; în oştea turcescă se escâ pestilenţiă 
şi fómete; de altă parte Machomede se temea ca nu 
cumu-va Stefanu se Iu attace în midîloculu confusiu- 
n ii, şi se i spargă armata. Aşiâ ellu afflâ de cuviinţiă 
a desface castrele şi a trece preste Dunăria îndereptu.
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In adeverii Ştefanii îndată ce simţi că Turcii*se re
tragă, începu a i frecă şi a i fugări pîno ce i arrun- 
câ pre toţi preste Dunăriă. La valea albă aduna cor
purile celoru câţlaţi în bătaia, făcu uă movilă mare, 
şi ţlidi uă biserică întru aducere a minte. De atunci 
loculu acella se numi Resboiani (*).

6. Radu, domnulu României, nu se astîmperâ nici de 
ésta dată, ci turbura Moldávia prin încursele selle. Ste- 
fanu, supperatu pre dînsulu, se despărţi de Voichiţa, 
şi, îa inţellegere eu Ştefana Batori din Traşiivania, în- 
cungiurâ pre Radu de dóue pârţi, şi lu constrînse a 
luă fuga. Ellu trecu la Braşiovu. Dérâ sassii Iu dederă 
în manile lui Stefanu, care Iu tăia numai de câtu. Atunci 
se restabili Vladu Y  Ţepeşu în domnia ţerrei Româ- 
nesei, annulu Chr. 1476. După acésta prefacere a lucru- 
riloru, principatele române se bucurară de pace în 
cursu de trei an ni de çlille, şi Stefanu făcu multe 
îndreptări în ţerră spre mântuirea şi fericirea poporului.

III.
Urmare.

1. Dâră în tómna annului Chr. 1479, Turcii în 
numeru de 100,000, cu Alibegu în fruntea loru, tre
cură Dunăria, predară România (Vladu V  fu nevoitu. 
a şi căuta scăparea în Trasilvania), şi apoi trecură 
munţii în Trasilvania şi devastară totu cu foeu şi cu 
sabiă. Stefanu Batori, prefectulu ţerrii, adunâ óste de 
Români, de Sassi, de Unguri şi de Secui, totu de uă 
dată încunnocinţiâ şi pre corniţele Temişianei, Paulu 
Chinezu (Românu de viţiă), şi Iu chiamâ într’adjutoriu. 
Intre acestea, Alibegu înainta cu Turcii pîno la Alba-

(*) Dlugossius libro XIX. Cromerus Ibro XXXVI. Miron Costinu capu 28.
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Julia predându to tu ce  i veniâ înainte, apoi se în- 
tórse cotră Orestiă. La apa Vinerii se arretâ Stefanu 
Batori cu Trasilvanii şi se asşeţliâ în eâmpulu de bă
taia; pre Sassi şi pre Romani i pusse în aripa drépta 
de cotră Mureşiu, pre Unguri şi pre Secui în aripa 
stânga de cotră munţi, ellu cu Ioricaţii se pusse in 
centru. Alibegu din façiâ attăcâ cu mare furiă arnen- 
dóue aripele, arruncâ mai pre. toţi Sassii în Mureşiu, 
înfrânse pre Secui; Românii şi Ungarii se ţinură vi- 
teţlesce, inse căzură suptu sabia cea crudă a Turci- 
loru. Atunci Stefanu păsşi înainte cu Ioricaţii; uă bătaiă 
sângerosă se încinse de amêndoue pârţile, însuşi Ste
fanu căpetâ şâsse plage, callulu eaçlù sup'u dînsulu, 
cându éccâ ajunge Paulu Chinezu cu Temişianii, se 
arruncă în spatele Turciloru ca unu leu, şi i uccide 
fora cruţiare. Turcii, vëçiûndu-se între dóue focuri, se 
apperâ cu cerbicia, înse mai pre urmă ieau fuga co
tră munţi: creştini după ei, i măcelărescu foră miseri- 
cordiă. Alibegu scapă cu mare nevoiă în munţi, şi, 
străvestitu în vestimînte pecurăresci, trece în Turcia. 
Creştinii coprindu castrele, întindu mese în midilo- 
culu câmpului de bătaiă, începe muşi că, ducii şi mi
litarii saltă de bucuriâ, însuşi Chinezu appucâ cu din
ţii cadavrulu unui turcu, şi foră se Iu attingă cu mâ- 
nile, saltâ cu ellu împregiurulu mesei. A  doua ţii arnen- 
doi ducii intrară în trimfu în Alba-Julia, apoi lua
ră mesuri pentru îmmormîntarea morţiloru. Mulţi 
creştini jăcea pre câmpulu bătâii, mulţi se înnecase- 
ră în Mureşiu, —  apa acestui rîu se înro sşisse de sân
ge;—  Jéra şi turci căţîusseră aprópe la 30,000, puçini 
se prinseră şi mai allesu dintre ceî mai de frunte (*).

(*J Bonfinius decad. IV libro 6.
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2. Machomede II muri în annulu L481, şi în lo- 
eulu lui uruiâ Bajazetu IL Acesta se ridica cu totă 
puterea în contra Moldaviei, şi trecûadu Dunăria în an
nulu 1484, copprinse Chillia şi cetatea Albă, după acea-a 
preda ţârra păgânesce pîno ce Iu ajunse iérna. Ste- 
fanu se retrasse côtra munţi, şi de acolto se repedi 
adese-ori asupra turciloru. Ellu tramise după adjuto- 
riu la Unguri şi la Poloni. Dérâ Mathia erk occupatu 
cu resbellulu austriacu; Casemiru promise adjutoriu, 
déca Stefanu care bătussepre Ungari, pre Turci, pre 
Tătari şi pre Poloni, se va închina lui. Stefanu, 
veçlûnduse strîmtoratu de Turci, se îndupleca a face 
uă ceremonia spre mulţiămirea deşertăţiunii Poloniloru. 
După ce se întelniră în Columeia, cându se vorbi des
pre apperarea commune, Casemiru abia dede lui Ste
fanu 3000 de căllari. Cu acesta mi cu adjutoriu Ste
fanu curăţi ţerra de rebelii, însë nu fu în stare de 
a scote pre Turci din Chillia şi din cetatea Albă.

3. Mathia muri în annulu Chr. 1490, Casemiru în 
annulu 1492; în Ungaria se allesse rege Vladislavu, 
în Polonia Albertu, amândoi fii ai lui Casemiru. Ini- 
mosulu Stefanu formă planulu de uă scullare generale 
a principiloru creştini încontra Turciloru ; ellu strînse 
uă armată de 20,000 spre acestu scopu, şi invită pre 
amândoi regii la acésta întreprindere commune; însë 
Secii de regi încheiară între sene unu tractatu secretu, 
ca se scoţă pre Stefanu din domnia Moldaviei şi 
se puiă pre fratele loru Sigismundu. Turcii suptu Ba
jazetu se bătură neîncetatu la Dunăria de miçlilocu 
cu Românii şi cu Ungurii, Albertu se prefăcu ca are 
de scopu se pureéda încontra loru, însë Stefanu i pe- 
trunse cugetulu. Cu începutulu annulu 1497, Albertu
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invitâ p re Stefanu se şi strîngă ostile spre a lucra în 
commune încontra Turciloru, ca se si récupéré Chil- 
lia şi cetatea Alba, Stefanu respunse că nu i lipsesce 
nimica. Côtra finitulu lui Juniu, pleca Albertu cu ar
mata sa prin Pocuţia, éra nu prin Cameniţia pre un- 
de-i eră callea. Stefanu trămise la dînsulu sâ-lu între
be, că de ce nu purcede prin Cameniţia, că-ci pre 
acollo e drumulu cotră Chillia şi cetatea Albă? séu 
dóra vine ca inimicu în Moldávia ? Albertu respunse 
cu vorbe lucii. Stefanu nu se mulţiămi, ci trămise a 
doua oră. Ia dînsulu, ca se-i spuiă curatu se nu intre 
în ţerră, că-i va paré reu; atunci regele duse pre de
putaţi în férre, şi-i trămisse la Lemberg5. éra ellu 
purcesse cu armata de a dreptulula Suciava, împres- 
surâ cetatea şi uă bătu. trei luni de ţlille, fora de a uă 
puté lua. Stefanu puse omeni de spionară puterea Po- 
loniloru, şi afflâ că suntu la 80,000, însă giumetate 
sărcinari ; ellu trămise la Tătari după ajutoriu, asşeţbâ 
omeni de occupară passurile, împedecâ, adducerea de 
provisiuni şi de muniţiune, şi frecă pre poloni pîno 
ce i adduse la desperare. Atunci Polonii începură a 
murmura în contra regelui, care i addusse asupra Ro- 
mâniloru, în locu de a i duce în contra Turciloru. 
Regele, turbatu de mënia şi de supperare, căpetâ fri
guri, atunci începù a şi deschide ochii şi a vedé pe- 
riclulu în care se arruncasse, deci încheiâ armisteţiu 
cu Stefanu, şi dede ordine de a se retrage ostile. R e
tragerea se fácú în adevëru, însë nu pre callea pre 
unde venisseră, ci mai spre munţi. Stefanu, care 
cunnoscea spiritulu Româniloru, arrêta lui Albertu că 
se pune în periclu prin acelle locuri, unde Românii 
cari ardu de resbanara, potu se lu nimicésea cu to*
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tulu. Déra Aíbsrtu nu aicultâ, ci purcesse spre pă
durea Cosminei: corpulu dinainte trecù fora vre uă îm- 
pedicare; însë centrala în care se afla regele eu soçii 
sei, fu attăcatu de Români în miţli-loculu pădurii. 
Currîndu veni cu armaţii sei şi cu ajutoriulu de la 
Tătari, şi arruneâ pre Poloni din dereptulu carrelora 
unde se fâcù uă încurcătură înfricoşiată. Albertu scăpa 
cu mare nevoia la corpulu dinainte; cei-l-alţi Poloni 
luară fuga după dînsulu în cea mai mare disordine. Ro
mânii şi Tătarii tăiară uă mulţime nenumărată, şi prin
seră mare parte dintre cei mai de frunte. La trece
rile preste Prutu şi preste Dunastru, se făcu assemi- 
ne multă versara de sânge. Cându Albertu ajunse cu 
remăşiţieîe în Polonia, i se păru că a înviata din morţi: 
eliu desfăcu oştea cea demoralisată, şi se dusse la Cra
covia spre a se arrunc'a în braçele desfrînâriloru, şi 
a şi uita de ruşinea păţită (*).

4. Acestă bună lecţiune înveţiâ pre Albertu a cun- 
nósce mai bine pre Români ; Stefanu vedii că cu secii 
de Poloni nu face nimica în contra Turciloru, inimi- 
ciloru comuni ai crestiniloru. Ellu se împăeâ cu aceş
tia, şi spre a umili mai tare pre Poloni, strînse unu 
Corpu de Turci şi de Tătari în primavéra annului 1498, 
şi devăstâ ţinutulu pîno la apa Vislova. în tomna a- 
eellui annu, lăssâ pre Alibega de trecu prin Moldá
via în ţinutulu Gralliţiului. Dérâ appropiându-se uă iernă 
grea, degerară la 40,000 de Turci, cei-l-alţi cari se 
întorcea prin Moldávia, fură bătuţi de Românii străves
tiţi în vestîminte polonesci, şi aşiâ din 80,000 de Turci, 
abia scăpară la 10,000 preste Dunăriă, în urma a-

(*; Cureus Annal. Silesiae pag. 217. Michovius libro IV, cap 75 Cro- 
merus libro XXX.
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cestoru demustrăţiuni se încheiâ legâmîntu de pace e- 
ternă între Moldávia şi Polonia; apoi se legară dom
nii: Moldaviei, Poloniei şi Ungariei, de a se apperâ 
în commune în contra Turciloru; în fine se legară de a ap- 
përà şi pre Radu V, domnulu României care se allessesse 
la annulu Chr. 1493, după ucciderea lui Yladu V. Al- 
berlu mişellulu muri în annulu 1501; frate-seu Ales- 
sandru se puse rege în loculu lui. Stefanu occupâ 
Pocuţia care era atunci în manile Poloniloru. Ales- 
sandru ruga pre frate-seu Vladislavu se miçlïiocéscâ ca 
Stefanu se şi retragă trupele din acestu ţinutu. După 
mai multe încercâri deşerte, Vladislavu dede svatu fra
telui seu, se lasse pre Stefanu în pace, ca şi ellu se dée 
pace Poloniloru şi Unguriloru. Marele Stefanu muri in 2 
Juliu 1504, şi se îmmormîntâ la monasteriulu de la 
Pudna cellu ţliditu de dînsulu. Ellu lăssâ cu testamentu 
fiiului seu Bogdanu, ca se nu şi puiă speranţia nici în 
Unguri cari suntu înghiţiţi de Turci, nici în Poloni 
cari suntu foră constanţiă, nici în Germani cari suntu 
desbinaţi şi încurcaţi între sene, ci mai bine se se 
înjelléga cu Turcii, cari suntu şi mai tari şi mai con
stanţi; înse aşia, ca ţerra se şi păstre^ie libertatea po
litică şi religiosă. Déra décâ Turci ar cere alte con- 
diţiuni, prin cari Românii şi ar perde libertatea şi re- 
ligiunea, atunci mai bine se mdră cu toţii (*).

(*) Miron Cos ţinu capu 30. Cantomiru istoria imperiului ottomanu lib. I. 
capu 5, Num. 2.
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Bogdanii, domnulu Moldaviei, Í íW ?í cellu mare şi 
Négu, domnii României.

1. Bogdanu, fiiulu lai Stefanu cellu Mare, era încă 
tîneru cându se sui pre tronulu Moldaviei. Voindu se 
se căsâtorâscă, ellu peţi pre Elissa, sora lui Alessan- 
dru regelui Poloniei, inse mama regină, precumu şi 
principéssa, nu se învoiră la acesta căsătoria, mai vîr- 
tosu din causa că Bogdanu eră luscu la unu ochiu 
(se uita erucişiu). Deră regina muri în scurtu timpu 
după acésta; atunci Bogdanu care scia că betrâna 
fusse causa cea mai mare de i se refusasse mâna prin- 
cipessei, cerii de nou pre Elissa, şi neprimindu res- 
punsu mulţămitoriu, intra cu ostile în Galliţia. Polo
nii trămiseră 4000 de Rusşi îu Moldávia, de unde 
urmară stricăţiuni şi de uă parte şi de alta; cu tóté 
acestea, Polonii nu putură să iea Pocuţia, şi aşiâ ve
ni lucrulu la tractate. “Regele Poloniei se învoesce la 
căsătoria Elissei cu Bogdanu, décâ se va învoi şi pon- 
teficele romanu, însë se i cunune unu preotu catoli- 
cu, şi Bogdanu se primésca în ţârră preoţi catolici 
şi biserici catolice, şi se ţiiă cu Polonia şi cu eelle- 
1-alte puteri creştine în contra Turciloru.“ In annulu 
1506 muri Alessandru, şi frate-seu Sigismundu i ur- 
mâ pre tronulu Poloniei. Bogdanu stărui numai de 
eâtù ca se împlinâscă celle promisse de frate-seu 
Alessandru; dérâ şi Sigismundu căuta motive de a 
ammâna căsătoria. în annulu 1507, Sigismundu se în
curca în resbellu cu ducele de Moscua. Frate-seu Via- 
dislavu întărrîtâ pre Radu, domnulu României, asupra 
lui Bogdanu, pentru că acesta fiindu occupatu acasă, 
se nu se póta scullà în contra lui Sigismundu. Deră

IV.
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Bogdanu strînse iute óstea sa, şi allergâ întru întîm- 
pinarea lui Radu. Acesta după ce prëdasse ţinutulu 
Pudnei, se retrasse; Bogdanu prëdâ marginile Româ
niei pít.ö la Moville. Atunci Radu, cunnoscunduşi gre- 
şâla, trămise pre mitropoliltulu Massimu se facă pace, 
şi se învoiră ca marginile ţeriloru se remâiă precu- 
mu se asşediasseră suptu Stefanu (*).

2, Bogdanu, după ce se împăcasse cu Radu, trămi
se erăşi la Sigismundu în Polonia, se ceră ca con- 
tractulu de căsătoriă se se puia în lucrare; însë nu 
primi respimsu definiţi vu, şi aşiă ellu trecù cu óste 
în Rusia, coprinse Galliţiulu, şi îrnpressurâ Lember- 
gulu, prëdâ Rohatiuulu şi prinse mulţime de nobili po
loni. Sigismundu veţltindu atâta stricăţiune, strînfe uă 
amestecătură de 60,000 de omeni, şi purcesse cu dîn- 
şii spre Moldávia; dérâ appucându-lu uă boilă, însăr- 
cinâ pre Cameniski se intre în ţârră. Acesta preda şi 
arse Cernăuţii, Dorolioiulu, Botoşianii, Stefănescii, 
Hotinulu şi altele, şi devăstâ ţinutulu forte urrîtu, în 
cursu de 20 ţlille. Bogdanu se retrasse dinaintea pu
terii cellei numerose, şi aştepta pîno la întorcerea Po- 
loniloru. Atunci făcu unu attacu asupi’a loru la apa 
Dunastrului unde se încinse uă bătaiă sângerosă, dérâ 
fora resultatu. Amendóue ostile se întorseră cu mari 
perderi. După aceste désastre, se pune la miçlMocu 
Viadislavu regele Ungariei, şi în annulu 1510 se as- 
.şeţliară celle urmátóre: “ Bogdanu, domnulu Moldaviei, 
se întoreă Poloniloru predile luate de la dînşii; se se 
lasse de căsătoria cu Elissa, şi se restituescă actele 
relative; prinşii se se liberele de amendóue pârţile; 
daunele făcute se se uite; pentru Poeuţia se se nu-

(*) Mirau Gostin, capa XXXIV.
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mésca uă commisiune; domnii se se ajjute unnia pré 
altulu, mai vîrtosu în contra Turciloru; nici unulu 
dintre ei se nu dée ajjutoriu rivalliloru; commerçiulu 
se fia liberu între Români şi Poloni,, (*).

3. In România, Radu V făcu. multe lucruri folosi- 
tóre, addusse în ţerrâ pre fostulu patriarchu N ifon , 
însë mai pre urmă se desbinâ cu dînsulu, şi Iu tră- 
mise la muntele Aton, Ella funda episeopiele de la 
Rômnicu şi delà Buden; şlidi monasteriulu din Deallu 
longă Tîrguvestei, şi fâcù mai multe asşedieminte dem
ne de laudă, pentru cari fapte Românii i dederă nu
mele de Radu cellu mare. Eilu muri la annulu Chr. 
1508, şi în loculu lui urmâ pre trona Michail III cu 
supranumele cellu Ren. Acesta abiâ se ţinti unu annu 
de çlille, şi se scóse din domniă de cotră fraţii Păr- 
vulescii. Ellu fugi la Săbiiu unde Iu uecise unu serbu 
cu numele Demetriu Iaxici După câte-va scâmbâri 
crunte, boiarii din România allesseră domnu pre Négu 
Bassarabă, fiiulu spiritualu aîlu patriarchului Niton, 
omu cu mari calitâţi, ănimosu, generosu, religiosu, 
amicu allu pâcii şi allu artiloru frumóse.

4. In imperiulu turcescu lângedindu-se Bajazetu II, 
numi succesoriu pre fiiulu seu Achmede. Selimu, fra
tele acestuia, fugi în Crimeria şi, după co se căsători 
cu fiia chanului tătărescu, se întorse cu mare putere 
de Tătari prin Moldávia. Bogdanu speriatu, trămise 
la Poloni şi la Ungari după ajjutoriu. Selimu coprinse 
cetatea Albă (care eră apperată de Turci), şi apoi trecu 
Dunăria şi bătu pre frate- seu Achmede. Bogdanu, vë- 
dcndu că Selimu nu arretă cugetulu de a i face vre-uă 
stricăţiune, trămise de salutară pre noulu Sultanu din

(**) Dogiel cod. diplomat rcgni Poloniae Tomo I, pag. 60G.
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partea sa; éra mai pre urmă convingûndu-se de cu
vintele părintelui seu, că cu Polonii şi cu Ungurii nu 
mai este nimica de făcutu pentru assecurarea viito
rului, trămise pre logofetulu Teutu, la annulu 1511, de 
încheia unu traetatu cu Turc i cu condiţianile urmă- 
tóre; a) „porta se îndatoréçlâ se appere ţerra Moldiviei 
în contra tutoru inimiciloru; b) ţârra se va stăpâni 
de domnulu ei, legile şi veniturile ei voru remâné neat- 
tinse; c) domnulu ţerrei se va allege de cotră bo- 
iarii ţerrei ; sultanulu nu va pune nici uă dată 
domnu foră de allegere; d) ţârr a nu se va înţellege 
cu nici unu duşmanu allu porţii, e) ci va da câte 2000 
de omeni ajjutoriu cându porta va avé resbellu; f) ea 
va da de bună voiă porţii pre totu annulu unu pes- 
cheşiu de 4000 galbeni, 40 cai şi 24 falconi (şoimi).,, 

4. Dupa ace8tu traetatu, Bogdanu avù pace din par
tea Tnrciloru; înse ţirra fu turburată în doue rôn- 
duri de cotră Tătari, pre cari i bátú, şi de cotră unu 
Trifailă care plăti cu viâţia temeritatea sa. Dâră la 
annulu 1517, sultanulu Selimu publicâ în principate, 
“ că ellu va ertă locuitoriloru darea de giumetate şi 
uă parte din tote sarcinile, dâcă ei se voru lăsa de dom
nii loru şi se voru uni cu dînsulu.“ Négu, domnulu 
României, se învoi se plătâscă porţii ottomane 3000 
de bani rossi pre annu, şi se dée 600 de copii în 
corpulu ianiciariloru. Bogdanu, domnulu Moldaviei, scă
pă cu uă summă mai mică : înse ellu muri de suppe- 
rare în 18 Augustu 1517. Lui urma în domniă fiiu- 
seu Stefanu VI, câruia, fiindu că eră încă tîneru, i se 
dede epitropu unchiu-seu Petru (fiiu naturalu allu lui 
Stefanu cellu Mare). Tătarii invitaţi de Turci, turbu
rară ţerra, înse vitejii Moldavi i bătură de i stinse
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ră; îunsuşi carmin tătărescu căpetâ uă plagă, şi abia 
scăpa cu fuga.

6. La annulu 1520 muri Selimu. Următoriulu seu, 
Solimanu, îndată redicâ armele încontra ţerrilou de 
la Dunăriă, mai allessu îa contra Ungariei cellei tinr- 
burate prin anarchia nobililoru şi servitutea ţerrani- 
loru. Pre cându Solimanu bătea cetatea Singidunului, 
muri Négu domnulu României, şi lăsă unu fiiu, anume 
Teodosiu, în etate de 7 anni, suptu epitropia frate- 
seu Preda.— In Ungaria, Moldávia şi România domnia 
trei copii, pre .cândü in Tùrcia împerăţiâ Solimanu 
cellu înfricoşialu, ageru la minte, şi tare la braçiu, 
Afară de acestea, creştinii eră toţi desbinaţi şi încur
caţi între sene.— In România se turburară lucrurile 
preste mesură. Tinerulu Teodosiu se trămise la Con- 
stantinopoli, şi muri acollo. Boiarii allesseră domnu 
pre Radu de la Affumaţi, ginerele lui Négu, omu cu 
unu curagiu nespusu de mare, care bătu în cinci ron
duri pre Turci, şi mai pre urmă se recunnoscù de 
côtrâ Solimanu.

7. Stefanu VI, domnulu Moldaviei, ajungûndu la ma
turitate, îucepù a se purta tirănesce, şi uccisse pre 
mâi mulţi omeni însemnaţi âsupra cărora avea pre
pusuri. Spiritulu rivalităţii care agitasse pre marele 
Stefanu, se deştepta în peptulu acestui nepotu. Stefa
nu VI, voindu se imiteçlie pre accllu erou chiaru în 
partea cea mai puçinu de lăudatu, se scullâ încontra 
lui Radu domnului României, şi devasta ţerra pîno 
la Tîrguvestei. Radu se supperâ forte de acestă ne- 
euvinţiă, însă, în locu dë a trămitte óste asupra lui 
spre a Iu adduee la înţelegere prin puterea armeloru, 
ellu trămise deputaţi ca se i arrefce reulu ce face pre-
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dându ţerra românéscâ, în locu de a se uni cu dîn- 
sulu în contra Turciloru, inimi ciloru communi. Acé- 
sta remustrăţiune folosi: între amîndoi principii se 
restabili pacea, şi amîndoi se puseră la apperare în 
contra lui Solimanu, care plecasse assupra CJnguri- 
loru cu uă armată de 100,000 de turci,— In 29 Au
gusta 1526, Solimanu bălti pre Unguri la Mohaci de 
i stinse. Tînerulu rege Ludovicu luâ fuga pre unu 
callu, şi se cufunda într’unu limosu, unde şi peri 
In 10 Septemvre, Silomanu coprinse Buda, predâ şi 
devasta totă Ungaria, şi se întorse la Adrianopoli în
cărcata de spolie. — Stefanu VI muri în 14 Januariu 
1527, înveninata de înseşi socia sa. Moldavii alles- 
seră în locolu lui pre Petru Rareşiu, fiiu naturalu 
allu lui Stefanu cellu Mare.

V.
Petru Rareşiu, domnulu Moldaviei, şi Joannu Zapoha, 

domnidu Trasdvaniei.

1. După ce Solimanu devăstasse Ungaria şi uă lăs- 
sasse foră domnu şi fora guvernu, Joanne Zapollia, 
prefectulu Trasilvaniei, se dechiărâ rege. Deră altă par
tită chiămâ la tronulu Ungariei pre Ferdinandu archi- 
ducele Austriei şi cumnatulu lui Ludovicu. Ferdinan
du trămise la Petru, domnulu Moldaviei, pre unu a- 
ginte diplomatica ca se se înţellâgă cu dînsulu asu
pra Ungariei. Dâră Petru forrná plănuia dea coprin
de Trasilvania pentru sene. Sigismundu, regele Polo
niei, însă cerca se şi asşedie ti’ebile cu Petru ca se nu 
paţiă şi ellu ca nepotulu seu Ludovicu regele Unga
riei; ellu încheia cu Petru unu tractata de apperare 
commune în contra tutoru inimiciloru. Cotră începu-
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tűin annului 1528, Fetru intrâ cu armele în Trasil
vania şi sparse armata lui Ferdinandu. Zapolia care 
fugisse dinaintea armatei lui Ferdinandu în Polonia, 
mulţiămi lui Petru pentru acesta demusî raţie ne, şi 
trămisse unu deputatu la Solimanu care închină ţer- 
ra Turciloru. Sol'manu plecâ a doua oră în Ungaria, 
éra Petru bătu la Feldióra armata lui Ferdinandu de 
®ă desfăcu cu totulu, i luâ tunurile cu muniţiunea şi 
cu tóté provisiunile şi se îniorse în triumfu cu aceste 
trofee în Moldávia. Pre cându Solimanu bătea Vienna, 
Petru strînse pre boiari şi se consultă eu dînşi, ce 
ar fi de făcutu îa aceste împregiurâri critice câudn 
principii creştini sunfu aşia de tare căluţi şi turcii 
au ajunsu la atâta putere. Cu înţellfgerea tutoru se 
trămiseră deputaţi la sultanulu, şi reînuoiră tractatnln 
Incheiatu cu porta pre timpulu lui Bogdanu, eră ellu 
Însuşi cu óstea trecù în Trasilvania, împressurâ Bra- 
şiovulu. coprinse castellulu, şi încărcatu cu provisi- 
uni plecâ cotră Bisterţia, şi luâ cu puterea acesta ce 
täte. Ellu determină acumu se remâiă în Trasilvania. 
Zapolia tiămise la dînsuiu ca se Iu rége se lasse Bis
terţia şi se încetedie de a prăda ţârr a. Petru respun- 
se cu superbia unui învingătorii! că atari cereri nn 
se unescu nici cu puseţiunea lui, nici cu interessele 
Moldavie!, Bisterţia care jace între Moldávia şi castele 
lulu seu Cieen, trebue, în interessulu Moldavie!, se 
remâiă în stăpânirea sa. Zapolia Iu ameninţiă atunci 
că lu va accusa la Solimanu. Petru neaflându cu cai
le de a se strica cu turculu, cu care încheiasse chia- 
ru  într’acelle gliile tractatulu mai susu pomenitu, şi 
scâmbâ propusuln, amînându punerea lui în lucrare 
pentru altă occasiune, şi se íntórse în Moldávia.
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2. In primăvăra annulai 1531, Petru intrâ în Po- 
cuţia; luâ S natulu, Colomeia, Tismeneţiulu şi co~ 
prinse totă ţărra pîno la Gallaţiu. Sigismundu strînse 
pre bani la 6000 de soldaţi şi trăoaise cu dînşii pre 
Tarnovu palatinulu Cracoviei încontra Moldaviloru. 
La sătula Gosdieţi, Polonii se încăierară cu veghia di
nainte a Moldaviloru, şi aceştia perdură. Cându ajun
seră doi căpitani la Petru, cu acesta scire tristă, ellu 
i arruncâ la închisore şi se puse îu mişcare cu âr- 
mata sa care se suia la 25,000 de omeni. La Ober- 
tinu întelni pre Tarnovu care se închisesse intr’unu 
castramentu de care. Petru asşeţliâ tunurile pre uă 
collina şl începù se bombardede pre Poloni; însă fi- 
indu că tunarii lui n’avea deprinderea cuvenită la a- 
eeste arme, şi îndreptasseră tunurile pré-susu, nu le 
făcea nici uă stricăţiune, din contră Polonii cari avea 
tunari mai deprinşi, causară mare confunsiune în oş
tea moldavă. Tarnovu veçlûidu eă Moldavii s’au tur- 
buratu, commândâ căllărim'i polone se éssí din cas- 
tramente, în fine esşi ellu însuşi cu totă miliţia sa, 
şi se încinse uă luptă sângerosâ între amăndoue os
tile, care ţinti pîuo săra. Mai pre urmă se retraseră 
Moldaviia Petru perdù 2 stéguri şi 50 de tunuri ca
ri le luasse de la Germani la bătaia de la Feldióra. 
Polonii in superbiţi încurseră în Moldávia şi predară 
ţărra, înie la Tirasoviţi Petru appucâ unu corpu de 
1000 de căllari poloni, şi-i freca aşia de tare în câtu preste 
100 de inşi picară morţi; cei-1-alţi abia scăpară cu 
fuga. Zapolia se puse la miţlilocu şi se încheia armis- 
teţiu între Moldavi şi poloni pre 6 luni de çli lie , éra 
mai pre urmă se prelungi pre unu annu.

3. In România se scâmbasse starea lueruriloru. Ra-
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du de la Afitumaţi se uceise de côfcra uă partită de 
boiari, şi după trei alte scâmbâri, se allesse Radu de 
la Argeşiu. Porta nemulţiămită cu purtarea lui Zapo- 
lia, trămise în Trasilvania pre Ludovicu Gritti cu unu 
corpu de 7000 de turci şi de unguri, suptu pretestu 
de a împăca cerţile între Ferdinandu şi Zapolia; în
să în faptă cu acopu de a coprinde ţărra, şi de a uă 
luă suptu stăpânirea sa Cându înţellesseră Trasilvanii 
scopulu lui Gritti, appucarâ armele suptu comândulu 
lui Stefanu Mailatu (Românu de la Fâgăraşiu), ei chiă- 
mară într’ajutoriu şi pre Petru din Moldávia şi pre 
Radu din România, şi închiseră pre Gritti în Medie- 
şi Gritti încerca uă irrupţiune din cetste, şi căţlu în 
manile lui Mailatu care Iu uccise îndată; turcii se mă- 
cellăriră; copii lui Gritti fură duşi in Moldsvia, unde 
şi periră la ânnulu 1534.— După acesta, Petru intrâ 
ărăşi în Pocuţia şi devăstâ totu ţinutulu de contro
versă între Moldávia şi Polonia, annulu 1535. Sigis- 
mundu medita doi anni de gliile, în fine pleca în 6 
Juliu 1537 de la Cracovia spre a merge în contra 
Moldaviloru, însă la Lembergu casrtele se prefăcură 
în dietă, senatulu şi regele se încărcară de impută- 
ţiuni; resultatulu fu, că în luna lui Septembre se 
desfăcură castrele şi se resipi miliţia. Regele sa mul- 
ţiămi a adauge numeralu soldaţiloru conduşi pre bani 
în Podolia, Urmară apoi frecâri şi predări de uă parte 
şi de alta: Polonii preiară Cernăuţii, Botoşianii şi 
altele, Ramânii Pocuţia şi locurile vecine.

4. Pre cându curgea aceste ostilităţi între Poloni 
şi Moldavi, Ferdinandu se împăeâ eu Zapolia, şi în 
24 Februariu încheiâ unu tractatu secretu cu condi- 
ţiunile, ca Zapolia cu titlulu de rege se ţiiă Traşii-
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la mórte, eră după mórtea lui, tóté aceste ţerri se 
viiâ în stăpânirea lui Ferdinandu. Acestu tractata de şi 
nu se publică, însă totu ajunse le urechile lui Soiimanu, 
care se supperâ forte. —  Purtarea lui Petru din Moldávia 
îneăînterrîtă pre sultanu. Elîu nu putea se uite uccide- 
rea lui Gricti, nici arderea Chiliei şi măcellaria turciloru 
de acollo care se fâcusse prin uă appucătură a‘-lui Pet; u, 
de şi ellu negă că s’ar fi întîmplatu cu tcirea lui. 
La acestea mai veniă aacusârile Poloniloru şi plânge
rile boiariloru Moldavi cotră care Petru se puFase 
forte aspru, încâtu chiaru frate-seu Stefanu fasse ne- 
voitu a şi scăpa viâţia cu fuga la Constantinopoli.. 
Tót.3 acestea contribairă spre a scullă pre turci asu
pra crestiniloru. Soiimanu purcesse la Dunăriă cu uâ 
armată nutnerosă. Petru vedîndu-se în periclu, încheia; 
traetatu cu Polonii, dându-le Pocuţia, şi se înarma, 
în contra Turciloru; scrisse lui Zapolia în TrasiL 
vania şi lui Radu în România, şi încheia cu dînşii 
unu trctatu de apperare commune. Déra boiarii din 
Mo’davia desgustaţi de domnulu loru, începură a se 
arretta neascul ători, şi mai pre urmă a conspira în 
contra lui. Petru, spre a nu cadé prinsu în manile 
conjuraţilor u, se vedù nevoi tu a şi căută mântuirea 
în fugă. După ce şi trămise dómna şi copiii la Cieeu 
în Trasilvania, plecă elin însuşi pre ascunsu de la Su- 
ciava, şi trecûodu printre munţi cu mari difficultâţi, 
ajunse în 20 Septembre la Ciceu. Soiimanu înaintâ 
cu armata sa pîno la Suciava, şi puse domnu pre 
Stefanu,frate de mumă allu lui Petr i, dechiărâ cetatea Al
bă de fortăreţiă turcescă, şi ţinutulu de prin pregiuru de 
raia, apoi uni acésta cu ţinutulu din pregiurulu Chilliei,
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5. Zapolia.pent.ru ca se facă plăcere sultanului, îm- 
pressurâ pre Petru în castellulu Oiceului. Petru se 
•apperâ patru luni de dille, dâră în fine capitula. So
limanu ceru ca Zapolia se Iu dée aforă din ţdrră. După 
mai multe scâmbâri de scrisori, se învoi chiaru Petru 
ca se mergă la Constantinopoli, însă nu că prinsu, ci 
în calitate de solu, ca se şi appere elllu însuşi causa, 
în adevăru, Petru seid aşiâ de bine se şi appere cau
sa înaintea sultanul ai, în câtu pre la începutulu an- 
nului 1541, Solimanu Iu restabili în domnia. în 22 
Pebruariu, Petru intră în Suciava în miçliloculu ap- 
plauseloru poporului care i dede în mâni pre toţi re- 
beliii.

6. Piindu-că Zapolia mûrisse, Solimanu prefăcu Un
garia în pasşialîcu, ără Trasilvania uă lăssâ Isabellei 
şi fiiului ei Sigismundu (care abia era de 14 çlille cându 
mûrisse tată-seu Zapolia). Mailatu nemulţămitu cu a- 
ceste mesuri, se revoltă. Petru din Moldávia şi Radu 
din România Iu împresurară îu Făgăraşiu. Mailatu se 
apperâ cu multă vitediă. Petru vexându că perde pré 
multu timpu bătându castellulu, înşellâ pre Mailatu se 
éssâ la conferinţiă. Séra, cându Petru şi Mailatu se 
afla la cină, se născu certă între ómenii loru. Ai lui 
Mailatu se ucciseră de ómenii lui Petru, Mailatu în
suşi se luâ prinsu şi se espedi la Constantinopoli, unde 
şi muri. —  Petru mai trăi după acésta încă 5 anni de 
çlille, pururé occupatu cu armele în contra Unguri- 
loru şi a Poloniloru ; în luna lui Augustu 1546, şi dede 
suffletulu, lăssându de următoriu în domniă pre fiiulu 
seu cellu mai mare Eliă. Acesta se purtă forte neîn- 
ţelepţesce, şi după ce trecu la machometanismu, perdu,
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la annula 1552, -domnia şi viâţia. Frate-scu Stefanu 
111 nu se putu ţirm nici unu annu de gliile,- şi se uc- 
cise de côirâ uă facţiune de boiari.

F.
Starea Daclet de Ia m órtea lut Petru lîarcşiu  

pine la mórtea lui Michail Vitftnlulu.

I .

Mir cea 111 şt fiii  lui.

1. In annulu 1546 în care esşi din viâţă Petru Ra- 
reşiu şi i urma în domnia Moldaviei fiiu-seu Eliă, se 
seósse Radu din România, şi în locuia lui se numh 
Mit cea 111, fîiulu lui Michail cellu Reu. Acesta în- 
cepii îndată a imită pre tată-seu, şi accise unu mare 
numera de boiari prin care înterrîtâ ţărra asnpră sa, 
şi perdu domnia la annulu 1554. Atunci se sui pre 
tronulu României Petrascu, tatălu lui Michail Vitéçlulu. 
In Moldávia, după ucciderea lui Stefanu VIII, ajunse la 
domniă Alessandru Lapusnénu. Aceşti doi domni făcură uă 
expediţiune commune în Ungaria şi reîntrodnsseră pre 
regina isabella şi pie fiiulu ei Sigismnndu în Trasil- 
vania. Deră Petrascu muri în annulu 1557, şi Mircea 
III recăpetâ domnia. Moldávia fu turburată de unu 
aventurariu, Eraclide Despotu, care luându sjntoriu de 
la Ferdinandu, allűr gâ pre Alessandru, şi se fătiipre 
sene domnu (1561J; însë nu se putù ţine doi anni de 
ţlille şi te accise de cotra Moldavi, în capulu cărora 
se pusesse Stefanne Tompa. Atunci Alessandru se în- 
tórse delà C< nstantlnopoli şi şi reluâ tronulu. Acesta 
domnu mutâ reşedinţia de la Sucéva la Jasşi, şi se pur-
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tâ forte tirănesce côtra boiari ; elin muri adăpatn cu 
veninu la annulu 1566, Fiulu seu Bogdanii IV urina 
în domnia,

2. In România murindu Mircea III la annulu 1550, 
fiiulu seu Petru, cu supranumele Schinpulu, occupâ tro- 
nulu pîno la annulu 1567, éra atunci fu sc mbaîu de 
côtra portă spre a face locu fratelui seu Alessandru. 
Bogdanu încă perdu domnia Moldaviloru pre la annulu 
1572. Unu aventurariu, Ionascu, care se çlicea fia fiiu 
natural allu lui Stefanu V III, se puse în loculu lui, 
Alessandru din România, voindu se puia pre frate-seu 
Petru pre tronulu Moldaviei, promise porţii tributu 
îndoitu. Sultanulu despoiatu de bani p in rcsbellulu 
cu Ventţianii, se pleca fortenşioru la assemine propu
neri. In luna Iui Februariu 1574, veni la Jasşi unu ceau
şii] cu ordine ca în locu de 60,000 galbeni tributulu an- 
naul de pîno acumu, ionascu se plátéscá 120,000. lona- 
8cu strînse pre boiari şi i întrebă ce ar fi de făcutu. 
Toţi jurară cu d^mnulu se mciră mii bine de eâtu se 
se suppuiă la atari mesuri appesătore. Ceauşului se 
dede drumufu cu respunsulu că ţerra nu póte se plă- 
tésea atâta. Ionascu începii se facă preparative la ar
me şi cerii ajutoriu de la Poloni; însë Polonii respun
seră că nu potu se se strice cu Turtii cu cari rră- 
iescu în pace 100 de anni. Ionascu se adressâ côt i ă Ca- 
saci de la cari căpetâ mai bunu respunsu şi ajutoriu 
effectivu. Selimu puse în micare uă armată de 30,000 
de Turci. Alessandru din România cu frate- seu Pe
tru înarmară uă putere assemine de mare; Stefanu 
Batori din Trasilvania trămise 2000 de secai. Vor- 
niculu Dumbravă bătii pre Alessandru şi pre Petru 

la Căpâţiani, eră Ionascu îtnpressurâ pre turci de trei
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pârţi şi-i măcellări înfricoşiata, după acea-a întorse ar
mele în contra secuiloru şi i fugări pîno la Braşiovu. 
De acollo se întorse co ‘ră Brada uadefugisse Petra, 
şi arse cetatea, apoi auţlindu că vine unu corpu de
18.000 Turci de Ia Tighina, esşi înaintea acestora şi 
i bătu. aşiâ de tare, încâtu abia scăpară la 1000 de 
căllari. După acea-a, audtndu că la Tighina se strân
ge altu eorpu de Tarei şi de Tătari mai mare, pur- 
cesser înt’aeollo, şi frânse şi pre aceştia. Totu în a- 
cestu timpu, 3600 de Români bătură pre Turcii cari 
esşiseră din cetatea Albă spre a da ajutoriu eelloru de 
la Tighina.

3. lonascu ostenita de atâtea lupte sângerose, se în
torse spre Hisşi ca se şi rastauredie puterile, şi tr i
mise la Dunăriă pe Jeremia Cerneschi ca se observe 
mişcările Tuciloru. S er achter iilu  tureescu venia cu
200.000 de omeni asupra lui. Cerneschi vendu causa 
Româniloru pentru uă summă de 30.000 galbeni, şi lăsâ 
pre Turci se trâcă Dunăria Hatamanulu Casaciloru ca
re venise moldaviloru într’ajutoriu, descoperi vendiăto- 
ria. lonascu chemi pre Cerneschi la respundere; acesta 
respunse că nu póte veni, fiindu că Turcii stau se Iu 
attace. In adeveru, ellu purcesse înainte cu 13,000 de 
căllari cari-i avea suptu commândulu seu; inse căndu 
eră se se appropie de Turci, commanda se plece stéga- 
rile, şi se puia căciullele în sulliţie. Atunci Turcii le 
eommandară se întorcă armele în contra lui lonascu. 
lonascu îndreptă tunurile asupra loru. Callarii R o 
mâni constrânşi dindereptu şi dinaiute, steteră pre locu 
între dóue focuri, şi periră pîno la unulu. Turcii tre
cură preste cădaverile loru în contra lui lonascu. Ro
mânii i respinseră de trei ori, î isë Tătarii veniră
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Turciloru într’ajutoriu, şi attăcarâ pre Români cu tóté 
puterile. lonascu neputûndu trage tunurile cu sene, 
le încărca preste mesura şi le lăssâ pre locu. Turcii 
pusei’ă mâna pre dînsele şi le întorseră în contra Ro- 
mâniloru, însă tunurile se sparseră şi ueciseră pre Tur
ei (10 Janiu a Chr. 1597). lonascu cu 7000 de ó- 
meni se circumvallâ în ruinele unui satu în care se 
appërâ trei dille. Dâră omenii începură a peri de sete; 
lonascu veţlîindu că nu se n ai póte ţine, se înduple
ca a capitala cu onóre. Seiaschieriulu jura de şâpte 
uri, că nu i va face nimica reu, nici lui, nici Romaniloru, 
nici Casaciloru, şi că pre ellu Iu va trămitte la Con- 
stantinopoli după dorinţa lui. In l4Jun iu , lonascu de
puse armele şi se dede în manile Turciioru. Capegi- 
pasşia vorbi cu dînsulu 4 ore, apoi prefăcundu-se că 
acesta l’aru fi vetematu cu unu cuvin tu, Iu lovi cu 
sabia în façiâ, ianicarii i tăiară capulu, şi măeellăriră 
pre toţi Românii şi Casacii. După acésta, Turcii şi 
Tătarii se versară preste ţerră, şi uă devastară cu focu 
şi cu sabia, în unu modu aşia de barbaru preeumu 
nu s’a mai întimplatu din vechime. Toţi boiarii cari 
mai păstra unu simţimîntu naţionalu se măeellăriră. 
Din aceste cause se născu uă fómete neauzită.

4. Petru Mircianu (Schiopulu) se sui pre scaunu 
:în 25 Juniu, uitându-se cu ochii sei, eumu barbarii 
cari l’au îatrodusu, pradă, despoiă şi nimicescu ţerra. 
La annulu 1557, ellu fu allungatu din ţârră de cô- 
jtră Joanne Potcovă, şi fugi la frate-seu Alessandru 
în România, care i şi dede ajutoriu spre a se resta
bili în domniâ. Inse Alessandru muri preste puçinu. 
Fiiulu seu Michail I V întrodusse în ţârră tributulu nu- 
mitu gàlléta. — Petru fuchîămatu la Constantinopoli
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ín annalii 1580; éra preste 4 anni de dilié (in car 
domni Joanne Sassu) se restaurâ pre tronulu Molda- 
viei. Ellu începu acuaiu se domnéscâ mai crestinesce; 
emigraţii se întorseră în patria şi fură bine primiţi. 
La annulu 1591, pérta ceru de la Petru 15,000 de 
galbeni preste tributulu annualu. Petru care cumpe- 
rasse domnia Molcfiaviei promiţîndu tributu îndoitu, 
apoi devastase ţârra cu Turcii şi cu Tătarii, după a- 
cea-auă despoiasse prin dări grelle, convoca acu mu pe 
boiari, şi le dechiărâ, că de câtu se încarce ţârra cu 
acéstá summa, şi se tragă asupra sa blestemulu ei, 
mai bine se lasă de domnia Ellu plecă din Moldá
via cu câţi-va boiari, trecù în Polonia, şi se dusse în 
Germania unde petrecu, pîno la finitula vit ţii. Atunci 
porta numi domnu pre unu omu de viţiă de giosu a 
nume Aron.

I I .

Starea ţerriloru Románepre timpula lui Michailu 
Vitéçkdu.

1. România sufferi mari nevoi suptu domnia cea in- 
tcrruptă a Iui Mu-bail IV, şi suptu a ticălloşiloru sei 
successoii. Turcii se lăţiră în ţârră şi uă preda bar
bari sce. Din fericire la annulu 1593 se allesse domnu 
Michail V cu supranumele Vitéÿulu. Acestu omu ma
re, venitu la timpulu seu, concepù idea de a formă 
uă legătură cu Aron domuulu Moldaviei şi cu Sîgis- 
mundu domnulu Trasilvauiei şi cu puteri unite a rum
pe jugulu Turciloru. După ce se înţ llesseră între sene 
aceşti trei, trămiseră deputaţi în Germania şi în Po
lonia poftindn şi pre aceste puteri de a lua parte la 
causa commune a crestinilorn. Rudolfu, imperatoriuln
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Germaniei, promise ajutoriu. Insë Po.'onii nu se uniră 
cu dinşp. — In 5 Noembre 1594, se făcu. jurămîntu 
la Bueuresci întie Michail şi între deputaţii Trasilva- 
niei şi ai Moldavie! de a se scuiiâ cu toţii în contra 
Turciloru. Sighmundu trămise pre M. Corbattf cu 2000 
de omeni în România. In 13 Noembre, Michail arse 
Giurgiu lu, însë nu pulii lua şi castelluîn care era bine in - 
tăritu şi apperatu de Turci. Cotră finituIu acestei luni, 
veni la Bueuresci unu pasşiâ cu 2000 de Turci, şi cercâ 
tóté modurile se înşelle pre Michail şi se lu prinçlia; 
însë Michail lu altăcâ nóptea şi lu măcellări cu toţi 
Turcii lui d’impreunâ

2. în Januariu 1595, Michail trecu Dunăria şi bătu 
cetatea Rusciucului. Turcii Iu attăcară de pre ghiaçia 
Dunării, cu 7000 de inşi. Déra Michail i sfârîmâ, şi 
se întôrse la Rusciucu, prëdà cetatea, şi purcese cotră 
Durostoru, batir pre sangiaculu de acollo şi strica for- 
tificaţiunile cetăţii. Porta remase îmmărnaurită devie- 
toi iele lui Michail; ea şi luâ acutnu callea la intrigă 
se bată pre Români prin Români, numi domnu pre 
Bogdane, fiiulu lui lancu Sassu, care fusse domnu în 
Moldavi a, şi Iu trămise in ţerra cu unu corpu de 
Turci, comândaţi de Mustafa-pasşia şi totu do uă dată 
scrisse chanului tătârăscu se irrumpă prin Moldávia 
cu 30,000 de Tătari. Michail plecâ în contra lui Mu
stafa, eră pre fraţii Buditsci i trămise în contra Tăta
rilor. Buçlieseii i bătută în dóue ronduri, şi ucciseră 
ch aru şi pre fiuila chanului. Banulu Manta bătu în 
24 Januariu la Şerpătesci unu corpu de Turci şi de 
Tătari, şi i arruncâ preste Dunăiiă. Michail trecu D u- 
năria în 26 Januariu. şi bătu pre Mustafa-pasşia a- 
şia de tare, în câtu desfăcu tóté armata turcésca. Mu—
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stafa însuşi cădii în bătaia. Banulu Michail Callofire- 
scu bombardă Chârşiova, şi devasta tóté oppidele de 
de pre longă Dunăriă. Chiralli, căpitanulu trupeloru 
transilvane, trecù în Dobrogia, bătii Istrova, Baba, 
Oblucinţia, apoi Smeilluln; căpitanulu Gheţi cu unu 
-corpu de Români înainta prin Bulgaria, în strîmtori- 
le muntelui Emu attăcâ pre Sinan-pasşia care se în
torcea din Ungaria încăreatu de averi, tăia tó fă es
corta lui şi i iuâ tóté averile; apoi petrunse în Tra- 
cia, coprinse tóté cetăţile de pre drumulu sen, şi res- 
pândi terróre pîno la Constantinopoli,— Aron domnu- 
lu Moldaviei devasta Tighina, arse cetatea Albă, şi 
împreunându-se cu Chiralli, occupâ mai muhe locuri 
de pre longă Dunăriă. Dară căpitanulu Fărcaşiu tre- 
cându Dunăriă la Vidinu perdii. Michail bătu pre Tă
tari şi respinse pre Ferhat-pasşia care venia cu ar
mata cea mare.

3. După atâtea perderi ce pătimiră Turcii, Macho- 
mede şi propuse se redice uă armată câtu se va pu- 
té mai mare în contra Româniloru şi se puiă capetu 
lupteloru; ellu trămise pre Sman-pasşia cu 200,000 
de Turci asupra lui Michail. Acesta, însciinţiatu despre 
venirea puterii cellei gigantice, trămise la Sigismun- 
nu domnulu Trasilvaniei ca se propere cu ajutoriulu 
promissu; din ţerră strînse la 8000 de armaţi cu cari 
oppri pre Turci de a trece Dunăriă în cursu de uă 
lună de ţlille. Sinan pasşia trâmisë unu cor pu de Tur
ci pre la Calafatu, ca se appuce pre Michail de la spa
te; óstea română fu nevoită a se retrage de la Du
năriă. Atunci Sinan-pasşia aruncă unu podu preste 
Dunăriă între Rusciucu şi Giurgu, şi trecu cu arma
ta cea mare pre pămîntulu românu. în 13 Augustu,
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Români batù pre Sinan-pasşia care avea 200,000 de 
Turci; Michail tăiâ cu însuşi mâna sa pre Carai- 
manu şi pre alţi pasşi ; Sinan caçlù de pre podu de şi 
rapse dinţii; şi abiă scăpâ de mórte. Oştea turcéscâ 
appucâ foga, nóptea împedecâ nimicirea ei, —  în nóp- 
tea spre 14 Augustu, se făcu consiliu belii cu. Româ
nii aflară cu caile se se retragă spre munţi pîno ce 
va veni ajutoriulu din Trasilvania şi din Moldávia, ca. 
aşia cu puteri unite se scoţiă pre Turcii cei nume
roşi din ţerră. Michail cu ai sei seretrasse la cetatea 
lui Negru. Turcii occupară t<5tă ţerra, şi construira 
eastelle de apperare la Brăilla, la Bacuresci şi la T îr- 
guvestei.

4. în Moldávia Aron şi făcusse mulţi inimici prin 
purtarea sea de mai înainte. Aceştia într’uă înţellege- 
re cu Stefanu Rësvanu şi cu ajutoriulu lui Sigismu
nd«, prinseră pre domnu, şi Iu espediră în Trasilva
nia; érà în locu lui se redicâ Rësvanulu. Noulu domnu 
asşeţliâ la Cotinu 200 depedestri; trămise la Tighina 
unu corpu de observeţiune în contra Tătariloru; lăssâ 
la Jasşi 900 de Trasilvani, eră ellu purcesse pre la 
Oitusu în Trasilvania cu 2400 de pedestri, 800 de căl- 
lari, şi 24 de tunuri spre a se uni cu Sigismundu, şi 
a trece în România. Sigismundu strînse la 32,000 de 
pedestri, 5000 de căllari, şi luâ cu sene 53 de tunuri; 
la Braşovu se uni cu Rësvanu, şi trecù munţii pre la Ru- 
căru. Michail i aşteptă longă Dâmboviţă cu 8000 de 
militari, şi cu 22 de tunuri. Aci se uniră ostile cel- 
loru trei principi ; în 15 Octombre ţinură consiliu bc- 
licu. Sinan-pasşia se retrasse spre a amăgi armata cre
ştină, ca se éssâ mai la largu, şi apoi se uă attace de
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tote pârţile. Armata unită luâ f  »rtăreţia cea de lemnu 
de la Tîrguvestei în 18 Oetombre; Aii pasşia caçlù în 
mânile crestiniloru, şi se esp di la Cluşiu. Sinan-pas- 
îia auçlindu de acésta, se retrasse la Giurgiu, lăssându 

la Bucuresci uă mineră care se arrunce în aeru oştea 
creştină cându se va apropiă Dâră armata unită lăssâ 
Bucurescii la uă parte şi purcesse de adreptulu spre 
Giurgiu, unde măeellări mai totă puterea turcescă, pu- 
çini scăpară, în 25 Oetombre, cu Sinan-pasşia preste 
Dunăriă. în 27 Oetombre, creştinii luară cu assalfcu 
castellulu de la Giurgiu. Sinan-pasşia se dusse ruşi- 
natu la Constantinopoli, şi muri de supperare. Sigis- 
mundu se întorse în Traşiivania, şi cu dînsulu d’im- 
preună merse şi Stefauu Rësvanu.

5. înse în Moldávia prin intrigile Poloniloru se for
masse uă partită contrariă planului eellui mare allu 
Româniloru. Acésta allesse domnu pre Jeremiă Mo- 
viliă, boiariu încuseritu cu Polonii. Cându înţ,ellesse 
Rësvanu de încurcăturile acestea, compuse în Trasil- 
vania unu corpu de 4000 de pedestri şi de 1000 de 
căllari Români şi Secui, şi purcesse dreptu la Suciava. 
Aeollo se făcii uă bătaiă sângerosă între ostile lui şi 
aile lui Jeremiă Movillă, care avea şi uă bună ar- 
tilăriă. Stefanu perdù, şi voindu se fugă, se prinse 
de ţărrani, şi se dede pre mânile lui Jeremiă, care Iu 
trasse apoi în ţepă. Aceste mesuri relie, produsse de 
ambiţiunea domniloru creştini, stricară torte causei com
m une.—  în România politica turcescă atţiţiâ complote 
în contra lui Michail, înse domnulu descoperi aceste 
machine, tăiâ capetele conj araţiloru, întîmpinâ cu ar
mele în mână pre Turci şi pre Tătari cari se appro-
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f>ià spre a secunda pre conjuraţi. Ellu trcù îu mai 
multe rônduri Danăria şi însufflâ terróre Turciloru.

III.
Michail se face Domnu preste tóta Dacia.

1. în luna lui Decembre 1596, Michail se dusse în 
Trasilvania spre a se consultă cu Sigismundu despre 
operaţiunile bellice; aeollo descoperi planulu cellu cu- 
riosu allu lui Sigismundu de a se lăssă de domnia şi 
de a cede ţerra Trasilvaniei lui Eudolfu imperătoriulu. 
Veçl indu Michail că Sigismundu este determinata a tracta 
cu imperătoriulu, se dejterminâ însuşi se iée parte la 
aceste tractate. Cându plecă Sigismundu la Praga eotră 
îneeputulu annului 1597, Michail i dede de soçîu pre 
banulu Michalcea, Sigismundu in adeveru se învoi cu 
Eudolfu se i dée Trasilvania pentru ducatele de Opol 
şi Eatibor din Sillesia, şi pentru uă summa de 500,000 
de galbeni; dâră, după ce se íntórse în Trasilvania, şi 
scâmbâ cngetulu, şi îmbiâ cu domnia pre mai mulţi 
dintre nobili, între alţii şi pre românulu Stefanu Ioşi- 
ca. Comissarii imperiali cari venisseră se primésca 
principatulu, Iu înduplecară a se duce în Sillesia. Ste
fanu loşica fu prinsu şi dassu la Satu-mare (Maiu în 
1598). — în luna lui Augustu 1597, se respăndi faima 
în Trasilvania, că vinu Turcii: în 15 Augustu eccă 
Sigismundu că sossesce la Cluşiu, strînge pre nobili 
la Turda, şi se prochiamă domnu adóua oră, şi tră- 
mite la Michail ca se reînnouésca vechea amiciţiă cu 
dînsulu. Acesta priimi, înse cu condiţiunea, ca pîno 
cându va fi domnu în Trasilvania Sigismundu, se nu 
lasse pre Turci se intre în ţerră, şi i promise la în
tâmplare de nevoiă că ellu lu va ajuta cu 35,000 de
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őmeni. Rudolfu supperatu pre Sigismundu, ordinâ de 
ucciserâ pre Sttfanu Ioşica la Satu-mare.

în timpulu scesta se scullară în contra lui Michail 
duói pasşi de la Dunăriă. Halin-pasşia de la Vidinu 
şi Mechmed pasşia de la Durostoru. Michail i bătu pre 
amêndoui, apoi trecu însuşi Dunăria, şi făcu mari pre- 
dăţiuni în ţinuturile turcesci.

2. In annulu 1599, Sigismundu ehiămâ pre veni-seu 
Andreiu cardinariulu din Polonia, şi lu puse dom nu 
în loculu seu, ţiindu-şi sie-şi dreptulu la uă pensiune 
de 24,000 de florinţi pre anrm şi castellele de la Ve- 
ciu şi Şieu, érâ tllu plecâ în Polonia (21 Martiu). 
Trasilvanii jurară credinţiă lui Andreiu Batori, sulîa- 
nulu Iu primi suptu protecţiunea sa, şi spre semnu de 
întărire i trămise unu stégu, uă sabia şi unu busdu- 
ganu. Cardinariulu trămise deputaţi la domnii români 
spre a lega cu dînşii amiciţia. Michail primi, suptu 
eondiţiunea de a nu se desface de causa creştiniloru 
şi de a purtă resbelu cu puteri unite în contra Tur- 
ci'oru. Acesta nu plăcu cardinariului; ellu se legâ cu 
Jeremiă Movil ă în contra lui Michail, şi se încuscri 
cu domnulu Moldaviei. —  Michail vedîndu acéstâ sta
re a lucruriloru, proiecta giganticulu planu, se scoţă pre 
Andreiu Batori din Trasilvania şi pre Jeremiă Movillă 
din Moldávia, şi se unéscâ tóté provinciele Daciei suptu 
unu capu. Cu seopulu acesta se prepara la arme, şi 
în 13 Octombre 1599, strînse oştea la Ploesci, şi făeir 
se i jure credinţîâ nemişcată ori unde i va duce. De 
aci plecâ în fruntea ostii, cu tótá familia care voi à se 
iée parte la tóté periclele domnului, Cându ajunse la 
póllele munţiloru, dechiărâ publicu: „Armata are se 
mârgă în Ungaria, într’ajutoriulu lui Rudolfu, şi va
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ferece prin Trasilvania cu voia cardinariului.“ Pre cându 
eardinariulu strînsesse uă adunare generale la Alba- 
Julia, şi se dedesse cu totulu în mânile plăceriloru, eccă 
Michail iutrâ în Trasilvania, dechiărâ liberi pre secui, 
şi i invitâ se şi însoçiésca şi ei armele. Sassiloru cari 
ţinea cu Rudolfu, le spuse că a venitu se appere pre 
credinţioşii imperâtoriului, şi se scoţia din scaunu pre 
eardinariulu cellu închinatu. Tţirciloru.

3, Cardinariulu au ţii n du că Michail vine cu putere 
armată, trămise deputaţi înainteajlui cu propuneri de 
pace. Michail ţinu pre deputaţi la sene, şi plecă spre 
Săbiiu. Cardinariulu veçiûndiî periclulu, strînse ostile 
selle la Sebeşiu. Michail mergea încetu, fiindu-că as* 
teptă pre Radu Bu^iescu şi pre banulu Adrianu cu 
óstea din partea Craiovei care avea se intre pre la 
Turnulu-rosşiu. Cardiuariulu încercă tóté miçllôcele se 
se împace cu Michail, înse îndeşertu. Michail dechiărâ 
în fine: Andrem Batori,'ca pătinitoriu^allu Turci loru 
şi desertoriu allu crestiniloru, se se lasse de domnia 
Trasilvaniei, şi se îmbrace erăşi rasa căllugărâseă ; se 
se ducă în Polonia, de undeva venitu, şi se facălocu 
lui Sigismundu; seu puterea armeloru se descida re- 
sultatulu.“ Cardinariulu mai încercă încă uă dată de 
a differi ruptura, şi trămise la Michail pre nunçiulu 
apostolieu Malaspina, înse erăşi foră successu; că-ci 
Malaspina fu reţinutu în castre pîno la finitulu bătăii. 
In 28 Oetombre, se deschise bătaia între Săbiiu şi 
Şellimberu, Cardinariulu n’avea de câtu 9000 de mi
litari, înse uă bună artillăriă. Michail din conttră avea 
la 30,000 de omeni, deră numai 18 tunuri. Lupta ţinu 
de la 10 óre de diminâţă pîro la 8 óre séra. Vieto- 
toria remase multu timpu nedecissă. Prin impuşeătu-

7
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rile tunurilora, Românii veniră în disordine; Ungurii 
i împinseră pîno în tufişiulu Oisnădiei, şi le luară câte
va tunuri. Atuuci Michail se repezi furiosu după dîn- 
şii, lovi cu sabia pre unii dintre officiarii sei, i făcu 
sş stde pre locu, şi se attace îucă uă dată pre Tra- 
silvanii osteniţi. Atunci se încinse uă luptă înfuriată 
între celle dóue armate. Românii învingu. Polonii ca
ri combătea cu Trasilvanii se pléca şi trecu în par
tea Româniloru. Cardinariulu desperatu iea fuga, înso- 
çitu de unu roicu numerd de militari plăgiţi şi oste
niţi de bătaia. Ţrasilvauii veçlûndu că commandanţii 
loru s’au prinsu, şi că domaulu loru a fugitu, începu 
a se retrage. înainte de a inserâ, Români ocupă totu 
câmpulu de bătaia, preste nópte fuga toţi Ungurii. 
Românii coprindu tóta muniţiunea şi 32 de tunuri. De 
iiăcâre parte caçlusserâ la 2000 de militari.

4. Acésta vietoriă a Româniloru făcu pre Michail 
domntt preste Trasilvania. In I Nouembre, ellu intrâ 
în triumfu în Alba-Julia, Cardinariulu voindu se fugă 
prin Moldávia în Polonia* fuommorîtu de una secuiu 
în pădurile dintre, Moldávia şi Trasilvania. Capuln lui 
se adddse la Michail care se întrista forte de a- 
césta sortă funestă, a cardinalului; ellu trămise de i 
căutară corpulu şi Iu îmmormîntâ la Alba-Julia, érà pre 
ommorîtoriu Iu pedepsi cu mórtea.— Intre acestea ve
niră commisari de la.Rudolfu cu multe vorbe frumó- 
se, şi cuuă diplomă prin care imperătoriulu făcea pre 
Michail domnu ereditariu preste România, dóra şi cu 
ordinea se âssă din Trasilvania şi se seîntorcă în ţerra Ro- 
mânescă spre a occupà pre Turci în pârţile Dunării, 
pentru care imperătoriulu i va trămite bani şi oşti. 
Michail adunâ pre boiari şi sé consultă cu dînşii şi
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în fine respunse commissariloru: „se spuiă imperă- 
töriului că ellu crede că a meritatu deplinu principa- 
tulu Trasilvaniei, şi că nu va esşi de locu dintr’însulu; 
urmarea ajutoriului în bani uă astéptâ cu tóta secii- 
ranţia, că décâ nu va ürmk, ellu şi va íntórce armele 
în contra împerătoriului şi i va arretk că nu i lipse- 
scu ómenii“.

5. Scâmbăţiosulu de Sigismundu, îndemnatu de 
Turci, de Poloni şi de Ungurii refugiţi, se resólse se viiă 
erişi în Trasilvania. Ellu intră mai ântâiu în Moldávia şi 
se uni cu Jeremiă Movillă, creatura Poloniloru şi ini- 
miculu liji Michail. După consiliulu Poloniloru, Je
remiă făcu uă incursă în România, şi întrodusse pre 
frăte-seu Simeon Movillă domnu în ţerră. îndată ce 
Michail kuçh de acésta, (6 Maiu 1600) plecă de la Alba- 
Jülia cu uă armată alléssâ, trëcù în România, âllungă 
pré Simeon, pùrccésse ín Moldávia, şi constrînse pre 
Jeremia a fugi în Polonia. De acumu înainte Michail 
luă titlulu de „Principe allu României, Moldáviéi şi 
Trasilvaniei“ . Ellu compuse la Jasşi unu guvernu pro- 
visoriu din patru boiari mari renumiţi pentru vitejia 
loru, şi se íntórse la reşedinţa sa Alba-Julia în Tra- 
silvânia. Aci veniră commissari de la Rudolfu, cari i 
addusseră ajutoriu în bani, diverse alte daruri, titlulu 
de consiliariu imperial şi de guvernatorul allu Trasil
vaniei. De la Oonstantinopoli încă veni unu Agă care 
i addusse din partea sultanului diverse semne de dis
tingere. Primirea acestora nu mulţiămi pre commis- 
sarii imperiali, înse Michail le respunse că aşi'a cere 
diplomatica se se pórte. Acesta fu puntulu de culmi- 
năţiune pentru Michail Vitéçliulu; ellu avea suptu scep- 
trulu seu celle trei provincie principale alle Daciei;
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părţile occidentale i lipsiă încă. Ellu ceru şi acestea de 
la Rudolfucu cetăţile Hustu, Baia-mare, Urbea-mare, 
preste acestea, şi titlula de principe allu imperiului 
Romanu pentru sene şi pentru fiiiulu seu. Dérâ for
tuna începu a Iu lăssă de aci înainte.

IV,
Adversităţile lui Michail Vitéÿulu, recumperarea Tra- 

silvaniei, şi mórtea lui.
1. Ungerii ţessură intrigi asupra lui Michail, şi es- 

pediră pre ascunsu soli la regele Poloniei ca se tră- 
mittă pre Sigismundu, şi se ajute pre Jeremiă Movillă 
de a intra în Moldávia şi de a lucră în contra lui Mi
chail. Asceptându venirea lui Sigismundu, ei se strîn- 
seră la Turda, şi căutară miçlilôcele de a se oppune 
principelui Românu; veçlûndu înse că Sigismundu întâr
zia, cercară se tragă în partea loru pre Basta generariulu 
trupeloru austriace. Ei offeriră lui Basta guvernulu ţer- 
reişi promiseră că se voru suppunelui Radolfu, décai 
va scăpă de Michail. In fine deplinu încredinţiaţi că 
Basta le va da ajutoriu, determinară a se revoltă. Cându 
Michail înţellesse de intrigile loru, trămise la dînşii pre 
doi boiari, cu cuvîntu ca se se astîmpere. Ungurii 
însuperbiţi scdsseră cu larmă pre deputaţii Români din 
adunare. Acésta fu semnariulu de resbellu. Michail 
şi strînse ostile şi le asşeţliâ în câmpulu Mureşiului din 
susu de Aiudu. Basta cu Germanii şi cu Ungurii se 
puse la satulu Mirislôu. In 18 Nouembre 1600, se 
făcu bătaia cea cruntă, in care căzură la 11,000 din 
partea Româniloru. Michail veZîndu că fortuna i a în- 
torsu spatele, allergâ la Alba-Julia, scâmbâ callulu, luâ



cu  sene tesaurele selle, şi plecâ cotră B râşiovu, éra  
de acollo trecu în ţerra Românescă,

2 . Oându ajunse in ţărră, i veni soire că şi în M oldávia  
snntu mişcări în contra sa; generariulu Zam oiski in -  
trasse cu uă numerosă armată polonă, M ichail luă o -  
stile cari le afflase la fiiulu seu Petrascu şi allergâ în M o l

dávia in contra Poloniloru. Dâră aceştia îngrosşiaţi cu  
Casaci, întrecea cu m ultu puterile RomâniLoru. Rom ânii 
fără învinşi la Tellăşinu longă Seretu. M ichail se în -  
tórse înapoi spre ţârra Rom ânăscă ca se şi restaure

z e  puterile, însă fiindu-că i se închisesse drumulu, 
trecù preste m unţi prin Trasilvania. Cându ajunse la 
Tîrguvestei, lăssâ acollo pre fiiu-şeu Nicolă, şi pre fraţii 
Budiesci, cu oştea care se află în  locu, ără ellu plecă  
la Craiova ca se strîngă uă nouă armată. Pino cându  
se află ellu la Craiova, fraţii Budiesci Iu vîndură P o 

loniloru, şi în  înţellegere ce aceştia redicară d o m -  
nu pre Sim eon fratele lui Jeremiă Movillă. M oldavii 
şi Polonii începură a predă şi a devasta ţerra aşia de  
tirrîtu, în  câtu chiaru Buçiiescii ajunseră a se rusşină  
de fapta loru; ei trecură preste Oltu la  Michail, aci 
adunară uă armată şi se întorseră în contra ospeţiloru  
cellora prădători; bătaia se făcu în 2 5  N ouem bre lôngâ  
A rgeşiu ; înse Românii perdură. Michail nesciindu a -  
cum u ce se m ai facă, determină se se arrunce în b ra - 
çiele lui Rudolfu. E llu lu â c u  sene pre banulu M ichal- 
cea, trecu prin Trasilvania şi Ungaria, în 2 5  Decern ; 
bre ajunse la Vienna.

3 . Intre acestea se încurcară lucrurile şi în T rasil
vania, că-ci U ngarii îndemnaţi de Turci şi de P o lo 
ni, chiămară ărăşi la domniă pre Sigism undu. B asta  
de abiă seăpâ din ţărră eu viăţia şi trecu la H u stu
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d e  àcollo însciinţâ pre im perătoriulu de tóté celle în- 
tîm plate. A cum u R udolfa  s u is s e  la V ienna ca M ichail 
se m ergă la Praga, unde şi ajunse in 2 3  M artiu 1 6 0 1 .  
M ichail prin bunele selle maniere seih se convingă pre 
im perătoriulu despre sinceritatea lucrâriloru selle. M i
niştrii se consultară m ultu , ce mesuri se iée în pri- 
vinţia nóueloru împregiurâri, dérâ cându veni faima 
că Sigism undu a intratu în Trasilvania, începură a 
linguşi pre Michail, i făcură m ai multe daruri, i de- 
deră uă sum m ă de 1 0 0 ,0 0 0  de galbeni, şi la  numiră  
guvernătoiiu allu Trasilvaniei, înse totu de uă dată 
m ijlociră  ca se Iu împace cu Basta. La masa lui G on

zaga şi dederă m ânile M ichail şi Basta spre semnu de 
uitare de tóté celle trecute. Basta cu tóté acestea re -  
mase scârbitu în inima sa, pentru că nu Iu făcusseră 
pre dînsulu guvernătoriu Trasilvaniei.

A rm ata imperiale, compusă din 1 0 ,0 0 0  de pede- 
stri şi din 8 0 0 0  de că Ilari, germani, unguri, români 
şi casaci, purcesse în dóue columne prin T ocai şi T ar- 
cani côtrâ Trasilvania, suptu conducerea lui M ichail 
şi a lui Basta. Arm ata Trasilvană se află la GorosJôu, 
tare de 5 5 ,0 0 0  de militari suptu com m ândulu Iu M oise  
Secheli. Turcii îneă purcesseră de la Singidunu într’a - 
jutoriulu Trailvansiloru. M ichail înşellâ pre Turci prin  
scrissori false în numele lui Sigism undu, care i oppri 
d e  a veni. Bătaia se fă cu  în  3 A u gu stu  1 6 0 1 . D upă  
câte-va învingeri şi perderi alternative, Trasilvanii lu
ară fuga. Michail persecuta pe Turci aşiă de tare, în câtu 
picară la 1 0 ,0 0 0  dint re dînşi, şi perdură 4 5  de tunuri. S i

gism undu fugi în M oldávia la Jertm iă M ovilă. D e acollo 
trăm ise pre Stefanu Ciacchi la chanulu tătăreseu după  
ajutoriu , şi dede ordine ca dómna şi copiii lui Michail
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ge se addaeă de la Făgăraşiu la  Jasşi, pre cari apoi i 
espedi la chanulu tătărescu.

4. Mililarii învingători se pUrtară foră cumpetu c ô -  
tră locuitori şi prădară fôra mesura. Causa p lâ n ge - 
riloru cari venià de tóté părţile, tiă arruncà Michail 
pre militarii germ ani, Basta pre rotnâni. D e  aici se 
născură dispute asupra coïnmâüdulûi suprem u. Basta  
pretindea că lui i s’a datu de cöträ imperatoriulu. M i

chail i se oppuse, în fine i dechiărâ: „că  éllu a su p - 
pusu Traşiivania mai ântâiu singuru, şi acümu a aju- 
tatu ca se uă supuiă a dóUa oră, şi că prin urmare  
ellu are mai m ultu dreptu asupra ei de câtu Basta, ba 
m ai m ultu chiaru şi de câtu im peratoriulu“ . Ia urm a

rea acestoru discordie, Basta determină se pârţlă pre  
Michail. In 19  A u gu stu  1 6 0 1 , cândti M ichail se află în  
castre lôngâ T urda, occupatu cü idea de a strînge uă  
adunare generale şi dé a pürcéde în M oldávia spre a -şi  
libera fam ilia, se veţlu dis-de-dim ineţiă încungiurafu  
de uă cétá de Vallóni şi de Germ ani Căpitanuîu val

lon, Jacobu Beauri, intră în cortulu lui M ichail şi i de
chiărâ, în numele imperătorjului, că e prinsu. M ichail 
trasse sabia, şi plăgi pe unu officiariu german u. B ea 
uri Iu lovi cu securea în peptu , şi caçlù m or tu. După a - 
cea-a Vallonii i tăiară capulu, şi spre batjocură Iu p u s-  
seră pre unu cadavru de calin. A b ia  a treia çli se luă  
corpulu lui, şi se  addusse la catedrala R om ână cea çlidi- 
tă de Michail, la A lba-Julia, mai pre urmă se străpur- 
tâ în ţerra Românéseâ şi se îmmormîntâ la monasteriulu  
din D élin de longă Tîrguvestei.

5 . A şiâ  se fini prin mânile uccigătoriloru acestu e -  
rou care nu putu se se finâscă prin arm ele nici unuia  
din duşm anii sei cei m u lţi, care înălţiâ puterea şi n u 
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mele Româniloru, insuffla respectu chiaru şi Turcilor a  
pre cari ellu întăiaşi dată după Joanne Corvina, i fá c - 
cusse se tremure dinaintea armeloru creştine. D éca  
M ichail n’ar fia v u tu  a fa ce  cu omeni ca Basta, ca S i-  
gism undu Ba-iori şi ca Jeremiâ M ovillă, Turcii era se  
deşerte Europa, provinciele Daciei era se íée cu totulu  
altă façiS, Rom ânii era se redice de atunci, şi statuia 
loru se înfloréscâ.

D upă acesta om m oru barbara, miliţia română veni 
în eonfusiunë: în cea d’ăntâiu mişcare se prinse banulu 
Miehalcea, soçiulu cellu nedespărţita allu lui M ichail, 
şi se arruncâ la înehisore, unde se şi uecise; uă parte  
dintre militarii R om âni rem aşi fora commându, appu- 
cară armele spre a resbunk m órira dom nului loru, dâ

ră m ulţim ea Germaniloru i întrecù; ei se retrasseră în  
ţerra R om ânésca.—  Basta şi justifică fapta înaintea lui 
Rudolfu, m inţindu că M ichail ar fi avuta de scopu se 
suppuiă aceste ţerri erăşi Turciloru. Rudolfu în a- 
deveru nu approbâ crima, inse uă trecù supta tă

cere, şi lăssâ guvernulu Trasilvaniei în mânile lui Basta  
uecigătoriulu,
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G ,

Starea D acie i de la  m órtea lut M iehall
Vite*ţiulu pîiio  la  m órtea  la i C onstan

tin a  Brăncoveanu.

I.

Starea ţerriloru Române pre tirnpulu lui Serlanu 
Basar aba.

1 . D u pă mórteá lui Michail Vitéçlulu, ostile R o 
mâne se retrasseră în ţerra Românescă; cându ajun

seră la Cristesci, veniră şi fraţii Buţlesci cari scosses- 
seră pre Sim eon M ovillă , şi într’uă înţellegere cu toţii 
allesseserâ dom nu pre Radu Şerbanu Bassarabă. Ş e r-  
banu restabili pacea în ţârră şi ordinea ce a tu rbu

rată prin atâtea calam ităţi, şi se puse In bună înţel
legere atâtu cu R udolfu , câta şi cu sultanulu; în se  
nu i fu prin putinţă a  se înţellege nici cu Moise S e -  
cheli, nici cu Jeremiă M ovillă  vecinii sei. Jeremiă fácü  
uă încercare se intre în Rom ânia, Şerbanu Iu respin

se, şi în luna lui Juniu 1 6 0 4 , trecu în; Trasilvania cu  
4 0 0 0  de căllari, cu 6 0 0 0  de pedestri şi cu 4  tunuri 
în  contra lui Moise Secheli. A jungûndu în ţârra B ir 

sei, attăcâ îndată armata acestuia, şi uă puse în cea  
m ai mare încurcare. Secheli cădii în bătaia împreună  
cu 4 0 0 0  de ungari.— Şerbanu trim ise  lu i Rudolfu 2 3  
de stéguri luate de la Unguri, Tătari şi turci. R u d o l

fu  din partea sa trămise lui Şerbanu portretnlu seu  
cu unu lançiu de auru, şi cu uă diplomă prin care Iu 
recunnósce de principe ereditariu allu Rom âniei. D u p ă  
acesta victoriă, Şerbanu lăssâ în Trasilvania pre că- 
pitanulu Giorgiu cu 2 0 0 0  de R om âni şi de Ş erb i, eră  
ellu se întorse în ţerră.
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2 . Jerem iă M oviîlă facil mai multe încercări se scó -  
ţiă  pre Şerbanu din domnia şi se puia pre frate-seu  
Sim eon, Inse tóté esşiră deşerte. Jeremiă m uri la annula  
1 6 0 7 , atunci Sim eon se facù domnu în M oldávia, d e -  
ră n u  uă dusse unu annu de plinu, şi m uri şi elin  
( 1 6 0 8 ) .  M oldavii allesserăpre fiiulu lui cellu mai m are, 
Constantinu Movilă—In Trasilvania după dóue scâm - 

bâri de domnia, se sui pre tronu Gábriel Bátort care, 
supperatu pre R om âni pentru întîmplârile anniloru tre

cuţi, irrupse pre neaşteptate cu óstea in ţârra R o -  
mânéscâ cotră fiuitulu annului 1 6 1 0 . Şerbanu fiindu  
nepreparatu la bătaia, fugi în M oldávia la Constantina  
M o vili ă. Batori devăstâ ţerra ca unu barbaru în cursa  
de trei luni de ţlille, apoi scrisse la sultanulu ca se  
iu  întarésca pre dînsulu în domnia ţerrei. Inse sulta
nulu în loeu de respunsu, i trămise ordine ca se éssa 
din  ţârr», apoi espedi unu corpu de Turci eu Radu 
Michail. Batori turbatu de măniă asupra Turcilore, se  
retrasse în 11 M artin 1 6 1 1 .— Şerbanu strînse óste 
M oldávia, şl cu sjutoriulu lui Constantinu M ovilă intrâ  
în România, alungă pre Radu, şi seullâ totă ţerra în  
contra lui Batori. Sassii supta conducerea lui M ichail 
A lbu , judele Braşiovului, se uniră cu Rom ânii în  con - 
ra tiranului de Batori. Dâră acesta seullâ pre secui 
şi pre haiduci în contra Sassiloru şi a Rom âniloru. 
In  1 2  Juliu, intrâ Şerbanu cu 7 0 0 0  de căllari şi cu  
1 5 0 0  de pedestri în Trasilvania pre Ia Braşiovu. B a
tori se puse la Betresci cu 1 3 ,0 0 0  de eăllari şi cu  
3 0 0 0  de pedestri. Cotră séra, se arretâ óstea R om ână  
îm părţită în trei divisiuni, şi îndată se începu uă b ă -  
ţaiă aspră între amendóue ostile. Ântâiu se părea că 
se plécâ Rom ânii, pedestrimea începusse a se retrage;
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dâră cându Şerbănu observă că eăllărimeă ungur ésca  
a  luatu fuga, atunci strînse pre ai sei, pedestri şi căi*  
lari, attăcâ cu tóta puterea centrulu lui Batori, Iu fran

se, şi accoperi unu m iliariu de pămîntu cu  cadavere. 
A collo  căzură la 6 0 0 0  de U nguri, cei-l-alţi se prinse

ră, puçini scăpară cu fuga. Şerbanu luâ 1 2 0  de stéguri; 
dérâ şi pre dînsulu lu custâ acéstâ victoria la 4 0 0 0  
de m ilitari.

3 . In ie  pre cându Şerbanu repurta victoria în T r a -  
silvania în contra lui B atori, R adu compeţitoriulu seu  
care fugisse preste Dunăriă, adunâ Turci şi Tătâri şi  
occupâ scaunulu. Cându Şerbanu v o i se reintre în ţârră, 
Radu i esşi înainte, şi lu constrînse a fu gi în M oldá

via. A collo  veŞhndu că Turcii sunt apprinşiîn  con
tra sa, perdu speranţia de a mai recăpăta dom nia ; e lin  
şi luâ ddmna şi copillele cari se află la Siiciava, tre
cu prin Polonia şi se dusse la Vienna, şi petrecu a -  
collo pîno la m órte. —  Constantinu Movillă încă fu a -  
cusatu de Batori la portă, că ţine cu Şerbanu şi eu  
Polonii în contra Turciloru, de unde urm â apoi sc ó -  
terea. lui din domniă. In loculu lui se puse Stefanu 
Tomşiă dom nu M oldaviei.— Dâră Gabriel Batori în că  
se scóse din dom niă la annulu 1 6 1 3 . In  loculu lui 
num i pórta pre Gabiei Beclianu. D om nii Români Iu  
Introduseră în principatulu Trasilvaniei.

4 . Radu M ichail dom ni 5  anni în Rom ânia apoi fu  
străm utată în M oldávia, înse câpetâ durere de ochi, ş i  

se lăssâ de bună voiă de domniă. Atunci pórta tră - 
m ise în M oldávia pre unu dragomanu allu seu, anume  
Casparu Graţianu, care se uni cu Polonii şi redicâ ar
m ele în contra Turciloru, înse p ’ăti cu viăţia temeri
tatea sa (1 6 2 0 ) . Stefanu Tom şia se restabili în M o l-
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»davia, şi Radu Michail în R om ânia; apoi la annulu 1 6 2 8  
irecù a două óra îa  M oldávia, unde m uri de podagra  
la  annulu 1 6 2 6 . A cestu dom nu avù mari necasuri în  
Rom ânia din causa G reciloru cu cari se încungiurasse, 
Inse în M oldávia dom ni cu multă înţellepţiune, şi că- 
petâ de la M oldavi num ele de Radu cellu m are ! E llu  
se îm m orm întâ la T irguvestei de cotră fîiu-seu A les- 
sandru, câruia lăssasse uă avere de 1 ,0 0 0 ,0 0 0  de gal
beni, din care sum m ă Turcii pretins oră 1 0 0 ,0 0 0 , de 
unde se înţellege, câtu de tare trebue se fiă despoiatu  
ellu ţerrile.

IL
Basiliu Lupu domnulu Moldaviei, şi Matern Bassarabă 

domnulu României.
1. Radu Michail despoiasse Rom ânia cu miniştrii sei 

g r e c i; Allessandru Eliă se purtasse şi m ai ticăllosu, din 
care causă uă păţi forte urrîtu atâtu în Rom ânia câtu 
şi în M oldávia. La annulu 1 6 3 0 ,  pórta numi în R om â
nia dom nu pre Leon Stefanu care stórse ţârra şi mai tare. 
R om ânii de preste Oltu se revoltară în contra lui, şi 
puseră domnu pre Mateiu Bassarabă (2  A ugustu 1 6 3 3 )  
M oldavii încă allungară pre Allessandru E liă , şi pu

seră dom nu pre Basiliu Lupu. A m ëndoi aceşti dom ni 
{B asiliu  şi M ateiu) fură óm eni cu mari talente şi cu 
inim e înalte; ei se puseră pre îndreptarea stârii din 
întru a principateloru, făcură multe asşeţliăminte fo -  
lositóre, şi trăiră în armoniă trei anni de ţlile. însë la 
annulu 1 6 3 7 , Basiliu redicâ armele asupra lui M ateiu, 
şi Rom ânii se bătură între sene ca nisce străini de 
sânge şi de interesse. Basiliu perdù; însë acéstâ încer

care deşârtănu lu descuragiâ. E llu  făcu mai mari pre
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parative şi chiămâ pre Tătari îrtr’ ajutoriu, şi în an - 
nulu 1 6 3 9 , irrupse de nou în Rom ânia. M ateiu la  attăeâ 
la N enişioru lônga rîulu Galbiniţia (Ialom iţa), şi Iu bătii 
aşiâde tare, în câtu Basiliu abiâ scăpâ cu fa ga la Brail
la ; la 8 0 0 0  de Tătari căzură suptu sabia Rom âniloru. 
A u^indu sultanulu de aceste întîmplâri, chiămâ pre Basi

liu la Constantinopoli şi Iu trase la respundere. B a

silliu arretâor dinea Caimacamului după care lucrâ. A -  
m uratu strîngurâ pre Caimacamu, puçinu lipsi de nu a c 

cise şi pre Basilliu.
2 . In  2 Februariu 1 6 4 0 ,  m uri Am uratu I Y , şi în  

locuiţi lui urmâ Ibrahim u. A m ëndoi dom nii Iu com 

plimentară, însë cu acésta occasiune Basilliu calumniâ 
la portă pre Mateiu, în urma cărora sultanulu decise 
seóterea lui, şi trimise în ţerră pre unu schim ni-agă; 
însă Mateiu simţisse lucrulu şi prinse pre turcu. E s -  
şindu reu şi aeéstâ încercare, sultanulu trămise pre  
Sinan-pasşia cu putere armată se prindă pre dom nu. 
Mateiu se puse la apperare cu armele în mână, şi T u r

cii nu cu teza ră  se lu  attace ci se întôrsera preste D u -  
năriă înpapoi. In  annulu 1 6 4 1 , se făcu planulu se în -  
cungîure pre M atei la cetatea A lb ă , şi se Iu prindă. 
Spre acestu scopu se dede ordine la am ëndoi domnii, 
se purcédâ cu ostile loru la cetatea A lbă , unde au a  
se uni cu Turcii şi a m erge în contra M uscaliloru. 
M ateiu preve^ù lucrulu şi trămise corpulu seu de m i

liţia, érâ ellu se scusâ că fiindu nesănetosu nu póte  
m erge în persdnă; asemine se scusâ şi la  espediţi- 
unea din annulu 1 6 4 2 .— D upă aceste espediţiuni, dom 

nii ţerriloru Române, M ateiu şi Basilliu, făcură m u l
te lucruri demne de m em oria principiloru celloru m ai 
înţellepţi; ëi fundară scóle pentru limba rom ânésca,
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grecescă şi latinescă; redicară biserici, sp ita le , biblio

teci, tipografiie, com puseră codici de legi, regulară fi

nanţele, şi contribuira la înflorirea agriculture! şi a 
com m erciului, încâtu ţerrile acestea începură a pros

pera în tóté respectele.
3 . In Traşii vania m uri Giorgiu I  R acoţi la annulu  

1 6 4 8 , şilăssâ  de successoriu pre fiiu-sefi G eorgiu II , 
în  etate de 17  de anni, om u cu mari talente, însë 
fo r te  am biţiosu, şi de acéstâ causă temerariu pîno la 
nebuniă.— In Rom ânia Mateiu perdù amórea poporu
lu i prin doi m iniştri reu âllesşi, yestiariulu Ghinea, 
g re c u  de origine, şi armaşiulu R adu Verçlîariu, cari 
abusându de încrederea dom nului, sforseră ţârra şi 
m altrattară pre poporu — Ii M oldávia Basilliu, faim osu  
pentru  averile celle mari şi pentru fetele Iui celle fru- 
m óse, măritâ pre una după Joanne R adzivil mareşia- 
in lu  Lituaniei, érâ pre a doua i uă ceru Tim uşiu, fiiulu 
hatm anului casacescu. Basiliu i uă refusâ, şi din acstă cau
să se născu unu resbellu între m oldavi şi casaci, care 
ţinti doi anni de ţlille, şi se fini cu nunta tineriloru în 
luna lui Juniu 1 6 3 2 .

4 . După ce se îm păcâ Basiliú cu Casacii, făcu planu 
ca cu ajutoriulu acestora se scdţiă pre M ateiu din R o 
m ânia, şi se iée ellu însuşi domnia acestei ţerri, érâ 
pre ginere-seu Tim uşiu se Iu puia domnu în Moldávia. 
P lanu lu  acesta se descoperi şi se preveni. L a  cur
tea  lui Basiliu se affla unu m inistru anume Georgiu  
Stefan u din Recăciani, vechiu inim icu allu lui Basiliu, 
care căuta de m últú se In restórne; acésta se puse în 
tnţellegere cu Georgiu II  Racoţi şi cu M ateiu BassarbS 
ş i  împreună formară planulu de a restu m a pre Basi

liu . In  primăvéra annului 1 6 5 3 , irrupseră de uă parte
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Rom ânii şi de alta Trasilvanii|, şi în dumineca Floriloru  
intrară în Jasşi. Basiliu abia seăpâ cu fu ga la ginere- 
seu T im u şiu . A rm ata unită prochiămâ dom nu pre G r e -  
goriu  Stefanu. însë puçinu după acea-a se íntórse B a 

siliu cu Casacii şi bătu pre Trasilvani la  satulu P o -  
pricani, aşiă de tare încâtu aceştia fură nevoiţi a se  
retrage preste m unţi, apoi íntórse armele în contra  
R om âniloru şi i frânse în dóue bătâi una după a lta , 
la  F oxian i şi la Şioplea. A tunci Mateiu se red icâîn  
persona cu unu corpu de 6 0 0 0  de ómeni, şi cuteÿiâ  
a da peptu cu Basiliu care avea 2 0 ,0 0 0  de militari* 
In  1 7  Maiu 1 6 5 3 , se făcu uă cruntă bătaia la Finta  
lônga rîulu Galbiniţia. Oştea cea mică a lui M ateiu  
se plecâ la începutu, înse dom nulu u l  íntórse ârăşi în  
fo c u , şi se laptâ cu cea mai m are cerbiciă plno sóra, 
oându se versâ uă plouiă înfricoşiată preste armata lui 
B asiliu , fôrâ de a udă pre a lu i M ateiu. Atunci a -  
cesta comandă se attace cu puteri îndoite, şi ajutata  
fiindu şi de elemente, şi frânse cu totu lu  pre inim ica. 
Basiliu şi Tim uşiu dabik scăpară cu câţi-va căllari 
la  G allaţi, şi de acollo la Jasşi. L a  3 0 0 0  de óm sn i  
căţlură în  acea ţii de amîndoue părţile. Mateiu se în -  
tórse victoriosu la Tîrguvestei în  18 M aiu, inse şi ellu  
căpetasse uă plagă la piciorn care i căusâ multă d u 
rere pîno ce se vindecă.

5 . D upă acéstâ victoria M ateiu dede óste lui G h eor- 
gbiu  Stefanu ca se intre în M oldávia, d e  altă parte  
purcesseră Trasilvanii şi cu toţi închiseră pre dóm na  
şi pre Tim uşiu în Suciava, că-ci Basiliu se dusse după  
ajutoriu la Casaci şi apoi la Tătari. Inse, înainte de so 
sirea acestora, peri Tim uşiu; cetatea Suciava şi dóm na  
cii tóté averile ei căţlură în m ânele lui Gheorgiu S te -
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faun. Basiliu auţlindu de celle ce se întîmplasseră în  
ţârră, se íntórse în Crimeria. Chanulu tătărescu Iu 
pusse la Închisore, apoi Iu espedi în Constantinopoli 
unde fu aruncatu în EdicuSa. —  Intre acestea Mateiu 
Bassarabă pătimia forte de plaga căpetată în bătaia de 
la Finta. Miliţia pretoriană, compusă m ai tóta din stră
ini (seim eni), începù a se superbi şi a cere stipendie 
întreite. Cându dom nulu, după reştabilirea sănetâţii, se 
íntórse de la A rgeşiu , afflâ porţile Tîrguvestei închise. 
Pretorianii dechiarară că loru nu le place' d o m n u b ă - 
trânu, deci se se ducă se se călin gărescă. Mateiu se 
veçlù nevoitu a tracta cu rebelii de pretoriani, prom ît- 
tîndu-le îmmulţirea stipendiului. A cestu  despotismu  
m ilitariu ammărî çlillele lui Mateiu Bassarabă; ellu m uri, 
în  8 AprMie 1 6 5 4 , la Tîrguvestei unde s e în g r o p â c u  
mare pompă.

III.
Constantinu Basarabă domnulu Românei.

1 . D upă m órtea lui M ateiu Bassarabă se strênse a - 
dunare generale de toţi boiarii şi dregătorii ţerrii R o 

mânea ci suptu preşedinţa m itropolitului Ignaţiu, şi a l-  
lesseră dom nu pre Constantinu, fiulu lui Şerbanu B as
sarabă. A cesta  se puse îndată în bună înţellegere cu  
R acoţi din Trasilvania, cu Stefanu din Moldávia, şi 
eu chanulu Tătărescu, şi luâ mesuri spre a disciplina 
m iliţia cea desfrînată; ellu dărui militariloru decima, 
le  făcu uniform ă bună, şi mări stipendiele offieeriloru. 
Cu tóté acesta nu putu stîm pera despotismulu m ili
tariu. In  urmă cugetă se i desbine şi se frângă uă 
parte prin cea-l-altă: Ellu chiămâ pre căpitanii d o r o -  
nanţiloru (cari era din ţerră), şi le sp ise  că are de
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scopu se desfacă pre seimeni (cari era străini, mai a - 
lesu Şerbi)  şi cu stipendiele loru se îmmulţescă alle 
dorobanţiloru. Officiarii se învoiră, dâră militarii cari 
era încuscriţi cu seimenii şi cu dînşii prin multe al
te relăţiuni, înţellegîndu de acestu proiectu, se revol

tară d’împreună eu seimenii, şi ucciseră m ulţim e de b o -  
iari, predară case şi biserici, insultară pre dom nu, şi 
începură a dicta ei tóté în ţârră. Unii dintre boiari 
fugiră în Trasilvania. în  fine chiaru sutanulu M acho- 
m ede I V , veçlîndu ce urm ări póte se aibă uă asseme- 
nea revoltă m ilitariă, scrisse lui Stefanu din Moldávia  
şi lui R acoţi din Trasilvania se intre cu oşti în ţârră 
şi se nimicéscâ acea m iliţiă perienlosă. Dom nulu afflâ 
occasiune se scape preste Dunăriă. A rm ata  unită in
tră în ţârră suptu conducerea lui Stefanu şi a lui R a

coţi. Rebelii allesseră sieşi dom nu pre spătariulu Chri- 
sea, şi se puseră la aperare la satulu Şioplea lônga  
Telleşinu, unde se făcu uă bătaiă terribile în  17  Juniu  
1 6 5 5 , în care perdură rebelii şi se desfaeură cu to -  
tulu. Constantinu Bassarabă se íntórse în ţârră şi se 
puse cu tóté puterile spre a restabili ordinea, însë pa
cea se turbură în mai m ulte rônduri de remăşiţiele 
rebelliloru.

2 . L a  annulu 1 6 5 6 , R acoţi se legă cu Carlu G us
ta v e , regele Suediei, în contra P oloniloru, şi pre la în - 
ceputulu annului urm ătoriu trecù cu 5 0 ,0 0 0  în P o lo 
nia. D om n ii R om âni încă i dederă ajutoriu câte 2 0 0 0  
de m ilitari. Dérâ acésta espediţiune esşi reu pentru  
R acoţi; ellu perdu aprópe la 2 0 ,0 0 0  de om eni. S u l- 
tanulu încă se supperâ pentru acesta întreprindere fă 
cută în contra voinţei lui, şi decretă se sc0ţiă pre Ste
fa n u .—  Racoţi de abiă ajunse în Trasilvania din e s -

8
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pediţiunea sa, şi eommisarii turcesci sósaira cu decre- 
tula de scoten-, Ellu fu constrînsu a a b d k â ; inse, pre 
la ínéeputulu annulai 1 6 5 8 , sè pusè ér aşi în ddmniă 
eu pudere de sene. Gonstantinu şi Ştefana fugiră a- 
m îndoi la d ins a i u în Trasitvania. Pdrta trăunse în 
România pre Radu Michail, éra în M oldávia pre Geor ■ 
giu Ghica,

3. Radu M ichail se asşediâ îh seaunu eu eugetalu  
de a frânge jugu lu  Turciloru; spre adestu sctípú ellu 
se pase în corespondinţiă ca  Georgiu RacdţS şi eu 
G eorgia Ghica, Inse boiárii din |érrá üu se invoiră, ei 
descoperiră Turciloru iplanulu donsiîulailoru. R id a  M i
chail Seih aŞta de bine se întorcă lucrlrlu îneatu b o -  
iârii proditori fu á dâţi pre thânilelui, éra ellu d ’impreună 
eu G eoigiu  Ghica din M oldávia merseră în Trasilva- 
nia Spre a ipacificâ acea !ţârră. R acoţi sè r e fa s s e  în 
păduri. Vezrimtlu turdescu puse ‘dom nu -pre Acaţiu 
Băr&iahU, ş i ur6â tribütulu Trâsiivaniei de la 1 5 ,0 0 0  
la 4 0 ,0 0 0  dte galbeni. —  D upă ce se intórse în ţerră, 
Radu Michail tăia pre toţi boiarii contrari lui, preda 
averile şi mâltratâ 'femeile ioru, şi respândi terére pre

ste totă ţerrâ ; apbi "accise-pre toţi T urcii de Iu T irg a -  
vestei, arse Brailla şi Giurgiulu, şi se puse pre piţioru  
de apperâte în  contra Turciloru. D u p ă a eea -a se  dusse 
în ţerra Birsei spre a !se înţellege cU Râcoţi, care «1- 
lungtsse pte Bărciartu şi se <p*iisfsse ër&fi în domnia. 
Ei făcură planulu s e  scoţiă rpre Ghida din Mbldavia 
şi se puia pre Gonáfcáhtinu Bastearabă, şi aşiâ cu toţii 
se Ş i asseourc^ie i&dşpfendinţia’ţerritoru. In u rm a u - 
céstora se organisa ua armată de 1 0 ,0 0 0  R om âni şi 
de 1 0 ,0 0 0  Trasilvani, dare intrâ în  M oldávia, şi în 4 5  
Sunptem bre &j sn’se la Jasşi. Ghica fugi la Tigbina,
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unde se íntelni ca  chanul tătărescu, şi eu uă armată 
de 20,000 de Tătari se íntórse la Jasşi şi bâtù óstea 
creştină aşi» de tare în eâtu uccise la 2000 de ômenï. 
Între acestea Turcii intrară în România pre la G iur
giu , şi în Ţraşilvania pre la porta de ferru. Michail 
respinse ppe Ţ u rci preşte D qnăriă; îasë la G iurgiu  
iv e n i  scire deşpre pşrderea dip M oldávia; ellu şe re

tr a g e  la ŢirgavesţiEţi unde i veni altja scire tristă că 
şi R a c °ţi fu bâtuţţţ î a G lp^-T raian /i; ş  treia faimă 
tristă anpuqtiâ menirea Ţurcilpru cu ruşi na®yre pute

re în ţărră. M lbfsrü jjeşdură cùragiulu, şi î-icepură a 
deşertă; şfţU ămblâ CU pienulu şe prindă pre dom nu  
ca şa scape ,ei de furia Tprciloru. Michail veţlhndu pe

n d u la  şe netraşsş în Ţraşilvania la R şcoţi, şi ( u C ou - 
stantinu Jfşşşarabă ştrîpşeră rşmăşiţiele oştiloru şi ple
cară încontra Tureiloru şi i băţură aşi à de înfrieoşiatu, 
înçâtu aceştia fură cppştrînşi a,şe retrage în Ungaria,

4 . D upă trecerea fu i M ii haji în Ţraşilvania, porta  
num i dqm nu în lqquhi lui pre Ggosrgiu Qhica din M o l

dávia, érâ în M ddavîa puse Pre Stefanu fiiulu lui B a -  
siliu Uupu, (Mqueutbre 1659). D érâ în  luna lui Aprile  
1660, intră Cpnsţşnţipu Başaşrabă cu óste Traşii vană 
pre la TurnufUifoşiu. Grhica fu gi la Giurgiu. L a  1 
Maiu> Conşţaptipn intra în Ruqprqşci unde Iu  priimiră 
toţi bpiarii fp  ţdtă ţuiliţin, după ace^-a purceţsse la 
Giurgţu, şi ailuqgâ jpre ÇjRica pueşte Dunăriâ. Sulta- 
nulu .încpnpoşpinţiain deşpre aj$şţp fapte audaci a l’e 
Rpmâphorp, ,cum m a n #  Tprpiipru şi Tătadlpru se tréeâ 
în $ r r a  şi s’pă p jre% ă .într’pnu dşşertu, se taiă său  
se prindă flce ;tpţt dp /pfţpn i şi.şe i dppă î n , servitute; 
mai .pre urmă se prefăcu Qă şe plecă jarugăţiunile lui 
Ghica, şi ordină numai scóterea lui Constantinu. A 
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cest a au^inda ca ce armată mare vine asupra lu i, nu  
se creçlù destu lli de tare spre a li se oppune, ci se re- 
trasse îu Trasilvania, é r l  de acollo se dusse la Casaci. 
Bacoţi încă fa  bătutu la Cluşiu, unde căpetâ uă plagă 
grea, fugi la U rbea-m are, şi m uri acollo în  8 Janiu  
1 6 6 0 . Paçinu după acea-a m uri şi R adu Michail, fos- 
tulu dom nu alia României, G eorgia G hica se scósse 
din domniă, şi făcu locu fiiului seu Oregoriu (1 Sep

tembre 1 6 6 0 ) . In Trasilvania Turcii puseră domnu  
pre Michail Apafi (1 2  Septem bre 1 6 6 1 ) , şi suiră tri- 
butulu la 6 0 ,0 0 0  galbeni. In  M oldávia m uri Ştefana  
Lupu ('1662), şi în loculu lui se allesse Enstratiu Dabi fia.

5 . In a n n u ll6 6 3 , pórta dechiără resbellu im perătoriu- 
lui L eop old u ; chanul tătărescu, dom nlu Moldaviei E u s -  
tratiu Dabişia, alia Rom âniei G regoriu Gihca şi allu 
Trasilvanieî Michail Apafi, căpetară ordine se se redire  
cu ostile lo r u ş is e  mérga în Ungaria. In annulu 1 6 6 4 , 
se făcu altă espediţiune la Leva, în care perdură 
T u r c ii;— la 7 0 0 0  de Români se prinseră de cotră G er
mani. In Inna lui Septem bre 1 6 6 4 , se încheiâ pace pre  
2 0  de anni între L eopoldu I şi M achom ede I V . —  
Eră la annulu 1 67 2 . porta dechiărâ resbellu poloni- 
loru, dom nii ţerriloru Rom ânesci fură invitaţi a da aju- 
toriu. In  annulu urm ătoriu(1 6 7 3 ) , se iàcùa dóuaespedi* 
ţiune încontra Poloniloru la care Rom âni luară as-  
semine parte. —  Gregoriu G hica, prin purtarea sa eea 
am biguă, perdù domnia, şi în loculu lui se num i Daca 
Care, după mórtea lui Dabişia, purtasse dom nia Molda
viei câtu-va ti mp a. D uca făcu dóue espodiţinni cu T u r 
cii, una încontra Poloniloru (1 6 7 6 )  şi alta încontra R u - 
şiloru (1 6 7 7 ) , îngë cotră finitulu ânnului 1 6 7 7 ,  se stră
mută ârăşi în Moldávia; ellu căpetâ şi ţârra Casaciloru
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(Ucraina), în care puse locu-ţiitoriu pre Doroteiu cu 

titlulu de hatmanu, şi Ininstallâ în N iem irovu (1 6 7 9 ).

IV.
Serbanu Cantacuzenu, domnulu Romăaiei,

1. D upă strămutarea lui Duca la M oldávia în an- 
nulu 1 6 7 7 , urma pre tronulu României Şerbanu Can
tacuzenu, care dom ni în pace pîno la annulu 1 6 8 3 , şi 
contribui m ultu prin mesurile lui cele înţellepte la redica- 
rea şi înflorireaţerrei. Inse la annulu 1 6 8 3 , pórta dechiă- 
râ resbellu form al imperătoriuluî L eopoldu, şi trim ise  
pre Veziriulu Cara M ustafa cu uă armată înfricoşată cô -  
tră Viena ; chanulu tătărescu, D uca domnulu Mo ldavei, 
Şerban allu României, Michail Apafi allu Trasilvaniei 
şi Em ericu Töeöli capulu malcotenţiloru din Ungaria  
primiră ordine se mérga cu ostile loru într’ajutoriu. 
Tătarii trecură prin principatele române, Duca pleca  
dupădînşii cu 2 0 0 0  de M oldavi prin Rom ânia, trecu, 
pre la Media, Sebeşu, L u go şiu , T em işora, Cerb a, 
Salinicu, Buda, şi se uni acol o cu Şerbanu care m er- 
sesse înainte cu 4 0 0 0  de Rom âni. Arm ata cea m şre 5 
compusă din 2 0 0 ,0 0 0  de ómeui, im pressurâ Vienna în  
12 Julia, şi uă băth doue luni de çülle. Rom ânii fură în 
sărcinaţi cu facerea poduriloru preste Dunăriă; ei redi- 
cară anulu din susu, şi altulu din g io su d e  Vienna, însë  
jbcră Germani se purtară cu t<5tă craţ'tarea, ca ccJră n is- 
ce fraţi creştini, Ş crbanu, spre a şi arrêta sentimentele sel
le celle creştine côtfă Germani, redicâ dinaintea cortu- 

• lui seu uă cruce de lemnu cu inscripţiune latiaă, prin care 
‘ dechiărâ cu cuvintele scripturei, ca elin ţine cu  creştinii. 
I Apafi remase cu oştea sa la Rabu spre a împedeeâ escur- 
[, siunile Germaniloru, şi a apperà podulu cellu făcutu aci
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preste Durâriă. în  1 2  Septembre, veni Joanne Sobieski 
regele P oloniei, şi despresurâ Vienna. Cara-Mustafa fa  
constrînsa a se retrage cu perdere de 4 0 ,0 0 0  de om eni, şi 
plăti cu stréngalu reuia saccessa alia acestei espediţiuni 
gigantice care, decă esşia în favórea Turcilorn, era se 
seâmbe faţîa Europei. Dom nii ţerrilor'u Române încă se 
întorseră în principatele lorti.

2 . Inse în lipsa lui D uca, se sebllâsSé Cuniâki 
hatitiänula Oâsaciloru, şi allungasse pre D oröteiu (locu- 
ţiitoriulu lui Ducă) din N iem irovu; e llase  tini cUgenera- 
riulu'polonu Potoski, şi cu fostulu dömnU Ştefana Petri- 
ceiu, şi irrupse in Moldávia. Petrieëiu tràëse în partea sa 
pre boiarii şi ţerranii cei nemulţiâmiţi cU D ucă, bătu şi 
pre Tătarii cari voia se li se oppuiă, şi pre Turcii cari în

cercă se facă escursiui din Camehiţia. Când a sjUnse Daca  
în Moldávia Ia sătula Dom nësci, unde cugetă se petrecă 
servătorile nascerii Dom nului, fu împressuratu de 5 0 0  
de căllari comandaţi de Bainski, véfülu lui Petriceiu, 
care Iu prinse şi lu dusse în Polonia. Duca m uri adăpatu 
de veninu. Pórta trămise pre D am etfiu  CahtacUzenu 
care mai fns ;e într’unu rônda doinhn în încurcăturile 
anniloru trecuţi. Petriceiu cu Polonii şi eu Casâcii se 
retrase; ellu muri apoi în Polonia. Dâră riiei D em etriu  
Cantacuzenu nu uă dusse m ulta în Moldávia, câ-ci T u r 

cii în espediţiuea ce făcură, în annula 1 6 8 4  în contra 
Poloniloru, nu se mulţiămiră cu purtarea lui, ci Iu 
trămiseră la Constantinopole, şi redicară domnu pre 
Constantinu Ganiemiru.

3. Leopoldu, imperătoriulU Germaniei, se înţellesse 
cu Joanne Sobieski regele Poloniei, ca ellu se co- 
prinţlă Ungaria, érő, acesta principatele Rom âne. In  
annula 1 6 8 6 , Sobieski intra îa Bucovina, şi provocă
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pre Cantemiru ca se se suppuiă lui ; însë acesta se re - 
trasse la Bariadu und® se afflk ş i  Şerbanu Caníecuzenu  
cu ai sei. Sobieski înainta pîno la Ţuţiora, eră in 1 6  
Augusto Qceupâ Jasşii; elin avea de scopu şe m ergă  
cotră Gatlaţi şi se cureţie Ba&sarabia de Tătari, însë  
veçüudu că nu i vinu oşti austriace într’ajatariu, cam u  
i se prom isesseră, lăşsâ Jassii în 17 Septembre, şi se  
întorse în Polonia- La plecarea şa, .Casacii a.rgeră capi

tala M oldaviei. P re  caile, armata lui Sobieski fu frecată 
de Rom âni şi de Tătari. — Intre acestea Germanii co - 
prinseră Ruda (2  Sept. 16861, şi apoi Singidunulu (B el- 

ligradulu), luară Trasilvania suptu protecţiunaa lo m ,  
şi intrară în correspodiuţiă ca Şerbanu Cant&cuzenu 
pentru ţărra Rqţnâne.Sflă. Generariulu Veterani tre

cu pre la R usşiava cu unu corpn de Germ ani şi intrâ 
în Rom ânia; însë Şerbanu afflâ passulu acesta contrariu 
intenţiuniloru selle; ellu trămise la Veterani se i spniă  
se se retragă, că n a  venitu tim puia de a se scullk în 
contra Turciloru. Veterani ascultâ, şi se retrasse în T ra 

silvania. T urcii luară retragerea Ini Veterani în num e  
de bine, şi uă attribuiră mesurilorp celloru înţelepte 
aile lui Şerbanu Cantacuzenu.

4 . Şerbanu trămise uă depuţaţiune form ale la V ien 
na spre a <se înţellege cu curtea imperiale despre sortea 
principatului. Déva m ulţi dintre boiari nu  se învoiră  
cu plănuia lui Şerbanu, de a se strică cu Turcii şi 
de a suppnne ţerra imperătoriulpi germana; chiarű nici 
fraţii lui, Cantacuzenii. nu se învoiră la aceste m e-  
suri. —  Şerbanu muri după uă scurtă bollă, în 19 O c -  
tom bre 1 6 8 8 , în etate de de snni. în că  pîno a nu  
se îmmormîntk Şerbanu, se strînseră boiarii la m e
tropolis şi allesseră domnu pre Constantinii Brâmoveanu,



120

fiiulu loi Preda Brâncoveanu, şi nepotu de soră alia 
lai Şerbanu Cantacuzenu. Allegerea se făcu în 20  
Octom bre, şi preste trei çlille se îm m orm întâ cor- 
pulu lui Şerbanu cu mare pompă. îndată după cerem o- 
niă, Constantinu Brâncoveenu trimise deputaţi la pcSrtă, 
cari m ergêndü se şi întdrseră cu întărirea în 2 N ouem - 
bre. T otu  de uă dată trăm ise şi spre spătarulu Preda 
Brâncoveanu la Vienna, carele ajungêndu în caile pre de
putaţi, le spuse celle întâmplate în  (érrâ, şi le com m u- 
nicâ ordinea noului dom nu de a nu intră în reiaţi uni 
cu guvernulu imperial, ci de a i  face numai cunnoscută 
înălţiarea noului dom uu Constntinu Brâncoveanu. D upă  
ce ajunseră aceştia la Vienna, se născu descordiă între 
dînşii: Ballăceaau se arretâ nemulţiămitu cu allegerea 
noului dom nu, şi propuse guvernului imperial, ca se 
trămită oşti se coprin çlâ principatulu cu armele. D in  
acestea se născură forte mari încurcări.

V .
Constantinu Brâncoveanu domnuîu României.

1. D om nia lui Constantinu Brâncoveanu fu în 
dată turburată prin venirea ostiloru srăine; câ-ci prin 
intrigile lui Constantinu Băllăceanu, intrâ generariu- 
lui Haisler cu oşti germane în România (cotră tomna  
annului 1 6 8 9 ) , însë cându audi că vinu Tătarii încon- 
tră lui, se retrasse de la T îrguvcstei la Câmpu- lunga  
şi de acollo trecù în Trasivania. D om nii ţerriloru R o
mâne cu Tătarii d’împreună şi cu seraschieriulu trupe- 
loru turcesci iutroduseră pre Em ericu Töcöli în Trasil- 
vania, bătură pre Germ ani la Zernesci de i stinseră, 
şi prinseră pre generariulu Haisler. D e  acollo purce- 
serăprin Brasşiovu, Păgăraşiu şi Săbiiu côtrà A lb a -Julia;



121

însë fiindu că se respândisse faima că vine uă mare p utere 
de germani din Ungarie, installară pre Töeöli în dom
nia Trasilvaniei la satulu Cristianu, şi se retrasseră ârăşi 
în ţârra Românéscâ. Turcti trecură la Vidinu.

2. In  annulu 1 6 9 1 , Sobiesci intrâ ârăşi în M o l-  
dovia, şi prëdâ ţerra de susu, însë cu appropiatula iernii 
se retrasse din lipsa de provisiuni, fiindu că pre löngä  
celle-lalte calamităţi, locustele devăstasseră Moldávia  
în cursu de 7 anni, şi căusasseră uă fóm ete fórte mare. 
Constantina Cantemira muri în 17 Martiu 1 6 9 3 , după  
ce recommadasse boiarilora de domnu pre fiia-seu D e -  
m etriu. Acesta se şi allesse şi se unse de dom nu cu mare  
ceremoniă; însë porta nu approbâ allegerea, ci numi ea  
însăşijdomnu pre Constantinii fiiuln lai Duca şi ginerle lui 
Brâcoveanu. Insë Constantinu D uca de abia domni trei- 
anni şi fâcù locu lui Antiochu Cantemiru, fiiulu lui O ons- 
tantinu şi fratele lui Dem itriu. —  P retim p n lu  acesta, 
Trasilvania veni cu totulu suptu Austria. —  Sultanula 
Mustafa întreprinse trei espediţiuni încontra Germ ani- 
loru, dérá tóté fora successü bunu penîru Turci; în cea 
din urm ă bătaia lk Zenda (longă Tissa), perdu 2 0 ,0 0 0  de 
omeni şi tóté tunurile şi corturile (1 Septembre 1 6 9 7 ) . 
D upă atâte penderî, se deschiseră conferinţie de pace  
la Carloviçiü. Germanii cerea Transivania şi Temişiana; 
Polonii cerea principatele Rom âne, apoî se lăssară la 
M oldovia, şi pe urmă la  părţile ţerrei de susu cu ce- 
tăţille Ceruauţiî, S u c ia v a , Chotinulu, Soroca. în  16  
(2 6 )  Januariii 1 6 9 9 , se încheiâ tractatu Iu de pace cu 
eonditiunile : „ca imperatoiriulű se ţiiâ locurile deja o - 
ccupate din T em işiana, totă ÜDgaria şi Transilvanik; 
Polonii se şi capete înapoi Cameniţia, eră principatele 
Române se remâiă suptu protecţiunea p o rţii; refugiţii
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U ngur! se se stabilésca în Turcia, déra departe de la. 
margini: com merőiül u se fia libera între locuitorii sta- 
teloru respective ’ “

3 . Jtntiochtt ®antemiru. d em n u l» Moldáviái, căsători 
pre frate-seu Dem itriu cu Casandra fiia lui Şerbanu  
Cantacuzenu, incontra voinţei lui Constantinii Brâcovea- 
nu, şi forrná planulu de a  acóte pre acesta din domnia 
şi da a pune pre frate-seu D em itriu  în Rom ânia. In so  
Brâncoveanu descoperi intriga, şi restabili ellu pre g i
nere-seu C onstantám  D u ca în Moldávia (1 7 0 0 ) . Cu tóté 
acestea nu Iu putu ţine m ai m u lt»  de eâtu pfnă la an- 
nulu 1 7 0 4 ; boiarii alLeseră atunci pre Michail Baco-  
viţiâ, -care de abia dom ni uuu annu în M oldávia, şi 
fu resturnatu d e Â n tio eh u  Cantemira. — în  timpulu ace
sta curgea revoluţiunea în Transilvania şi Ungaria  
suptu conducerea lui Franoescu Racoţi, érâ în Russia  
curgea resbellulu între P etru  I  şi Carlu X I I ,  regele 
Suediei. In 2 7  Janoariu, Carlu X II  perdît bătaia ia P ul- 
tava, şi fu gi la Tighina. D e  acollo Carlu X I I  aceusâ 
pre Michail Racoviţiă că ţine cu Rusşii. Pórta lu scoase  
din domnia, şi trămise în loculu lui pre dragomanulu  
NicoSa Mavrocordalu, om u crunt», avara şi inim ica  
mare allu Rom âniloro, care «pre fericirea loru nu domni 
m ai m ultu de unu annu. Deschiçlindase ostilităţile între 
Turci şi Rusşi, porta num i dom nu pre Demtriu Gantemiru 
cu planulu de a prinde pre Brâncoveanu şi de a Iu es- 
pedi la Gostandinopole, atunci D em itriu se tréca în Ro
mânia, éra frate-seu Antiohcu se se retabiiésoa în M ol

dávia. Luerulu se ţinu secretu , cu tóté acestea ajunse 
la urechile lui Brâncoveanu, şi produsae m are sensă- 
ţiune în inima lui, şi mare iufluinţiă asupra evenim en- 
teloru ce urmară. —  L u i Dem etriu se ertară tóté epe-
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sole de instăllăţiune, ba încă i se dederă şi 2 0  de pun- 
gi de bttni prö Căile. Inse de abiă ajunse la Jasşi, şi 
i veni ordine se trSmittă îndată Iá p'drtă tribûtulü şi 
celle-laite tassfe de învestitură, sé strîngă m agazine, se 
proviçüone^lie pre Sxtfţli şî pre Casaci, se tacă podn  
preste Denără pentru trecerea armatei tnrcesci, şi Se 
se prepare Cu töte puterile pentru resbelte la prim ă- 
véra annulai viitorii», cândti este së viă veziriulu cu 
armata ceä mára là Tigchiûa, Aceste pretensiuni din 
partea Turciloru scĂmbâră cugetarea lui Cantemiru, 
la care mái adusse şi greculu Policalla, trămissu din 
partea lui P etru  sprë a Iu îndüplicà de a  Se desface de  
Turci. Cantemiru determ inâse uă rtitopă cu Turcii. R u s- 
şii încercară se lu împade şi ctt Brâncoveanu, şi se tragă  
şi pre aCessta în partea lo m . D âră Bráncóveánü nu eu- 
cnteçiiâ â se pronunţă.

4 . în  1 3 . Aprile 1 7 1 1 , P etru  subscrîsse la Luscu  
următorele punte pentru M oldávia: „M oldávia se se 
restaureze în marginile eî celle vechi sttptu protec- 
ţiunea R ussieî; îndată ce va intra armata russéscâ în 
ţârră, domnulu şi boiarii Se ju re  credinţiă im perato- 
riu luî, şi se şî unescă armele loru cu alle Rusşiloru  
îneontra T ü rcilo ru ; domnulu ţerreî şi sttccessôriï lui 
se fia independihţî suptă p'otectoratulu R ussieî; D e 
ine trifl Cantemiru şi familia lui se domnéscâ eu dreptfi 
ereditarifl în M oldávia, şi din altă fam ilia Se nu  se 
puiă domnu pîno la stingerea acesteia“ . Cantemiru  
ţinti în secretu aceste punte, şi ammânâ câtu putu fa
cerea podului preste Dunăriă. Brâncoveanu care eră 
iniţiatu în totu lucrnlu acesta, trătaândâ cu deschiă- 
rarea sa, mai allessu din neîncrederea în Cantemiru. In  
3 (1 4 )  Maiu Cantemiru făcu passulu decisivu publicându
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unu manifestu prin care arretâ, „că ellu s’a ruptu de 
cotră Turci, şi s’a unitu cu Russia; c i 1 ellu va se adune 
uă armată de 1 0 ,0 0 0  de Rom âni, care se va ţine cu spe
sele imperătoriulai, foră îngreuiârea ţerrei; ellu provó- 
c â p re to ţi boiarii se se strîngă la dînsulu pîno la 15  
Juniu spre â luă parte la mântuirea ţerrii; cei ce nu  
se vorn afflâ de faciă pîno atunci, voru perde averea 
şi viâţia“ . Insë manifestulu acesta nu produsse effec- 
tulu speratu; cea m ai mare parte de boiari nu se în - 
voiră cu planulu lui Cantem iru: ei presim ţ â ore cumu  
că passulu acesta nu póte se aibă resultatu bunu. 
Cându veni generariulu russesçu Şerem etevu, se atrîn- 
seră forte puţini omeni spre a se uni cu armata r u -  
sséscâ: în luna lui Juniu, cându intrâ Petru în Jasşi, 
se arretară forte puţini boiari şi preoţi epre a depu
ne jarăm întulu. D in Rom ânit nu se miscâ nimene, a 
fără de spătariulu Tom a Cantacuzenu care trecú nóp- 
tea cu căllârimea la Rusşi. Brâncoveanu din contră 
desapprobă acésta şi se retrasse la Tîrguve3tei. —  In  
19 Juniu, Turcii trecură Dunăria. Arm ata russâască 
încă venisse la Erutu. L a  Stellinesci se încinse bătaia 
între amândoue ostile, şi ţinu trei dille foră interrum - 
pere. A  patra çli, Rusşii înoepură tare a simţi lipsa de 
provisiuni ; mórtea de focu şi de fóm e i ammeninţiâ  
assemine. Imperatéssa Gaterina compărâ pacea cu bani 
de la vezirulu. Cantemiru se ascunse In carru lu im - 
perătesei. Şerem etevu subscrisse tractatulu de pace în 
12 Juliu. Óstea russéscâ se retrassă Tom a Cantacuzenu  
şi Dem etriu Cantemiru trecură în Russia cu uă miiă de 
Rom âni, mai toţi boiari. Dâră sultanulu îndemnatu  
de Carlu X I I ,  nu voi se întărâscă tractatulu închieiatu 
de vezirulu, pîno la annulu 1 7 1 2  Aprile lo .  In restinpulu
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acesta M oldávia sufferi forte m nltu de tóté părţile; 
acuma se restaura în domnia tirannnlu cella crudu

Nicolă Mavrocordatu.
5. Purtarea lui Constantina Brâncoveauu desceptâ 

mari prepusuri la pórta. M avrocordatu inimicu per

sonal allu lui, şi conpeţitoriu la principatulu României, 
câutâ tóté modurile se lu înnegrésca şi m ai tare. A  
casă se îmmulţiră neînţellegerile între dîn sulu şi între  
Cantacuzenu. Aceştia determinară se ia  restórne. E i 
se folosiră de Dem etriu Racoviţiă, care se a fila fugita  
în Trasilvania, spre a se pune în correspondentă cu  
Michail Racoviţiă, care era la Constantinopoli, şi prin  
miţlilocula acesta aecusară pre Brâncoveanu la portă, 
ca pre unu proditoriu, „care ţine correspondinţiă  
cu curţile de la Vienna şi de la Petersburgu, cu re
publica Veneţiei, care a cumperatu proprietăţi în T r a 
silvania, a depusu bani la Vienna şi la Veneţia, a fă -  
cutu monedă pe numele seu, e tc “ . In urmarea aces

tora şi cu speranţia de a pune mâna pre nestimatele1 
ţesaure aile lui Brâncoveanu, sultanula decretă stin 
gerea lui. Brâncoveanu simţisse mai m ulte sem ne  
despre apropîârea căderii selle, însë totu nu i venia  
se créçla a fi dinaintea uşieî. In  annula 1 7 1 4 , Brân
coveanu ceru voia de la  suhannia ca se ínsóre pre  
fiiulu sen Radu cu fata lui A ntiochu Cantemiru care 
se afflà la Constantinopoli. şi după ce i se încuviinţiâ 
încuscrirea cu uă familia notată la pórta, trămise pre  
fiiă-sa şi pre ginere-seu se m érga se adducâ pre nora  
de le Constantinopoli. Veziriulu se prefăcu pîüô în fine 
am ica lui Brâncoveanu, însë acumu socoti că a venitu  
tim pulu de a Iu sacrifica. In ajunulu păressimeloru. 
T urculu  trămise pre M ustafa-aga la Bucuresci, cu o r -
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dine şe la redice şi se lu dacă la Constantinopoli. A- 
cestu vechia amina állja loi Brâncoveanu veni pce ne
aşteptate la Bucuresci îu 23 Martin. îp data ce Brân- 
coveanu au,ţii, trămise se luchiăme la porte. ïuroulu 
respunse căe ostenituri are lipaăde repausu- înnop- 
tea spre 24, ţinu conferinţe eu Gantaouzenii epmn.se 
prinsa pie domnu. Mercpri în 24 veni Tureuljj In 
eurte cu 12 ciobodari armaţi pre «uptu vesti min
te, şi dţţpă ce se .sui în .palatu, unde Iu primi dom- 
nulu ep 4óte semnele de dipstmoţiune, saosşe onape- 
tecu negru fi Iu pu«p pre umerii domnului, strigându 
„mazîlu“. Brâncoveanu spepatu caçlù giosu.

6. Turculu aduna îndată pre boiarii primari şi le 
citi firmanulu de scótere din dom ató; dechiărâ boiari- 
loru că ei sun tu respunţUăţori pexjtxp Brâncoveanu, 
pre neguţiatori i făpii respanţiiători pentru boiari; în 
casulu de a lăsa p re  Brâncoveanu se fugă, le spuse 
că una coi-pn de 1 2 ,0 0 0  de Tnrci stă la iBunâriă a- 
steţptăodu semnulu de a trece şi a devasta totu  cu focu şi 
sabia. După acea-ia sjgillâ vpstieria publică şi cea pri
vată ,a lui Brâncoveanu, f i  dede $aice imbrichorului 
care veaisse după dînsala cu m  turmă de turci, se 
intre în Bopuresci. Mustafa-aga GQUV&câ pre Jjoiari şi 
conferi dom nia lui Stefanu Gaixtacuẑ nu, mepotu de  

frate «allu lai Şerbanu Gunraouzen». Ip Vinerea ţnw e  
(2 5  .Martin), Brâncoveanu fa  rediaatu din Bueuresci 
cu dom pa, cu A  .fii, cu 4  nurori, cu g m e ^ le  ¥ ăcă- 
resou şi «u unu nepoţelţu. Dum inecă în  d in M e p a s c i  
(2 8  M u rán ), 4 ' W eEă laBuâpiacu, î n , p r i n 
seră ,1a Gonatantinopoli .»gin caile -şifiţa  dui Gopatautinu 
Brâncoveanu, cari .mersepseră după rnire^a J»ui B a4d- 
In cursu de trei septemâni, Brâncoveanu cu faoiilia.sa
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aj anse la Constantinopoli, şi fu  arruncatu îu Edicula. 
In Bueuresci im bricberaio confiscă tóté averile lui. 
B r ncotè&ïiô. Sfcëfaîfù 'Cantacuzemi scuWâ pre ô - 
meni se ridice plângeri în contra lui, că i-a  storsu ş i i -a  
despoiatu. Sultanulu creçlêndu că Brâneoveanu are 
mai m ultă avere, de câtu s’û asftatu la Bueuresci, lu 
puse la tortura ca se lu facă şe martnriséscâ. D u p ă  
ce nu -folosi nim ica cu tortura, lu seóse afară in 
2 6  A ugusta, dimpreună cu totă fapîilia. Unu eapegiu  
publică pulpa; Brăneoveanu se în torse cotară fin sei şi le 
ţlisse; „F iţi cu inimă, fiii mei, noi am a perdatu tatu pre 
acestă lum e, încaisen e m ântuim a şuffietele, şi se ue spel- 
lâmu pecatele în »ângele nostru.“  Â ntsiu  căţlu capniu 
ginerelui Văcăresc«!, apoi allù fiiuiuiceliui mai tineru  
Mateiu, după acta  a allu lui Radu, allu lui Stefann, pliu lui 
Oonstantinu,îp fine aliu neferidtuţniipârinte. Dóttma, no
ra, nepoţellalu ş i ginerii cei-balţi, după multe rugă- 
ţiuni se rescuntp^rară cu 4Q,0Q0 de taleri, îm pru
mutaţi la Costantinopoli cu 3 0  d ep ro  cente. Inse Dan* 
tacuzenii dederă vezirului 4 0 ,0 0 0  de taleri ca se nu 
i lesse se sr  intorcă inţerra. Deci se internară la Chiutaiu  
în Asia mică, unde ;petpeeu?ă trei anni de ;^ ill-, pîno 
la mórtea vezirului Aii* pasşia.
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Gr.
Starea Daciei de la mórtea lui Constantin 
Brâncoreann 1 7 1 4  pino la scullarea lui
Teodora 18)81.—Perlodulu Fanarloţlloru.

I.
Nicóla Mavrocordatu.

1. Ştefana Cantacazenu se installa în Bueuresci cu 
mare pom pă îu çüua de Sân ta-G eorgia (2 3  Aprile). Spre 
a se reconcilià cu D u m n ezeu  şi cu ómenii ellu desfiinţiâ 
contribuţiunea pasă pre cleru şi văcăritulu; Inse predâ 
moşiele familiei Brâncoveanu spre a satur à pre Turci. 
Cu tote acestea, de abik se ţiuii unu annu şi nóue  
luni, şi fu resturnatu prin Nicóla Mavrocordatu. In  
9 Januariu 1 7 1 6 , veni unu capegiu cu ordinea de a 
Iu redick şi de a Iu duce la CostantinOpoli. Stefanu se 
8periâ şi voi se fugă; déra iérna cea grea şi strîmtorarea 
din partea boiariloru cari se temea că, décâ lu voru  
lăssâ se fugă, Turcii voru devăsta ţerra, Iu oppriră de 
la âcestô cugetu. Stefanu cu tată-seu Costantinn, şi cu 
fiii sei Badu şi Stefanu fură dusşi la Constntinopoli, 
şi arrűncati la ínchisóre . în  2 6  Maiu se tăiâ capulu Ini 
Stefauu şi lui Costantinu. D óm n a PăuDa cu fiii sei, după 
ce ajunsără se cerşâscă în piâţiele Constantinopolii, 
scăpară pre uă nave veneţiană în Sicilia, de acollo  
trecură la Neapolia, apoi la Rom a, la Florenţia, la 
Bononia, la Veneţia, la Vienna, la Săbiiu, şi în fine 
la Petersburgu,. unde Păuna şi fini viâţia.

2 . D upă redicarea lui Stefanu Cantacuzenu din sca
nau, pórta strămută pre Nicóla Mavrocordatu la B u -  
cureaci, âră în M oldávia trăm ise pre Michail Racoviţiă. 
Nicóla M avrocordatu care luasse parte la căderea lui 
Costantinu Brâncoveanu, şi acumu la a lui Stefanu Can-
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tacuzenu, intrâ, în 1 0  Februariu 1 7 1 6 , în Bucuresci cu  
m ulţim e de greci cârora le dede celle d’ăntâiu dregăto

rii în principatu; începù a persecuta pre boiarii R om â

ni; reîntrodusse văcăritulu şi darea clerului; confisca  
averile Cantacuzeniloru. şi stărui din tóté puterile pen
tru  ueciderea lui Stefanu şi a lui Constantinu; prinse  
pre M ichail Cantacuzenu şi pre Radu D udescu, şi i tră- 
m ise la Constantinopoli, unde périra şi aceştia de m ă - 
nile cârneficelni. M ulţi boiari fugiră în Trasilvania. 
In  annulu acesta se deschise resbellu între Germ ani 
şi T u rci. In  5 A ugu stu , ducele Eugeniu de Savoia  
bătu pre Turci la Petruvaradinu de i stinse, apoi trecu  
în Tem işiana, şi începu a bom bardă Temişi<5ra. G e-  
nerariulu Steinville intrâ în R om ânia; în 2 5  N o u e m -  

bre, veni la Bucuresci pre neaşteptate vice-tribunulu  
D ettin  cu 1 2 0 0  de Servian’ , de altă parte intrâ R adu  
G ollescu  cu căllărimea rom ână şi prinse pre M a vro - 
cordatu, după acea-a Iu espediâla Săbiiu. Grecii fu 

giră, alţii se prinseră şi se 1 ăiară de Rom ânii cei înfu

riaţi, alţii fură dusşi Ia Săbiiu cu domnulu loru d’îm - 
preună. In  loculu Ini Nicóla porta trămise pre frate-seu  
Joanne Mavrocordatu.

3 . A sscm ine încercare se facù şi în M oldávia asu
pra lui M ichail Facovitiă. Boiarii malcontenţi cari fu - 
gisseră în Trasilvania, veniră cu căpitanulu Ernau şi 
cu  3 0 0  de ussari, şi coprinstră Jasşii. M ichail Raeo  
viţiă se închise în cetăţâuă, bătu allarmă şi trămise d u 
pă putere armată. In scurtu tim pu ussarii fură încon- 
jiuraţi, aspru frecaţi şi măcellăriţi; căpitanulu F eren- 
ţi se prinse si se uccise; eră Ernau scăpă cu fuga în 

_ Trasilvania. D upă această mustrăţiune de ostilitate, 
R acoviţîă  învitâ pra chanulu tătărcscu şi pre pasşi

9
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de la C hotiaa se i de ajutoriu; în lana lui A u gu sta  1 7 1 7 ,  
intra eu 1 5 ,0 0 0  de Tătari şi de Romani în Tràsilvania- 
stricà bârricatele de la Rodnà, înaintâ pîno la Bisterţia, 
şi răpeai mai multe despărţituri de militări prin ţârra, 
cari predarâ pîno la Secu, Turda, Jernutu, Reginu ; 
ucciseră şi prinseră m ulţim e de omeni. D upă acea-a  
Michail se întorse cu spoliele îa  M oldavie, eră Tătarii 
trecură pre la cetatea de Fetră în M arm orosu, unde  
scullându-se Rom ânii ucciseră pre toţi Tătarii, şi le lu
ară préda.

4. In 21 Julin 1 7 1 8 , se încheia pace la Passaroviçiu  
înt e T urci şi Germani. Tem işiana şi banatulu Crăio- 
vei, precurma şi uă parte a Sârbiei cu Singidunulu şi 
cu alte castelle de löngä Dunâriă şi Sava remaserâ  
în mânile imperialiloru. Tutoru Eom âniloru se dedő 
amnestiă, prinşii se scámbará. Nicóla M avrocordatu  
se întorse la Constantinopoli, şi, în annulu 1 7 1 9 , v e n ia  
dona oră dotnnu în România. E llu  dede voiă T u re i-  
lora se şi facă case şi se se asşeţle în ţerră; spre m o 
dificarea şi moralisarea Rom âniloru de cari scia că 
este urgisita, şi spre assecurarea despotismului seu, 
desfiinţiâ miliţia, şi banii destinaţi pentru întreţinerea 
ostii, i versâ şn fisculn seu. A cesta  pasşiă baptezatu  
tirannisâ tárra Románéscá pîno la annulu 1 7 3 0 .— In  

annula 1 7 2 4 , se născu resbeilulu între Russia şi Turcia  
din causa Georgier. Dragom anulu Gregoriu G hica m îţli- 
loci pentru compunerea păcii şi câpetâ mari daruri 
de la portă, ba încă i se promise şi domnia în unuia  
din principatele Române. Gregoriu Ghica era şi nepota  
de soră lui N . M avrocordatu, eră acesta nu trăia 
în armonieă cu M. Racoviţiâ. T ore  aceste cause con - 
tribuiră spre resturnarea lui M. Racoviţiă, care se şi
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înttmplâ în annula 1 7 2 7 : Dragom annlu G regoriu G liiea  
se numi dom nu Moldavie?, érâ frate-seu Alessandru  
câpetâ postulu de dragomanu.

II
Constantinu Mavrocordatu.

1. M urinda Nicólá M a vrocordatu, flagelalu lui D u m 
nezeu pentru P rin  npatele Rom âne (Septem bre 1 7 3 0 ) ,  
se consultară boiarii între sene, şi creçlîndu că fiiulu  
acestuia, Constantinu, care remase ereditariu averiloru  
celloru mari răpite de tată-seu, va despoiă ţerra m ai 
puçinu de câtu altu grecu flămându, recomandară pre  
acesta porcii de dom nu. Porta încuviinţă, şi Constan

tina căpetâ domnia, Înse adversariulu casei loru, M i
chail Racoviţia, dede veziriului uă sumă mai mare de  
bani, şi Iu arruncâ din şea preste 4  luni de çübe. A -  
tanci Constantina versâ tesaurele celle răpite de părin

tele seu, în mâDÜe Turciloru, şi recăpetâ scaunulu  
încă tötu în acéllá annu (L 7 31 ). Asşediându-se în d o m - 
niâ Constantinu, cugetâ mai ’nainte de tóté se şi 
scdţiă de la ţerră banii cu cari şi a cum peratu p o s
tu lu ; ella întro lasse  contribuţiunea pe capu (c a -  
pitatio), şi dede finanţiele în arrendă. Ţeranii des
poiaţi de averea loru prin stórcerile arrendaşiloru, 
adressară plângeri la portă, îu urma (ârora C o n 

stantinu fa  strămutată în M oldávia ( 1 7 3 3 ) ,  érS Gre
goriu Gfuca, ca omu cu mai m ultă capacitate, şi dem na  
de unu principatu mai bunu, treeù în locuia lui în  
Rom ânia. Constantinu M avrocordatu dusse cu se 

ne în M oldávia sistema de conlribnţiune pre capu  
f i  arrendarea finanţieloru prin care stórse şi acesta  
principatu. Pórta lu scósse la anulu 1 7 3 5 , şi p a se
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éraçi pre Greporiu G h ica: Atunci Constantinu cum 

păra dom nia ţerii Rom ânesci cu unu m illionu de lei.
’ Cu acéstâ ocasiune se stabili sistema ca la fia care  

învestitură nouă in principatu se se plătâscă porţii 
giumetate de m illionu afară de tributulu annual.

2 . Ferbîndu neînţellegerile între Russia şi Turcia, 
im perătoriulu Carlu V I  se intrepuse la portă spre a 
uă împăcă cu Russia, cerîndu principatele Rom âne  
pentru A u stria , érâ ţiuutulu de la marea Négra  
pentru Russia. Pórta nu primi, ci trămise uă ar

mată la Tighina. G regoriu Ghica ca diplom ata jucâ  
rollulu de amicu între amíndóue puterile. A ustria  
fiindu legată cu Russia, şi neputîndu îndupleca pre  
portă la pace, determina a luă parte la resbellu, 1 7 3 7 .  
D ucele de Lotaringia intrâ în Serbia, corniţele de V a l-  
lis intrâ în Rom ânia, şi tribunulu U rsetti în M ol
dávia. A cesta fu bătutu de Gregoriu Ghica, şi u c- 
cisu în luptă, Constantinu M avrocordatu bătu cor- 
pula lui Vallis, şi Iu respinse preste munţi în T ra - 
silvania. V allis m uri de supperare la S ă b iiu . In Ser

bia Austriacii perdură Nassulu. In 2 8  M aiu 1 7 3 8 ,  
T u rcii luară M idia, bătură pe ducele de L otaringia, 
şi în luna lui A ugustu allungară pre Germ ani din R o

mânia. Aşia dérá Austriacii perdîndu pretutindene  
făcură pace cu Turcii la Singidunu, în 18 Septem bre  
1 7 3 9 , renunţiânda şi banatului Craiovei. A tunci şi 
Rusş i încheiară pace cu porta, şi se retrasseră din  
M oldávia. Cu m odulu acesta principatele române se  
restabiliră în integritatea loru.

3. între acestea Constantinu M avrocordatu intro- 
dusse în Rom ânia faimósa Reformă, care pdrtă num ele  
lui. E llu  scuti pre cleru de contribuţiune, institui unu
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consistoriu de 10 preoţi pentru administrarea venituri- 
Ioru; puse în lucrare Basilicele (celle întrodusse încă de 
tată-seu); desfiinţiâ şi miliţia care mai remase după 
reducţiunea făcută de tatâ-seu Nicolă, reţiindu ncmsi 
2 0 0 0  de armaţi pentru veghiele publice şi pentru pos
te; îatrodusse scutelnicii, clasifică pre boiarii cei mici 
In gentili (nemuri), şi mazili, fissá salariele dregăto- 
riloru, asşediâ contribuţiunea la 10 lei de familia, şi 
defipăe ţlillele de lucru alle ţerranilora pentru posses- 
sori la 8,1a 10 şi la 12 pre annu. Inse ellu nu avu 
timpu cându se puiă în lucrare aeésta reformă, fiindu 
câ în annulu 1741, Gregoriu Ghica fu chiămatu la Con- 
stantinopoli, şi Constantinu Mavrocordatu fa stramu- 
tatu în Moldávia, éra în loculu lui veni Michail R aco- 
vîţiâ de a doua oră.

Constantinu Mavrocordatu dusse cu sene refoma séu 
mai bine proiectulu făcutu îu principatulu României, fo- 
ră de a considera câ continuele scâmbâri de domnu 
nimicescu mâne ce s’a făcuta astăzi, şl eă dóra nici 
ellu însuşi nu va fi înstare de a uă ţinâ din causa avi
dităţii * cellei nesăturate a Turciloru cari nu caută nor
me, ci consrîngu chiaru pre cellu mai bunu domnu 
a stórce ţârr a tirănesce. Ellu ar fi pututu se véçüâ unu 
essemplu viu în succesoriulu seu Michail Racoviţiă, 
care restaurâ tote sarcinele de mai înainte, puse dare 
pre cleru, şi la cei 10 lei de familia, csri trebuia se 
se respundiâ în 4 pétrarie de annu, mai adausse unu 
pătrariu, adecă 2 '/2 lei. Cu aceste greutăţi se uniră şi 
rellele mesuri finanţiarie, prin cari poporulu se redus- 
se la sapă de lemnu. Se născură plâgeri încontra im- 
pilătoriloru, însë pórta promisse lui Michail Racovi
ţiă că lu va ţinâ trei anui îu domuiă, în fine trecu şi
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acesta timpu nefericita. Michail Raeoviţiă se relegă 
în insula Mitilene (1744), [şi Costantinu Mavrocordatu 
trecu de la Jasşi la Bucuresci, lăssându în loculu seu 
în Moldávia pre frate-seu Joanne Mavrocordatu.

4. Prin mesurile celle impillátóre alle lui Michail 
Raeoviţiă, se împuçinassera în România ţerranii con- 
tribuenţi. Constantinu se veçiù constrînsu a mai adau
ge însuşi allu şâssele pătrariu de pontrlbuţiune (adecă 
a uă sui la 15 lei de familia), şi a pune 4 pătrarie pre 
cleru. Inse în annulu 1749, redusse çlillele ţerraniloru 
de lucru la 12 pre annu. desfiinţiâ servia ţerraniloru 
prin unu actu supscrissu de boiari şi de cleru. Acesta 
reformă umană fase ónóre numelui lui Consta aţinu 
Mavrocordatu. Deră intrigile şi banii lui Gregoriu Ghi- 
ca causară strămutarea lui la Moldávia spre a face 
locu acestuia în România. Constantinu Mavrocordatu 
emancipa în annulu 1749 ş.i pre ţerranii din Moldá
via, difipse sistema finanţiariă. Inse preste trei luni 
de ţlille perdú domnia prin banii lui Constantinu Ra- 
coviţiă, fiiulu lui Michail, care fu trămisu în loculu 
lui. Cu tote acestea, emanciparea ţerraniloru jurată de 
cleru şi de boiari remase în vigóre.

Murindu Grigoriu Ghica la annulu 1752, Constanti
nu Raeoviţiă se strămută in Româniă, şi stórse ţerra 
foră misericordiă. După neprecurmate plângeri din par
tea locuitoriloru, porta Iu strămută ârâşi în Moldávia 
a annulu 1756. Atunci veni Constantinu Mavrocorda- 
ta de a cincîa <5ră în România, încărcata de dato
rie, spre a cărora acoperire sui contribuţiunea la 
1 2  pătrarie şi acestea încă îndoite, adecă la 60 lei 
de familiă. La annulu 1757, ordinâ ca summa de 
60 lei se se strîagă în 4 pătrarie (fiă-care de 15 lei),



135

şi se se puia régulé sicure pentru strîngerea contri- 
buţiunii ca se nu se mai facă abusuri; însë ellu nu 
putu se şi puiă sistema în lucrare fiindu că în an
n ak  1757 se scósse din domnia, şi se arruncâ în E - 
diculn,

5. Constantinu Mavrocordatu şi reseumperâ vieţia 
cu 300 de pungi de bani şi se dusse în essiliu la 
Mitilene. Acollo afflâ încă creditori, şi preste trei anni 
cumpără domnia cu 1000 de puDgi de bani, preste cari 
mai promise veziriului 250 de pungi şi aşik veni a şâs- 
sea óra domnu în România la annulu 1761, şi ad- 
duse cu sene pre toţi creditorii sei greci cârora le 
dede celle d’ântêiu dregătorii în ţerră, âră neajun- 
gêndu posturile celle de pîno acum», mai adausse şi 
făeîi doi vornici, unulu de ţerra de susu şi aitulu de 
ţârra de giosu, şi prin aceştia stórse ţârra Românescă cu 
puteri îndoite. Dâră stórcerile celle mari trasseră a- 
supra lui blăstemulu poporului, de altă parte intrigile 
şi banii lui Racoviţă precipitară căderea lui în annulu 
1763. După asestă catastrofă, Constantinu Mavrocor
datu trăi ea privatu la Constantinopoli pîno la an
nulu 1769. —  I q  Moldávia se numi domnu Gregoriu 
Ghica, fiiulu lui Alessandru, care după mórtea lui 
Const. Racoviţiă, şi alte câte-va scâmbâri, se strămută 
în România. —  Pre timpurile acestea se turburară re- 
laţiunile între Bussia şi Turcia. La annulu 1769, se 
începu resbellulu. Gregoriu Calimachu domnulu Mol- 
daviei se trămise prinsu la Constantinopoli, şi i se 
tăiâ capulu. Atunci se numi Constantinu Mavrocor
datu de a patra oră domnu Moîdaviei. Dâră Ru^şii 
occupară ţerra. Constantinu voindu se fugă eotră Gallaţi, 
fu ajun su de vice tribunulu Fabricius, şi dussu la Jas-



136

şi. Ella muri în 4' Decembre după ce domnisse în Ro
mânia 16 anni în 6 rônduri, şi în Moldávia 6 anni în 
4 rônduri. Omu mai jucatu de sorte de câtu dînsuul 
nu se pomeni în ţerrile române, — Gregoriu Ghica în
că fu prinsu la Bueuresci, şi trămissu la Petresbugu.

III.
Akssand)'u Ipsilantte.

1 . Pre timpurile acestea domnia în Russia Caterina 
II (1 762— 1796), şi în Austria Maria Teresia (1740 
■— 1780), amendóue muieri cu mare capacitate., Prin
cipatele române sa affla în starea cea mai tristă, date 
préda Greciloru din Fanaru, cari se scâmba mai pre 
totu aiinulu, pentru ca se le storcă mai tare. Deci cându 
së deschise resbellulu între Russia şi Turcia, Românii 
în starea loru cea desperată, se adresară la Russia, 
ca la uă putere creştină, cerîndu ajutoriu de la dînsa. 
Caterina le dede promissiuni, érâ ţerrile se prefăcu
ră în teatrala resbellalai. In fine, la 21 Jalia 1774, se 
închieâ tractatula de pace la Guciueu-Cainargi. In ar- 
ticlalu XVI alia acestai tractata se puseră pantele 
următdre: „Russia dâ porţii înapoi principatele Mol- 
daviei şi României ca aceste condiţiani: 1) amnestiă 
completă pentru toţi, restituirea averiloru celloru compro- 
misşi prin resbellu; 2) libertatea religiunii creştine îa 
principate; 3) restituirea averilorubisericesci şi private cari 
se occupasseră de Tarei şi se adausseră la regiuneâ (raia) 
Brăilliei, Chotinulni, Tighinei, etc.; 4) Tractare uma
nă a clerului; 5) liberă esşire din ţerră cu tóté averile 
în cursa de unu annu de dille ; 6) dâri vechi se nu se 
céra din principate; 7) ci din contră se se erte tribu - 
tulu pre doi anni din causa dauneloru causate prin res-
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bellu; 8) după termeaula acesta, porta se fia m ode
rată. în punerea tributului, care se va da totu la doi 
anni, şi se observe privilegiele principatiloru garan
tate de Machomede IV; 9) principatele se aibă agen
ţii loru la pórta, cari se fia respectaţi după dreptulu 
ginţiloru; 10) ministrulù russescu delà pbrtă se aibă 
dreptulu de a intercède pentru principate, şi pórta se 
fiă datóre a luă în consederaţiune arretârile lui“ . în  
urma acestui tractatu, sultanulu dede unu hatişerifu prin 
care assecurâ drepturile prineipateloru.

2. După aceste întîmplâri grele, Românii, reţlimaţi 
pre drepturile asseearate, se adunară la Bucuresci spre 
a şi allege domnu. Aci se formă doue partite, din
tre cari una voia pre Manuilu Rossetu, âră cea-l-altă 
pre Stefanu Prescovanu de la Graiova. Neputîndu-se 
uni între sene, se dusseră la mareşialulu russescu Ro" 
manţiovu spre a Iu consulta pentru allegerea dintre 
aceşti doi candidaţi. Romanţiovu le respunse, se se 
adresseçlie le portă, suzerana loru. între acestea, por
ta fôra de a mai întrebă principatele, destină pre dra- 
gomanulu Alessandru Ipsilante pentru România, şi pre 
Gregor iu Ghica pentru Moldávia, (28 Septembre 1774). 
Amîndoi aceşti domni guvernară ţerrile înţellepţesce, 
înfiinţară scóle, redieară fabrice, făcură biserice, şi în- 
trodusseră reforme bune pentru administrarea drep
tăţii.— Intre acestea, ostile austriace şi prasiane occu
pant Polonia, şi celle trei puteri (Russia, Austria, şi 
Prussia) împărţiră Polonia între sene. Austria căpetâ 
Galliţia, şi cându esşiră ostile russe sei din Moldávia 
('1774), Austria trămise cu voia acestora trupe in Bu
covina, suptu pretestu de a apperă Galliţia de partea 
espusă incurseloru Tătariloru, şi ocsupâ acestu ţinuta
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alla Moldavei, apoi intrâ în conferinţie diplomatici eu 
pórta, cerîndu se i se dée ei Bucovina, ca unu ţirm- 
tu necessariu pentru apperarea provincieloru selle. 
Pórta fora de a întrebă ţârr a, vlndii Austriei Bucovi
na în 25 Februariu 1777. în 8 Juniu se scâmbarâ 
documentele pentru asşeţliarea marginiloru între Au
stria şi Moldávia. Gregoriu Ghica protesta îneontra 
acestui actu vătemătoriu de integritatea Mol da viei, şi 
se oppuse essecuţiunii lui. Din acéata causa, porta snp- 
perată pre dînsulu, decretă scóterea lui din domnia, şi 
trămise pre unu chihaia la Jasşi, ca se Iu ducă séu 
viu séu mortu la Constandinopoli. Cându ajunse Tur- 
culu la Jasşi (Octombre), se prefâcù morbosu, şi in
vită pre Ghica se viă pîno la dînsulu. Ghica se dus
se fora de a cugetă că póte se fiă vre unu laçiu la 
miçliloeu ; ianieiarii puseră mâna pre dînsulu şi Iu uc 

ciseră. Capulu lui se trămise la Gostantinupoli spre» 
convinge pre tirannu despre lasşitutpa commisse; eră 
in loculu lui se numi domnu Constantinii Muruzit.

3. In annulu 1780, muri Maria Teresia, şi fiiulu ei 
Josefu II, omu cu mari calităţi şi cu principie libera
li (care domnisse 15 anni cu mumă-sa împreună), re- 
mase singura domnitoriu, cu tifclulu de imperătoriu- 
şi începu a face mari reiorme în staturile austriaee.—  
Fiii lui Alessandrn Ipsilante, scârbiţi de guvernului 
turcescu, fugiră la Vienna, şi prin acestu passu eoni' 
promiseră pre tatălu loru. Domnulu Alesssndru, spre 
a priveni periclulu, ca se nu uă paţiă ca Gregoriu Ghica, 
se lăssâ însuşi de domnia, şi se dusse la Costantino- 
poli spre a se escusă (1782). După doi anni de çülle, 
ellu fu trămisu î i  Moldávia.— Imperătoriulu Josefu II 
ordină,în annulu 1784, ase face conscripţiune genera
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rari erejűn du că acésta se face cu scopu de a i mili
tarist şi de a i scăpa, cu acestu moda, de feudalismu- 
lu cellu greu allu Unguriloru, se bucurară; inse vedîn- 
du se înşellaţi, se adunară în 31 Octombre la Mestecăm* 
în ţinutulu Crişiului, smptu ‘preşedinţia lui N. Urm  
Choria, care âmblasse pra la Vienna în mai multe ca
use alle loru. In 7 Nouembre, ei se strînseră la satu- 
lu Cuteiu se ţiiă altă adunare; doi supt administratori 
cu câţi-va militari încercară te împedice adunarea, Inse 
plătiră cu viâţa temeritatea loru,— militarii se allun- 
gară. Atunci Choria, Cloçea, şi Crişianu se puseră în  
fruntea poporului, şi jurară întru stingerea némeçi- 
loru. In scurtu timpu se strînseră la 20.000 de omeni,, 
dechiărară morte assuprrtoriloru, şi purcesseră în con
tra loru, devastară la 300 de sate nemeşesci. derîma- 
i'ă la 237 de case domnesci, 23 beserice ungure se 
şi ucciseră la 140 de nemeşi. Guvernulu de atunci- 
sdptu' Samuel Bruckenthal, încercă mai ântâiu miçlilôce 
pacifice, se astîmpere revoluţiunea, însë nu folosi ni
mica; după acea a strînse oşti şi le trămise încontra 
Româniloru. In 7 Decembre, se făcii uă bătaiă sânge- 
rosă în care căzură la 4000 de ţerrani, cei- l-a!ţi se re“ 
sipiră. Conductorii se trasseiă, la munţi; Inş§ ei fu r»  
vînduţi chiaru de cotre soçii loru (27 Decembre). Cri
şianu se uccise cu manile selle înseşi în priDsóre; ér» 
Choria şi Cloşca se tăiară cu rota, la Alba-Julia, în. 
28 Februariu 1785, Acesta rescólla care esşi atâtu de 
trâgicu pentru autorii ei, avu cu tóté acestea, urmă
ri salutare pentru poporu îa genere. Ochii cei ageri 
ai imperăforiului Josefa II, veţiură căuşele ei în feu
dalismul-.! cellu tirannicu alla Unguriloru, şi ellu de
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termină stîrpirea lui. In adevêru în 22 Augustu, impe 
rătoriulu Josefu Ildesfiinţiâ servia, tutoru ţerraniloru, şi 
dede voiă la totu omulu de a se mut'a ùade i va placé.

4. In annulu 1788, prorupse rcsbellulu între Russia 
şi Turcia. Austria se uni cu Russia, şi trimise în Mol
dávia 20,000 de armaţi suptu principele de Coburgu. 
Alessandru Ipsilante se prinse şi se espedi la Cernă
uţi ; ellu se uni apoi cu Austriasii încontra Turciloru. 
Deră Nicola Mavrogeni domnulu Român ei se înarma 
îneontra Austriaciloru, şi i bătu. în mai multe rondu
ri. Mai pre urmă fu constrînsu a se retrage preste Du- 
năriă. In 20 februariu 1790, muri imperătoriulu Jo- 
sefù II, Frate-seu Leopoldu II făcu îndată Turciloru 
propuneri de pace Mavrogeni se oppune, insă vezi- 
rulu care eră cumperatu, Iu uccise în castre. In fine 
se încheia pace la Sistovu în 4 Auguătu 1791, çu con- 
diţiunea ca tote lucrurile se remâîă cumu au fostu 
înainte de resbellu. Atâta versare de sînge în deşer
t u l —  Russia încă făcu pace cu Turcia la Jasşi 29 
Decembre, întindindu-şi possessiunile selle pîno la 
Dunastru. —  După esşirea truppeloru austro-russesci 
din principate, se numiră domni Michail Constantinii 
Saţiu In România, şi Alessandru Muruzu în Moldávia. 
Aceştia se strămutară la annulu 1792; érâ la annulu 
1796 se trămise în România Alessandru Ipsilante care 
se ţinussc prinsu de cotră Austriaei pîno la pacea 
de la Sistovu. Insă în anuuln 1797, se depuserădom
nii din amîudoue principatele ; în Moldávia se denu
mi Constantina Ipsilante, éra în România Constantinu 
Angiarliu. Prin aceste scâmbâri fatali se ruinară prin
cipatele cu totulu —  în annulu acesta mai veniră şi 
alte fatalităţi.
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Starea ţerrîloru Române de la annulu 1797 pinô 
la annulu 1821.

1 . Pre timpulu acesta se redicâ unu aianu turces- 
cu de la Vidinu, cu numele Pasvantoglu, scdsse pre 
pasşia de acollo şi se puse pre sene în loculu lui, apoi 
se revolta îricontra porţii, şi turbura ţerrile de a drép- 
ta şi de a stânga Dunării. Constantinu Angiarliu fu 
denunţiatu că face causă commune cu dînsulu, şi se 
tăia la Bueuresci de cotre unu Turca trâmisa a nume 
pentru acestu scopu (15 Februariu). Âlessandru Mu- 
ruzu se trămise în loculu lui, şi bătu. în mai multe 
ronduri pre insurgenţii lui Pasvantoglu. Inse Turcii 
cari veniseră într’ajutoriu din partea sultanului, făcu
ră mari disordini îu ţârră. Dupo acestea urmară no
ue scâmbâri de domni, pîno ce în annulu 1802, se 
asşediară Constantinu Ipsilante fiiulu lui Âlessandru 
în România, şi Âlessandru Muruzu în Moldávia. Cu 
occasiunea instalării acestora se publică unu hattişe- 
rifu prin care se defipse domnirea loru pre 7 anni, 
se regula sistema contribuţiunii, se restitui Moldavii 
ţinutulu Chotinului, şi se relăssâ tributulu pre unu an- 
nu ; truppele turcesci se retrasseră din ţârră şi boia- 
riloru se impuse datoria se caute de ţinerea scólelo- 
ru, aspitaleloru şi a drumuriloru.— In annulu 1804, 
se scullară Serbii snptu Cara-George pentru liberta
tea lora, şi purtară unu resbellu desperatu în cursu 
de 12 anni încontra Turciloru. Constantinu Ipsilante 
ajutâ pre suptu mână pre Şerbi cu bani şi cu bucate. 
Pórta încuanoscinţându se despre purtarea lui Con
stantinu, determină se la scoţiă. Âlessandru care se 
află la Constantinopuli. înţellegîndu de mesurile ce cu

IV.
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Hptà pórta seiée, serisse fiiului sea Constantinii se şi 
dée dimisiunea şi se se ducă le Costantinopoli spre a 
se spellâ ca modula acesta de propusulu cu care ară 
tngreaiatu. Constantinu reçiimatu pre hatişerifulu de 
domnia pre 7 anni, nu se miscâ, ci dincotră conti- 
ouâ ajută pre Şerbi, cu speranţia de a fi ajutatu şi 
«ellu la assemine întreprindere. Pórta descoperindu aee- 
stu plana alla lai, déterminé se i taie capalu. Inse 
“Constantinu fa însciinţiata la timpalu sea de ambas- 
sadoriula raşsescu, şi fagi la Brasşiova. De acoîlo 
•ce dusse dreptü la Petersburgs. (1806).

2. După ce veni scire la Constantinopoli despre fu
ga lui Constantinu Ipsilanti, su'tauulu uccise pre Alec- 
îsandru tatălu lui. Russia dechiărâ resbellu Turciei, şi 
intrâ cu ostile în principatele române; ea numi pre 
“Constantină Ipsilante domnii preste amíndóue ţerrîle. 
Acesta formâ în puçinu timpu unu corpu de Casaci 

?şi de România, din amíndóue principatele, pentru ape- 
rarea loru; însë Russia care avea alte planari, nu se 
malţiănui cu purtarea lui, ea Iu scóse din domnia, 
-şi trâmise guvernatoriu cu titllu de preşedinte pre unu 
rus su a nume Cosnicovu (1808). Rătâile curgu la Du- 
năriă, ţerrile suffera de amíndóue părţile. Se făcu pro
puneri de pace: Russia cere Moldávia şi România, 
ţporta nu se învoiesce; se începu ârăşi bătăile. In fine 
Russia auçlindu ca Napoleona a plecatu încontra ei 
cu uă armată de 300,000 de omeni, se mulţiăooî eu 
©assarabia şi, în 28 Maiu 1812, încheia pace la Bu- 
euresci, îu urmarea căreia Prutulu devine margine 
Intre possessiunile russesci şi între principatele române 
ciontate. Pórta promise că va lăsa pre domni 7 anni 
in poäturile lorii, ea numi în 4 Augusta pre Smr-
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iată Calimachu pentru Moldávia, şi preJoanne Cara- 
gia  pentru Româuia.

4. Noii domni ai pirneipatelorS puşi pre 7 anni 
căutară mai înainte de tóté se şi facă câte unu ca
pital ea se nu 0sSă cu manile deşerte din domnia; 
Inse fiindu că acumu şi locuitorii ţerriioru se mai des- 
ceptasseră, şi pretindea uă administrare de dreptate mai 
puçinu arbitrariă, se numiră commissiuni Cari se cer- 
ceteţlie legile şi se prelucr. ^ie Codicx. Pîno la annulu 
1816 se finiră lucrările şi se publicară în fiă-care prin- 
cîpatu suptu altă formă. Porta nu asteptâ ca se se 
împlinescă cei 7 anni, şi revocă pre domni. Caragia 
neîHcreçlêndu-se Turciloru luâ cu sene tesaurele sel
le, şi fugi la Braşiovu, de aeollo se dusse la Yienna 
apoi în Elveţia, şi în fine în Italia.— In 12 Oetom- 
dre 1818, se adunară boiarii la Bucuresci, şi cu mi- 
tropolitulu d’împreună făcură uă petiţiune cdtră portă ca 
se le dée voiă de a şi allege domnu die ţârră. Por
ta trămândâ cu respunsulu, şi în primâvéra annului 
1819, fora se se iée în consederaţiuoe cererea Româ- 
niloru, trămise domni în Moldávia pre Michaü Su- 
ţm, érá în România pre Alessandru Suţiu,

4. Pre timpulu acesta se lâţisse eteria greciloru 
preste tóta Turcia, chîaru şi în Costantinopoli; cei 
mai mulţi greci cari petrecea în diversile cetâţi alle 
Europei se iniţiara într’insa. In annula 1820, eteris- 
tii alleseră de capa alia loru pre Alessandru Ipsilan
te fratele lui Constantinii, şi fiiiilu lui Alessandru ca
re se tăiasse là Constatinopoli. Alessandrii era offi- 
ciariu în armata russescă, elîu primi allegerea cu en- 
tâsiasmu, şi proiectă plannulu ressculârii generale. 
Intre acestea, Românii nemulţiâmiţi cu guv^rnulu dom -
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niloru străini, ferbea în principate. Alessandru Suţin 
mari pre neaşteptate în 29 Decembre 1820. îndată 
ce se publică mórtea grecului, se scullâ Teodoru Vla- 
dimirescu; provocă pre Români la arme pentru recă- 
stigarea drepturilorn vechi, de a şi alege domnu Ro- 
mânu. In miçliloculu acestora, ajunse la Constntinopoli 
scirea despre mórtea lui Suţiu, şi porta numesce în. 
dată domnu pre Calimachu. Acesta trămise loeu-ţii- 
tori sei la Bucuresci, pîno eându va veni ellu însuşi. 
Deră pîno atunci Teodoru formasse uă miliţiă ca una 
mie de inşi şi mai bine. Locu-ţiitorii de domnu tră- 
mittu jncoutra lui pre armaţii domnesci, însë aceş
tia în locu de ase bate, se unescu cu dînsulu.

5. Alessandru Ipsilante, capulu eteristiloru, trece 
Prutulu în 7 Martiu cu fraţii sei Demitriu şi ÎJicolă, şi 
cu uă turmă de Greci şi de Arnăuţi. Ajungendu la 
Jasşi, dechiară; „că a venitu timpulu de a scóte pre 
Turci din Europa, şi a restaura imperiulu grecescu, şi 
că Ruşii stau gata spre a le da ajutoriu“ . Inse im- 
perătoriulu Alessandru care tracta cu Francescu la 
Laibachu, desapprobéçlia întreprinderea loru. Ipsilante 
tăiâ pre toţi Turcii din Jasşi, şi strînse în Moldávia 
la 5000 de Greci, Şerbi, Arnăuţi. apoi plecă spre Ba- 
curesci. Căpitănulu Caravia cu Arnăuţii ucçice pre to
ţi neguţiktcrii Turci de la Gallaţi. In 9 Aprile, Ip
silante ajunse la Collintina, şi invită pre Teodoru se 
şi unéscâ armele cu aile selle, şi se purcéda încontra 
Turciloru. Caminariulu Sava cu Arnăuţii trecu în par
tea lui Ipsilante, însë Teodora i dechiară: „că avîndu 
scopuri diverse nu potu se facă causă eommune; éra 
Ipsilante, déca voescc se libere pre Greci, se tréca preste 
Danăriâ şi se mergă în contra Constantinopolii, că
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eil« (Teodora) n’are se se seólle in contra Turcilora, 
ci numai se şi mântaie ţerra de străini“ . —  Sultanul« 
aurind« de’ scallarea lui Ipsilante, trămise ordine pas- 
şilorn de la Danăriă ca se se redice şi se stingă fo 
cul« revoluţi unii în principate. Teodora trămise uă de- 
chiărăţiune la. Portă, arretândus copulu înarmării Ro- 
mâniloru, care e numai scăparea ţerrii de despotismulu 
Fanarioţilorn; inse nu primi respunsu. Se vede ca Portă 
luă scallarea lui de identică cu a lui Ipsilante. Acestu din 
urmă neputêndu câştigă pre Teodora,'se retrasse cu Gre
cii la Tîrguvestei(12 Aprile).— Teodoraneprimindures
punsu de la Portă, şi ve^indu că Turcii vinu cu uă mare 
putere spre Bucuresci, se retrasse cotră Pite sei. Intre 
căpitanii lui Teodora se află mulţi străini; unulu dintre 
aceştia, a nume Jordache, lu vîndù lui Ipsilante. Acestu 
revoluţionarii! grecu attribuindu-şi într’uă ţdrră străină 
unu dreptu care nu Iu avea de la nimene, tăiâ capulu e- 
roului românu.— Turcii intră în Bucuresci în 28 Maiu. 
Mulţime de ómeni, mai allessu boiarii, fugiră dinain
tea loru, şi trecură în Trasilvania. Ipsilante se retras
se cu oştea sa spre Oltu, împreunând« şi pre cea re- 
masă de la Teodora, care trecea preste totu la 10,000 de 
omeni. Turcii devăstară ţdrra păgănesee, şi către miçli- 
loculu lui Juniu, purcessără în contra lui Ipsilante. 
Cămin ariulu Sava desërtâ la Tarei ; Românii cei vîn- 
duţi de căpitanulu Jordachë se împrăstiară. Jordache 
cu legiunea grécâ se puse în ordine de bătaiă in câm- 
pulu Drăgăşaniloru. Incingûndu-se bătaia, Grecii căzu
ră mai toţi; puçini scăpară la Ipsilante care şedea în 
monasteriulu Coçlia. Ipsilante fugi cu remăşiţiele în 
Trasilvania, unde se prinse îndată de côtra autorită
ţile austriace, şi se espedi la Muneastru.— In fine, P ór-

10
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ta deschise ochii, şi determină se nu mai puia domni 
greci în principatele Române. Ea ceru ca fiă care 
principatu se trămiţă la Con stan tinopoli câte 7 can
didaţi, spre a allege domni dintre dînşii, şi în 20 Julia 
1822, numi pre Gregoriu Ghica domnu în România, şi 
pre Joânne SturŞia domnu în Moldávia.

I.
Starea Daciei d e là  scularea Iui Teodorii , 

1 8 3 1  pîno în ţlillele nóstre 1 8 6 3 .

II.
Gregoriu Ghica ăomnulu României şi Joanne Slurÿia 

domnulu Moldaviei.

1 . De la intrarea Turciloru în principate pentru 
stingerea revoluţiunii lui Ipsilante se commiseră cru- j  
delitâţi preste crudelitâţi. încă în 18 Juniu 1822 cerii 
ambassatoriulu russeseu ca truppele tureesei se se re
tragă din principate. Porta promise, însë nu le re- 
trasse. La 10 Aprilie 1824, ambasatoriulu britanica 
se vede constrînsa a da uă notă prin care provocă 
pre portă a deşertă principatele de óste turcescă. In 
urma acestei note uă parte de turci esse din princi
pate, însë totu mai remânu destui spre a stórce ţerra.—  
Intre acestea grecii continuă resbellulu în contra tur
ciloru pre apă şi pre uscatu. Imperatoriulu Alessan- 
dru träume la Constantinopoli pre consiliariulu Min- 
ţiachi cu propuneri de pace, însë foră resultatu. A- 
lessandru móré în 1 Decembre 1825, şi i urmédâ 
pre tronu frate-seu Nicolă. Diferinţiele între portă 
şi Russia se terminállá prin uă convenţiune subscrisă
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la cetatea Albă în 6 Octombre 1826. Prin articlala 
III allu acestei eonvenţiuni Porta se îndatoréçla a 
observă privilegiele, tractatele şi actele relative la prin
cipatele române, celle confirmate prin articlulu V  
alla tractatului de la Bucuresci, a reînnoui hattişeri- 
fele de la annulu 1802 prin cari se specifică şi se 
garantedă aceste privilégié, şi a le complectă în ur
marea allegerii de domni pământiani. In puterea a- 
cestui articlu se subscrisse dreptu complementu unu 
actu separata pentru principate.

2 . Inse Porta nu cugetâ seriosu la împlinirea cel- 
loru pronaisse prin aeestu tractata, aşiă dâră Russia i 
dechiărâ resbellu în 14 Aprile 1828. In 7 Maiu Rus- 
şii trecură Prutulu. Joanne Sturdia fu appucatu în 
Jasşi pre neaşteptate şi dechiăratu prin su; eră Gre- 
goriu Ghica se retrasse în Trasilvania. —  In 1 Juniu, 
Rusşii iau Brăilla, după acea-a coprindu tóté cetăţile 
de pre loDgă Dnnăriă. Vietoriele acestea costară pre 
Russia la 60,000 omeni. Românii luară parte ac
tivă la espediţiunea acésta. Maghieru şi Solomon se 
destinseră prin vitediele loru. Afară de acestea, gre
utăţile celle mari alle espediţiunii, încortellarea, (îm
brăcămintea) provisionarea, cărrăturele, ospitalile şi 
altele, cămară tote asupra Românilora cari sufferiră de 
tote părţile. Preste acestea se lăţi pestilenţiă în ţerră. 
Mai adauge abusurile ordinarie alle militariloru. Mi- 
tropolitulu Gregoriu se plânse asupra loru şi fu re
legata în Bassarabip.

3. In primăvera annului 1829, generariulu Diebici 
luă Durostoruîu; în 21— 23 Juliu trecu muntele E- 
mului, şi în 20 Augusta coprinse Adrianopolia. In 2 
^4) Septembre se închieâ tractatulu de pace la A -
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drianopoli, Prin articlulu II, Russia dâ Turciei îna
poi tóté locurile occupate în Europa, însă fortăre- 
ţiele de pre longă rîpa stângă a Dunării se se raţia, şi 
împreună cu regiunele loru se se restituiésca princi- 
pateloru române; prin articlulu III. Prutulu se dé
fi ge şi pre viitoriu dreptu margine între celle doue im- 
perie, însë braçiulu Sulinei şi insulele de la gura Du
nării setréca ’ la Rassia; prin articolulu V  se asşediâ: 
„Fiindu că principatele României şi Moldaviei s’au pu- 
su prin capitulaţiuni suptu protecţiunea înaltei Porţi, 
şi Russia a garantatu prosperitatea loru, se înţellege 
că eile şi păstreţlă tote privilegiele şi immunitâţile ca
ri şi le au căstigatu în puterea capitulaţiuniloru, séu 
prin tractate închieate între celle dóue curţi imperia
li, séu prin hattişerife cari s’aü datu în diverse timpu
ri. Prin urmare elle se voru bucură de libertatea re- 
ligiunii, de uă perfectă securitate, de uă administraţiune 
naţionale neatternată şi de uă complectă libertate de 
commerçiu“ . Dâră după nota la articlulu IX. „eile vo
ru remâné occupate de troppele russesci pîno cându 
Pórta va respunde summa de 11, 5000,000 galbeni, 
dreptu desdaunare de spesele resbelului“ .

4. Prin actulu separatu asupra principateloru se 
definesce : „ca domnii se se întarésca pre vieţiă, a- 
fară de casulu cându s’ar lăssă ei de bună voia, séu 
sar scote pentru vre uă călcare de lege. Domnii voru 
regula cu deplină libertate tóté trebile din întru alle 
ţerrii în înţellegere cu divanele respective, şi nu se 
voru turbură în adminisraţiunea internă prin nici uă 
ordine contrariă drepturiloru garantate prin tractate. 
— Firulu apei Dunării pîno la confluinţia ei cu Prutulu 
va forma marginea între provinciele turcesci şi între



149

principatele române. Tote cetăţile de pre lângă rîpa 
stingă a Dunării se voru restitui principateloru: Tnr- 
cia nu va putea se posséda nici unu locu pre ripa stin
gă a Dunării ; nici unu musulmanu nu va avé dreptu 
de a se asşeţliâ iu principate. Guvernele române voru 
■puté se puiă cordone sanitare şi carantine pre longă 
rîpa Dunării; pentru serviţiulu necesseriu elle voru 
ţinâ uă miliţia naţionale. —■ Principatele, afară de tribu- 
tulu annualu, voru mai respunde înaltei Porţi uă sum
ma care se va determină ma! în urmă, dreptu com
pensare pentru ştergerea tutoru sarcineloru estraordi- 
nare, şi la fiă-care punere de domnu prineipatulu res- 
pectivu va da uă summă de uă mesură cu tributulu an- 
nual allu ţerrei. Dâră preste acestea nu se va mai 
cere de la ţârră seu de la domnu nie! unu altu tri- 
butu séu dare suptu nici unu pretestu.— Fiindu că 
principatele, au pătimitu multu în cursulu resbellului 
acestuia, Porta le értâ tributulu pre doi anni, înce- 
pêndu din ţliua în care principatele se voru desşertk 
cu totulu de ostüe russesci.— In fine, Porta promite că 
va confirma regulamentele adminastrative cari s’au’ lu- 
cratu de cotră commissiunele compuse de omenii cei 
mai însemnaţi din principate în decursulu anniloru 
acestora, înţellegându-se de sene, că dissele regula
mente nu voru vetemă drepturile înaltei porţi“ .

5. Oommissiunile pentru redigerea regulamenteloru 
organice se adunasseră încă în 29 Juliu suptu preşe 
dinţia consiliariului russescu Minţiachi, însë din causa 
multeloru modificâri ce se cerea de cotră Rusşi, nu 
se putură termină pîno ce veni generariulu Kisselevu 
(în Nouembre) în calitate de preşedinte plenipotenţia
rul pentru amîndoue principatele. Se convocară adu-
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nari estraordinarie de episcopi şi de boiari, rma la Jasşi 
şi una la Bucuresci, regulamentele se suppuseră la des- 
bateri seriöse; în fine se subscrisseră şi se trămisera 
la Petersburgu spre a se suppune cunnoscinţiei şi în- 
cuviinţiârii imperătoriului. Intre acestea se puseră în 
lucrare reformele administrative.— In 29 Januariu* 
1834 se incheiâ altu tractata la Petersburgu între 
Russia şi Turcia, prin care. Porta se învoesce a reeu- 
nósce constituţiunea principateloru române, şi se în- 
datoréçla a publica unu fermanu pentru acésta. Totu 
de uă dată curţile se învoiră, ca de acéstâ dată, însë 
numai de acésta dată, se numéscâ elle domni în prin
cipate. Allegerea celloru dóue curţi caçlù pre Mi
chail Sturçlia pentru Moldávia şi pre Allessandru Ghica 
pentru România. —  (JenerariuIu Kisselevu lăssâ gu- 
vernulu provisoriu în mânile consulelui generalu ba
ron de Ruekman, şi se dusse în Russia. Candidaţii 
de domni plecară la Constantinopoli, unde primiră în
vestitura din mânilesul tanului. Rusşii desşertară prin
cipatele şi noii domni întorcêndu-se de la Constan
tinopoli în patria loru, se primiră cu applause de bu- 
curiă din partea Româniloru, în véra annului Ch. 1834.

II.
Michail Sturţlia, Alessandro, Ghica, Georgiu Bibescu, 

Gregoriu Ghica, Barbu Stirbeiu,
Alessandru Joannu 1 Cuza.

1 . In timpulu acesta, spiritulu românu care jăcusse 
appesatu suptu greutatea împregiurâriloru, începu a 
se descepta şi a înaintk cu pasşi repezi, mai vîrtosu 
în Trasilvania. Revoluţiunea lui Choria electrisâ pre 
Români, şi sângele lui fecundâ terrenulu naţionalu.
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Mai aüesu cultura intellectuale, istoria şi literatura s 
desvoltară în tótá vigórea. Samuelu Micu (CIainu)e 
tradusse din nou sacra scriptură după testulu origi
nal, compuie istoria bisericei româneşti, istoria poli
tică a Româniloru din principatele Trasalpine. Geor- 
giu Şincanu compuse, după documente autentice, chro
nica tutoru Româniloru din Dacia, de la Decebalu pîno 
la annulu 1808, însë muri înainte de a uă publica. 
Petru Maioru publică, la annulu 1812, istoria despre 
începutulu Româniloru, apoi la annulu .1825 esşi de 
suptu tipariu la Buda Dicţionariulu românu, laiinu, 
unguru şi germanii cu introducerea critică despre limba 
română de Petru Maioru. La annulu 1826, se pu
blică la Vienna grammatica limbei daco-române de J. 
Alessi, eu testű latinu. In restimpulu acesta, Geor- 
giu Lazâru trecu în România şi deschise la Bucuresci 
cjrsulu de sciinţe essacte.

Suptu domnia lui A. Ghica se înfiiinţiară scóle în 
tote urbile districtuali, şi mai în urmă se deschiseră 
scóle communali în Iote satele din principatu.— In 
Moldávia se făcură assemine începuturi, însë cu res- 
trîngere, la capitale şi la câteva oppide.

Domnia lui Alessandru Ghica nu ţinu mai multu de 
optu anni: ellu se distitui prin înţellegere commune 
a Russiei şi a Turciei, în 7 Octombre 1842. Aduna
rea generale din luna lui Decembre 1842 allesse pre 
Georgiu Bibescu domnu României.

Prin evenimentele de la 1848 şi 1849 căzură arnen- 
doi domnii din principatele Române.

In 20 Maiu 1843, se supscrisse laBalta-Liman uăcon- 
venţiune între Rassia şi Turcia, prin care se învoiră 
aceste puteri a numi-domni pm —TLanni, în Moldávia
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pre Qregoriu Ghica, şi în România pre Barbu Stirbeiu.
In annula 1853 se deschise resbella între Russia 

şi Turcia; principatele romane fură occupate mai ân- 
tëiu de rusşi, apoi de austriaci. Tractatulu de la Pa
risa din 18 (30) Maiu 1856, asecurâ autonomia prin- 
cipateloru suptu garanţia puteriloru Europeane; sep- 
tenniulu se împlini şi domnii provisori se retrasseră 
din funcţiunea loru. Adunările generali de la 1857 se 
deschiărară pentru unirea principateloru. In 7 (19) Au- 
gustu 1858 se supscrisse la Parisa, de celle sépte pu
teri mari aile Europei, convenţiunea pentru principa
tele Române, prin care li se deschise callea spre unire.

In 5 Januariu 1859, adunarea din Moldávia allesse 
domnu pre Alessandru Joanne Cuza; în 24 Januariu, 
adunarea din România allesse pre acea-aşi personă. Do- 
rinţia Româniloru de a ave unu singura domnu pres
te amíndóue principatele se împlini. Puterile Euro
peane recunnoscux’ă pre Alessandru Joanne I de dom
nu allu Româniloru ; însë ministeriele pre cumu şi a- 
dunârile generali remasară separate, şi numai în ap- 
perenţiă legate pi*in comissiunea centrale pînô la fi- 
nitulu annului 1861. La 24 Januariu 1862 se întru
niră şi adunările generali la Bucuresci şi se compuse 
unu singura ministeriu, şi aşiâ Românii şi veţlură în 
fine realisate dorinţiele loru celle mai sacre. Acumu 
va depinde de la înţellepţiunea şi patriotismulu loru 
de a vindica ranele trecutului, de a se desvoltâ pre 
callea progresului şi de a şi assecurâ viitoriulu.

FINITU.
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TABLA CRONOLOGICA-
S e m a  domnitoriloru  din  pr in cipatele  române de la annulu  

CHR. 1247, PÎNÔ ÎN DILELE NÓSTRE.

DOMNITORII

ROMÂNIEI.

Linoiu dea drépta Oltului 1247. 
Senescu de a stânga Ol

tului.............................  1247.
Barbatu fratele lui Linoiu 12 72.
Radu N egru................... 1290.
Michail Bassarabă........ 1314.
Danii I .......................  1333.
Alessandru Bassarabă . .  1353.

Vladu I domnu ţerrei Ro- 
mânesci, banu de Se- 
verinu şi duce de Fă-
găraşiu .......................  1360.

Dann I I .........................  1374.
Mircea I cellu Mare. . . .  1383.

Mireea II .........................1419.
D a n u III .........................  1420.
Yladu III Draculu..........  1430.
Danu I V .........................  1445.
Vladu IV fratele lui Danu 1452.
Vladu y  Ţ edeşu ........ .. 1456.
Radu IV cellu frumosu. .  1462. 
Vladu V de a dóua oră .. 1476.
Radu V cellu Mare........  1493.
Micliailu cellu Ren . . . .  1508.
V lăduţiu ...........................1510.
Négu Bassarabă...............1512.

MOLDAYIEI

Dormanu.......................  1282.

Stefanu I móré la ........  1359.
Stefanu II .......................  1359.
Petru 1............................. 1359.
Bogdanu I ...................  1365.
Lascu .............................  1370.
Petru I I . . . ..................... 1374.
Stefanu I I I .....................  1390.
Petru III .......................  1398.
Alessandru I cellu bunii 1401. 
Elia şi Stefanu IV  . . . .  1432.
Petru I V . . . . .................  1447.
Bogdanu II.....................  1449.
Allessandru I I ............... 1456.
Petru V A ro n ............... 1452,
Stefanu V cellu Mare . .  1458. 
Bogdanu III ...................  1504,
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Teodosiu........................... 1521.
Radu căllugărulu..........1521.
Radu de la A fum aţi... 1521.

Moise Bassarabă........... 1529.
Vladu refugitulu........... 1530.
V entilă ...........................  1532.
Radu de la Argeşiu . . .  1534.
Petru Stanţiu.................  1535.
Radu de a dóua óra . . .  1536. 
Radu D raculu...............  1540.

Mircea I I I . .....................  1546.

Petrascu.........................  1554.
Mircea III dea 2-a oră 1558. 
Petru Schiopulu ........... 1559.

Alessandru II .................  1567.

Michail IV Grâllétta . . .  1577.
Petru Cercelu................. 1583.
Michail IV de a 2 - a . . .  1585.
Stefanu S.urdulu............. 1590.
Alessandru I I I .................1591.
Michail V  Vitéclulu. . . .  1593.

Şerbami Bassarabă . . . .  1601.

Radu Michail...................1611.
Alessandru E lia .............1616.
Gavriel M orillă ............ 1618.
R*du Michail de a 2-a 1620.

Alessandru fiu lui Radu 1623.

Alessandru Elia de a 2-a 1628. 
Leon Stefanu................. 1630.

Stefmu V I .....................1517,

Petru VI Rareşiu......... 1526.

Stefanu V I I ...................  1538.
Petru Rareşiu de a 2-a

oră................................. 1541.
Eliă II fiiulu lui Petru 1546.
Stefanu VIII...................  1552.
Alessandru III. Lepus- 

nianu...........................  1552.

Eraclide Despotu...........
Stefanu Tomşia.............
Alessandru Lepusnianu 

de a dóua oră ...........
Bogdanu IV
Jonascu .......................
Petru Schiopulu . . . .  
Joanne Ereticulu . . . .  
Petru Schiopulu de

2-a oră ...................
Aron tiranulü.............

1561.
1563.

1584.
1566.
1571.
1574.
1580.

1694.
1591.

Stefanu Resranu ...........1595.
Ieremia M orillă ............. 1596.
Simeon M orillă ............. 1607.
Constantinu Movillă . . .  1608
Stefanu Tomşia ............... 1612-
Radu Michail...................1616.
Casparu Graţiatul'.........1618.
Alessandru I V ...............  1620.
Stefanu Tomşia de a 2-a

o r ă . . ............................. 1621.
Radu Mihail de a 2-a oră 1623. 
Miron Bernovescu........  1626.

Moise M orillă................ 1630.
Alessandru R a d u .........1631.
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Mateiu Bassarabă........ 1633.

Constantinu Bassarabă.. 1654.
Michail Radu.................  1658.
Georgiu Ghica...............  1659.
Gregoriu G hica............. 1660.
kadu L ton .....................  1665.

Antoniu............................ 1669.
Gregoriu Ghica de a 2-a 1672. 
D uca ................................ 1673.

Şerbanu Oantacuzenu ..  1679.

Constantinu Brancovanu 1688.

Ştefanii Cantacuzenu. . .  1714. 
Nicolă Mavrocordatu. . .  1716. 
Joanne Mavrocordatu . .  1717. 
Nicolă Mavrocordatu... 1719.

Constantin Mavrocordatu 1730.
Gregoriu Ghica............. 1733.
Const. Mavrocordatu... 1735.
Michail Racoviţiă........... 1742.
Const. Mavrocordatu. . .  1744.

Gregoriu Ghica............. 1748.
Mateiu Ghica.................  1752.
Const. Racoviţiă........... 1753.
Const. Mavrocordatu . . .  1756.

'Alessandru E lia............. 1632.
! Moise Movillă de a 2-a 1633.
Basiliu L upu .................  1634.
Georgiu Stefanu........  1653.
Georgiu Ghica...............  1658.
Stefanu Lnpu.................  1659.
Eustratiu Dabişia . . . . .  1662.
D u ca ................................ 1666.
Elia f. lui Alessandru.. 1667. 
Duca de a 2-a óra . . . .  1669.
Stefanu Petriceiu..........  1672.
Demetriu Cantacuzenu. 1673.
Antoniu Rossetu..........  1676.
Duca de a 3-a oră . . . .  1679. 
Demetriu Cantacuzenu

de a 2-a o r ă ............. 1684.
Const. Cantemiru..........  1685.
Constantinu D u ca ........  1693.
Antiochu Cantemiru . . .  1696. 
Constantinu Duca da a

2-a oră ........................ 1700.
Michail R acoviţiă ......... 1704.
Antiochu Cantemiru.. . 1705. 
Michail Racoviţiă de a

2-a oră ........................ 1707.
Nicdlă Mavrocordatu... 1709. 
Demetriu Cantemiru. . .  1710. 
Nicolă Mavrocordat 2-a 1712.

Michail Racoviţiă.......... 1716.

Gregoriu Ghica............. 1727,

Constantin Mavrocordat 1733.
Gregoriu Ghica.............  1735.
Const. Mavrocordat. . . .  1741. 
Joanne Mavrocordatu . .  1744.

Gregoriu Ghica.............  1747.
Const. Mavrocordatu . .  1748.
Const. Racoviţiă ........... 1749.
Mateiu Ghica ................ 1753.
Const. R acoviţiă...........1756
Scarlat Ghica....................1757



156 '

Scarlat Ghica.................  1758. Joanne Callimachu......... 1758.
Constantin Marrocordat 1761 Gregoriu Callimachu... 1761. 
Const. Bacoviţiă...........  1763.
Stefanu Bacoviţiă . . . .  1764. Gregoriu Ghica............. 1764.
Scarlatu Ghica...............  1765.

Gregoriu Callimachu de
Alesandru Ghica........... 1766. 2-a óra.......................  1766.
Gregoriu Ghica............. 1768. Cost. Mayrocordatu. . . .  1769.
Manuelu Bosettu............. 1770.
Alessandru Ipsilante.. .  1774. Gregoriu Ghica............. 1774.

Constantinu Murusu.. .  1777.
Nicôla Caragia...............  1782. Alesandru Mavroeordat 1782.
Michail Suţiu.................  1783. Alessandru Ipsilante... 1785.
Nicolă Mavrogene........  1786. Alessandru Mavroeordat 1787.

Alessandru Ipsilante.. .  1788.
Mihail C Suţiu!............. 1792. Alessandru M urusu .... 1792.
Alessandru Murusu.. . .  1793. Michail C. Suţiu........... 1793.
Alessandru Ipsilante.. .  1796. Alessandru J. Callimachu 1795.
Const. Angiarlîu........... 1797. Cost. Ipsilante................ 1797.
Alessandru Murusu. . . .  1799. Alessandru Suţiu..........  1800.»
Michail Suţiu...................1801.
Constantinu Ipsilante. . .  1803. Alessandru Murusu.. . .  1803.
Alesandru Suţiu............. 1806. Scarlatu Calimchu.. . . . ’ 1806.
Constantinu Ipsilante domnu preste amîndôue Principatele 1806.
Joanne Caragia...............1810. Scarlatu Calimachu.. . .  1812.
Alessandru Suţiu...........1819. Michail Suţiu................... 1916.
Gregoriu Ghica* • • •__  1822. Joanne Sturţlia...............  1822.
Alessandru Ghica......... 1834. Michail Sturţlia............. 1834.
Georgiu Bibescu........... 1842.
Barbu Stirbeiu...............  1849. Gregoriu Ghica.............  1849.
Alksandru Joanne Cuza domnu preste r.mîndoue Principa

tele române unite 1859.

FINITU.


